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Aktualni pogovor

Politično življenje 
se spreminja počasneje, 

kot se spreminjajo 
materia In e razmere

Predsednik centralnega komiteja ZK. Srbije Marko Nikezič: Naša pozornost se osredotoča 
na delavski razred, na mladi rod v celoti, kajti njuna kvalificiranost, njuna produktivnost

bosta odločilno vplivali na nadaljnji razvoj družbe

Za Srbijo sta industrializacija in izobraževanje tisto novo gibalo, 
ki vpliva na spremembo življenja in s tem tudi na spremembo mišlje­
nja. Politika se še vedno kaže v sorazmerno tradicionalnih oblikah. 
Predvsem je treba povečati vlogo sindikatov. Ne smemo več dopu­
ščati. da bi kdo kot predstavnik vsega prebivalstva, četudi z najboljšim 
namenom, lahko preglasoval tisto, kar pomeni življenjski interes indu 
strije. torej delavskega razreda, in da bi odločal o tem. kam usmerjat 
presežno delo. — To je le nekaj misli, ki jih je v pogovoru z urednik 
Dela povedal predsednik centralnega komiteja ZK Srbije Marko Nike 
zič. Pogovor je bil v ponedeljek 4. septembra in so v njem sodeloval 
glavni urednik Dela Mitja Gorjup, notranjepolitični urednik Vlado Jarc 
komentator Dušan Dolinar in naš beograjski dopisnik Zdravko Ilič

DELU: Javna občila so Jugoslovane vse 
leto seznanjala z delom CK Srbije. ZK 
Srbije je tudi v leb poletnih dneh zbu 
jala vtis. da dela iivahneje kot sicer. 
Alt so kaki posebni razlogi za takšno 
razgibano delo? Kaj je v političnem 
živIJrnju Srbije ali morda Jugoslavije 
takšnega, da je potreben tako inten­
ziven Irm po političnega dela v Srbiji?

MARKO NIKEZIC: Po moje naša dejav­
nost m bila izjemna. Imeli smo razpravo 
o nacionalnih odnosih v SR Srbiji in v 
širšem okviru TO je bil del jugoslovanske 
razprave, ki se je končala v predsedstvu 
ZKJ mliia. Za nas ie bilo oon«-w-'i *»- 
po ustavnih dopolnilih in 21. seji predsed 
stva ZKJ nekatere zadeve s področja nacio 
nalne politike v ZK Srbiji še naprej raz 
jasnimo. Zdaj so na dnevnem redu gospo 
barska gibanja dnižoeno-gospodarski od­
nosi in vprašanja partije. S tem se je ukvar 
jala organizacija čez poletje in to delo bo 
treba končan na sejan CK jeseni.

Nadgradnja neogibno 
kasni

DELU: Včasih slišimo, da razmer v Sr 
biji ne poznamo dovolj, govorijo, da sr 
naglo spreminjajo. Tudi sami ste v ne­

kem govoru v zadnjem času opozorili, da 
se v političnem in družbenem življenju 
Srbije pojavljajo nove silnice. Kaj vse se 
spreminja v Srbiji In kako?

NIKEZIC: Za Srbijo sta industrializa 
cija in izobraževanje tisto novo gibalo, ki 
vpliva na spremembo življenja, s tem pa 
tudi na sprememb-« mišljenja. Razumljive 
je. da nadgradnja neogibno kasni. S lem 
mislim tudi partijo. Poliučno življenje se 
sploh počasneje spreminja, kot se spremi 
njajo materialne okoliščine. Vendar se tu 
di to spreminja. Z gospodarskim razvojem 
nastaja tudi možnost politične emancipaci

MARKO NIKEZIC:
— Nacionalno vprašanje je danes pred­
vsem vprašanje razvoja

Marjan Bregar: NAROBE SVET

^ v. r

— Si že videl? Tudi pri nas avtovlaki
— Da Zelo pametno: osebni avtomobili na tovornih vagonih, tovor pa na cestah

je pa tudi debirokratizacije. Naša akcija mo­
ra olajša*! vpliv sprememb v materialni ba­
zi na politično sfero Toda politične sile 
lahko to spremembo otežijo, če si priza­
devajo konservirati politično koncepcijo m 
organiziranost na tisti ravni, na kateri sta 
nastali v skladu s prejšnjo stopnjo razvi 
tosti proizvajalnih sil.

DELO: Ali se to dogaja?

NIKEZIC: Da, tudi iz tega nastajajo za­
koniti spopadi v politični sferi, ki se, po­
tem ko je že organizirana, velikokrat upira 
spremembi, za katero so pogoji sicer dozo 
reli z industrializacijo, nastajanjem kvalifici 
ranega delavskega razreda in množice izo 
Praženih ljudi Ko bi te reči poskušali pri 
krivati — da bi ohranili mir v hiši — s po­
močjo kake osrednje avtoritete v republiki 
ali pokrajini, bi s tem zavrli prodor množic 
v politiko.

Splošni procesi 
v Jugoslaviji so enaki
DEM): Aii mislite da je to bolj značil­
no za Srbijo kot 7a druga okolja v Ju 
goslaviji?

NIKEZIC: To bi težko ocenil. Ce govo­
rim načelno pa ne bi megel reči, da gre za 
kako veliko posebnost. Splošni procesi v 
Jugoslaviji so enaki Pot od kmetijstva k in 
dustriji. strojno delo namesto ročnega, iz 
brazevanje V steri organizacije družbe — 
pa sta to podružbljanje m federalizacija.

DEM): Kako pa to vpliva na politično 
življenje Srbije? Ali, če vprašamo dru­
gače. na katere družbene sile. na kateri 
del te družbe, ki se spreminja, opira 
ZK Srbije svojo politiko?

NIKEZIC Navadno se govori, da mora 
partija zastopati celotni interes družbe To 
drži Vendar ta celotni interes ne pomeni 
statističnega povoročja in tudi tega ne, da 
bo vsak interes zastopan v sorazmerju s svo­
jim položajem Videti moramo, kam ka.. 
drži, kaj vleče naprej. Naša pozornost se , 
.osredotoča na delavski razred, na mladi 

rod v celoti, kajti njuna kvalificiranost, 
njuna produktivnost bosta odločilno vpli­
vali ne samo na življenjske okoliščine de­
lavskega razreda in mladine, temveč tudi 
na nadaljnji skupni razvoj družbe. Ta druž 
bena sila mora čimprej in čim popolneje 
priti do izraza v političnem in vserp družbe 
nem življenju Zmeraj obstaja časovni raz­
pon med spremembami v materialni resnič­
nosti :-n njihovimi posledicami v politiki, 
vendar ga je treba zmanjševati. Kajti vsak 
delavski razred nima dovolj vpliva niti v 
ckoljih. ki so že industrijsko razvita in ima­
jo veliko vlogo v materialnem življenju, kaj 
šele v Srbiji kot celoti.

Politika se še zmeraj kaže v sorazmer­
no tradicionalnih oblikah. Poglavitna nalo­
ga je razviti močno množično gibanje, ki 
se bo bojevalo za koristi delavskega razreda 
in mladega rodu tako v družbenem kot v 
političnem življenju To pa terja tudi spre­
membe v delu partije. Predvsem mislim, da 
je treba povečati vlogo sindikatov.

Naš Vietnam
Zrem v televizijski zaslon in opazujem prizor: saigonski vojak z brezizraznim 

licem pod. čelado drži v tokah polavtomat in udarja s kopitom po napol nagem, kle­
čečem, zvezanem ujetniku pred seboj. Udari prvič, po ramenu pod vratom. Udari 
drugič, v obraz. Ujetnik se pod. silo udarca zvali na tla. Rez. Konec filmskega vložka.

Drugi vložek: leteče trdnjave leže v zraku kot formacija kovinskih kitov. Nena­
doma se jim odpro trebuhi in iz njih curijo dolge serije bomb. Zračni posnetek tal, 
na katerih se razcvetajo ognji in dim eksplozij.

Ali berem naslove — v časniku, pri katerem sam delam, ali v kakem drugem, 
vseeno: »Novi letalski napadi«. — »320 bojnih poletov nad Severnim Vietnamom«.
»Hudi boji pri An Locuu. — »Vietnam pod točo bomb«.

In včasih ugibam, kolikim med tistimi, ki zdaj berete tole pisanje, se godi po­
dobno kot meni. Sprašujem se tudi, ali je sploh vredno govoriti o tem in ali se 
sploh da kaj storiti. Navzlic temu dvomu in višji modrosti, ki mi prišepetava, da 
se ne splača, pa bi vendarle rad zapisal nekaj besed — z dveh stališč.

Najprej kot gledalec, poslušalec, bralec, skratka kot nekdo, ki hote ali nehote, 
mora biti izpostavljen vsakdanjemu plazu teh sporočil

Vietnam je z nami nekako deset let. Intenzivneje sedem let, odkar se je z ame­
riško intervencijo spremenil .v orjaško mednarodno krizo. Spominjam se, kako silo­
vito mi je stisnilo želodec in grlo, ko sem prvič videl tisti zverinski film s pretepa­
njem. Potem mi ga je televizija zabodla v oči še dvakrat, trikrat, petkrat — ne vem, 
kolikokrat. Odziva, boleče reakcije preprosto ni več. Sporočilo, ki je prvič udarjalo 
z neznansko močjo, se je spremenilo v stereotip. Ko mi ga morda še kdaj ponove. 
je odziv že skoraj drugačen. V sebi zaslutim nagonski odboj: tak dajte mi že mir.

Potem berem poročila, komentarje in članke, včasih resolucije, na temo »obso­
jamo«. In se strinjam: obsojamo. Toda povejte mi, kaj to intimno pomeni. Ali res 
še obsojamo — ali pa. se v resnici že bolj skrivamo za zavese iz besed in dolznostno 
obredje? To, naj povem, ni trditev. Je pa žal vprašanje.

Seveda se tu ne morem izmakniti drugi plati zadeve. Tudi delu soodgovornosti, 
saj sem deset ali sedem let, kolikor je Vietnam z nami, tudi sam v tem. Kot novinar, 
komentator, v tem smislu.

Vem, da je smrt enega človeka tragedija, smrt stotih ljudi novica, smrt milijona 
pa samo še statistika Tudi vem, da groza, ki traja sedem ali deset let, ni več groza, 
temveč vsakdanjost. Da je pogled na krvavo truplo povoženega pešca šok, a da je 
množična morija na nasprotnem koncu sveta nadležna rednost. Kolikor dalj traja, 
toliko bolj otepavaš zanjo in se te polašča samo še naveličano upanje, da bo nekega 
dne le konec.

Tako se mi enako kot mnogim kolegom v poklicu in podobno mislečim drugod 
zastavlja prekleto vprašanje: kako prebiti to oviro, blokado, ta zid, ki je vraščen 
v človeku?

Zavedam se namreč enako kot vsi, ki se s tem pobliže ukvarjajo, da si ne sme­
mo dovoliti, da bi nas zadušilo med dvoreznostmi te reči Vietnam ima nešteto ravni, 
na katerih se dogaja. Tistega, ki se ustvarja v glavah voditeljev m strategov v Wa- 
shingtonu, Moskvi in Pekingu. Pariškega, ki se snuje med pogajalmmi gambiti.'One­
ga, ki se plete po zunanjih ministrstvih mnogih držav in na diplomatskih srečanjih 
Tistega v Hanoju. Onega v Saigonu. Tistega v vodstvu južnovietnamske osvobodilne 
fronte.

Naposled je tu še raven vojskovanja samega, kjer so bombe in mrliči, tehnolo­
gija in raztreskana trupla, beguna in invalidi, milijoni prelomljenih ali strtih živ­
ljenj. Na vsakem teh nivojev, celo v vsakem teh življenj je po en Vietnam.

A če zdaj za hip odmislimo odtekajoča se leta in otopelo sprejemljivost, ostaja 
nekaj temeljnih reči. Prav v vsakem od nas so sečišča vsega, kar se je dogajalo in 
se dogaja — kadarkoli in kjerkoli. Mi v tej deželi pa še posebej nosimo v sebi, naj 
se zavedamo ali ne in naj si priznavamo ali ne, tudi sledove svoje posebne pretek­
losti. V njej so med drugim možat upor, a tudi tiha groza spominov na divjanje, na 
nož. bratomorne strele, množične moritve, požgane vasi m anonimne smrti. Sprašu­
jem se, koliko nas je, najsi smo to osebno preživeti ali ne, ki se nas včasih 
ne polašča zahrbten dvom, da je sedanji mir, razvoj, navzlic marsičemu hudemu 
vendar varno življenje, v resnici le čudna iluzija — a da je tisto, kar je zares nor­
malno. le nasilje, poboj in smrt.

Skoraj isto, le v večjih razsežnostih, se dogaja zdaj v Vietnamu. Zato je dežela 
na drugem koncu sveta za nas še nekaj več kot za tiste, ki nosijo v sebi srečnejšo 
zgodovino

Mi pa se tu sučemo med dvoreznostmi svetovnih razmerij, med omejenimi roki, 
pomanjkljivimi viri, precej trdo zoženim časopisnim prostorom in oddajnim časom 
na televiziji in radiu, med ne prekrepkinv financami in tako naprej. Tudi med psi­
hološkimi in političnimi klišeji. A to bi še šlo, saj so takšne naposled meje vsega 
človeškega. Kar ne gre, pa je tole.

Zelo dobro vemo, da imata slika ter govorjeni ali tiskani komentar sama ob sebi 
omejeno probojnost, doseg in učinek. Enolično ponavljanje v nedogled jih še krčijo. 
Zato nam bistveno manjka močnejšega sredstva: dejstev. Dejstva iz Vietnama, ici 
prihajajo k nam skozi agencijske kanale, so pogosto tako pomanjkljiva, enostranska, 
po naključju in še večkrat namenoma tako selekcionirana, da izgubljajo zvezo z re­
sničnostjo. Pogosto šele poznejši dogodKt pokažejo, da so prejšnji potekali drugače, 
kakor smo jih sploh mogli prikazovati. Zato so dejstva, nespodbitna dejstva iz 
vseh virov, ki so le dostopni in kolikor toliko zanesljivi, edino, kar lahko tu nekaj 
pcrmaga. Prav gola dejstva so nabita z najbolj prodornim učinkom.

Ce pa se zapletenosti in dvoreznosti mnogih reči okrog Vietmlma pridruži še topo 
ponavljanje stereotipov, s katerim se včasih prikrivata pomanjkljivo znanje in pri­
zadevnost — tedaj je to nekaj, kar je skoraj neodpustljivo. Vlečf nas prav tja, kjet 
se je znašla na primer ameriška televizija. Dan za dnevom je s kamerami v gro pla­
nih vlekla z bojišča v sleherni ameriški dom pošastne prizore — a je to ponavljala 
mesece in leta ter jih postopno, neopazno spremenila v nekaj takega koi vremenske 
napovedi ali izide baseballskih tekem.

Za to ni opravičila. S klišeji, ki so nekoč imeli vsebino, a so jo zdaj v neuradni 
javni zavesti že dodobra izgubili, bredemo v hud prestopek. Ne toliko nad Vietna­
mom. temveč predvsem nad seboj. Vključujemo se v avtomatizme, ki nas ropajo 
dragocene in skoraj edine res človeške dimenzije, sočutja in sodoživljanja z drugimi 
človeškimi bitji. Ob Vietnamu padamo še sami.

Ali naj se to res zgodi? DUŠAN DOLINAR

Industrija je še 
šibkejši partner
DELO: AH ZK Srbije v tej politiki, v 
takšni usmeritvi, lahko narekuje teifl- 
po?

NIKEZIC: Aii se nam je posrečilo te 
zamude zmanjšati, se ne bo pokazalo v tem 
ali onem roku. temveč čez daljši čas.

DELO: Ali lahko to vprašanje nekoliko 
drugače zastavimo: kakšni so odpori zo- 
|H*r takšna politiko in kako so močni 
ti odpori? Da se še nazorneje izrazimo- 
ali gre danes v Srbiji res za spopad 
kot govorijo nekateri, med tako imeno­
vano opankarsko Srbijo in mlado indu 
strializirano Srbijo? Kaj to v bistvu po­
meni, in če res gre za tak spopad, kako 
je ta spopad močan?

NIKEZIC: To je spopad med predindu 
strijsko in industrijsko Srbijo. Gre za pro 
ces razslojevanla, za odhajanje s podeže 
lja, za množično pridobivanje kvalifikacij 
in izobrazbe. Temu je mogoče nasprotovati 
ie v imenu ohranitve podeželske družbe, 
socializma, grobega fizičnega dela m tiste 
vrste enakosti, ki je naravna v teh razmerah. 
Zakaj plast kvalificiranih se še zmeraj ni 
množično odtrgala od teh razmer. Ce smo 
za storilnost, za Kvalificiranost, moramo 
sprejeti tudi diferenciacijo Preprečiti pa je 
treba, da bj se razlike obnavljale v eni 
družini, na enem področju proizvodnje, v 
enem območju ali narodu.

Navzkrižja nastajajo tudi zaradi vpraša 
nja. koliko denar (o no šlo za razne splošne 
potrebe v družbi pri čemer )e industrija 
čeprav poglavitni vir sredstev še zmeraj 
politično šibkejši panner v sporu.

Ideologija, 
ki se vtihotaplja
DELO: Naj se vrnemo k tistemu, kar 
ste že povedali. Ce smo vas dobro razu 
meli, ste poudarili, da je politično sfe 
ro mogoče tako organizirati, da odpira 
prostor razvojnim gibanjem v materialni 
sferi, po drugi strani pa bi jo bilo mo­
goče organizirati udi v nasprotnem srni 
slu. Pred dvema letoma ste ob neki pri 
ložnosti polemizirali proti tistim, ki so 
trdili — takih imamo še zmeraj nekaj - 
da se bliža konec vsake ideologije Na 
sproti njihovim trditvam ste postavili te 
zo, po kateri se pod iluzornim odprav 
ijanjem ene ideologije vtihotaplja druga 
ideologija. Ali sodite, da so idejne raz 
prave, iskanja, posvečena razvoju te dru 
žbe, danes pri vas v Srbiji, morda pa 
tudi v Jugoslaviji sploh, na ravni da 
našnjih zahtev?

NIKEZIC: Tega si ne bi upal ocenjevati. 
Rekel bi samo, da je treba jasno povedati, 
za katere materialne razmere gre, za katere 
ideje, ki materialnim razmeram ustrezajo.
To bo omogočilo, da bo čedalje več ljudi, ki 
se bodo čimbolj zavedali pravega pomena 
posameznih političnih in posameznih idej­
nih stališč, sodelovalo pri spreminjanju ma­
terialnih resničnosti.

DELO: Tu gre nedvomno za bitko. —

NIKEZIC: Treba je pogledati, kaj v naši 
praksi pospešuje, kaj pa otežuje razvoj, na­
daljnjo delitev dela, naraščanje zunanje me­
njave, večanje predelovalnega sektorja, sto­
ritev, vsega tistega, kar pomeni hitrejšo 
pot k sestavljenemu delu Temu je treba 
prilagajati skupno družbeno organiziranost 
od ekonomije do izobraževanja. Ne gre za 
to, da je kdo proti razvoju proti industriji, 
proti bolj kulturnemu življenju, drugi pa sc 
za vse to. Tako sploh ne bi mogli proble 
mov spoznati in se na podlagi tega spo­
znanja boriti za najboljšo rešitev v resni 
ci gre za vprašanje, kaj kakšno stališče in 
kaj kakšna oblika organizacije objektivno 
pomeni. Ne smemo več dopuščati, da bi 
kdo kot predstavnik vsega prebivalstva, če 
tudi z najboljšim namenom, lahko pregla 
soval tisto, kar pomeni življenjski interes 
industrije, torej tudi delavskega razreda, in 
da bi odločal o tem, kam usmeriti presežno 
delo.

Danes je delavski 
razred drugačen
DELO: Ob tistem, kar ste govorili o raz­
slojevanju in o takih procesih v Srbiji, 
bi bilo mogoče zanimivo slišati vaše

Nadaljevanje na 14. strani

Iz vsebine:
JANKO SVETINA
LUDVIK ZAJC

Portret tedna

BOGDAN POGAČNIK
MOJSTER SVOJEGA 

GLASBILA
Govori Kurt Waldheim 

•
TIT DOBERŠEK

POROTA IŠČE OBTOŽENCA
Tragedija v olimpijski vasi 

se je začela pred 25 leti

STANKA GODNIČ
BENEŠKA FILMSKA GNEČA

Festival 

JLJA POPIT
POVPREČJE ZDAJ:

DVA OTROKA
Nataliteta pri nas In po svetu 

*
MITJA JERMOL

DAVČNI VIJAKI PO ŠVEDSKO
Poudarek

socialni funkciji obdavčitve

SPREHOD V ARABSKI 
VČERAJ

Pogovor z Ožavadom Bulosoin 

BOŠTJAN ANKO
V SREBRNEM MESTU

Zapiski s popotovanja po Mehiki 
*

J. S. STEINER
»MAMICA, TAKO SE 

BOJIM«
Odlomki iz knjige »Treblinka«
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Demokratičnost je pogoj za enotnost
Marko Nikezic: Težav, ki jih doživljamo v razvoju demokratičnega socializma v Jugoslaviji, ni mogoče prebroditi 

s tem, da se odpovemo kursu in se vrnemo v stanja, ki so zahtevala reformo gospodarstva, partije, političnega sistema in federacije

fadaljevanje s 13. strani

mnenje o deta Kritike Im vrst Inteligen­
ce. ki matrjuje. da v tem razslojevanju 
družbe nastala srednji razred ter da ta 
razred vsiljuje svojo ideologijo. M osva­
ja pozicije In tako nekako preprečuje, 
da bi interesi delavskega razreda zma­
govali v praksi.

NIKEZIC: Izboljšanje položaja delavske­
ga razreda, krepitev njegovih pozicij se v 
tej družbi lahko sama konkretno obravna­
va. Veliko imamo prepisovanja iz študij, ki 
se opirajo aa drugačne razmere. V razvoju 
sodobne družbe je veliko skupnega, toda 
samo s tem. da bi zajemali teze iz razvo­
ja družbenih slojev v drugih državah, bi 
težko okrepili položaj delavskega razreda v 
Jugoslaviji. Poleg tega iz dela te kritike 
zveni, kakor da je delavski razred te pozi 
cije. začrtane v naših programih, že imel 
pred desetimi ali petnajstimi leti. potem 
pa mu jih je nekdo odvzel. Toda če se vr­
nemo za deset ali petnajst let nazaj, vidi 
mo predvsem, da polovice današnjega delav­
skega razreda sploh še imeli nismo ter da 
je bil delavski razred v celoti takrat manj 
kvalificiran in družbeno manj vpliven, kot 

Je danes.

Ce kdo zatrjnje. da narašča srednji sloj. 
pri čemer misli tudi na vse tisto, kar ima 
višjo kvalifikacijo, na vse vrste s:rckovnih ka­
drov. katorih število se veča zaradi narašča­
joče delitve dela. polam je to res. Toda v 
stalnem porastu, tako po številu kakor po 
kvalifikacijah. Je tudi delavski razred. Vlo­
ga, ki Jo ima delavski razred danes. Je po­
membnejša kot nekoč. Danes Je že taka. da 
se spričo številnosti in kvalifikacij zastavlja 

vprašanje, kako bomo razvijali tud! ustrez­
no politično vlogo delavskega razreda. To 
vprašanje pred desetimi leti. še manj pa 
leta 1950. sploh ni moglo biti akutno. Zato 
po mojem ne drži. da diferenciacij kljub 
vsem morebitnim deformacijam jemlje de­
lavskemu razredu možnost za krepitev nje 
govih pozicij. Pri tem je seveda pogoj, da 
Je oartija v praksi orientirana tako. kakor 
smo se opredelili na zadnjih kongresih.

Delavski razred 
potrebuje močno 
partijo

Odtod tudi izhaja, kako sila pomembno 
Je. da se partija posveti ustvarjanju moč- 
neja sindikalnega gibanja, brez katerega ne 
samo. da ne bomo prišli naprej z 
deetatizacijo. temveč ne bosta imela gi 
balne sile niti samoupravljanje niti de­
legatski sistem. Ne mislim podcenjevati 

problemov, ki nastajajo zaradi zasebnega 
sektorja, vendar se o poglavitnih vpraša­
njih gospodarskega razvoia to socialistič­
nih odnosov odloča v družbenem sektorju.

C* ima delavski razred tukaj stvari 
trdno v rokah, lahko s teh pozicij r skladu 
* interesi svojega skupnega razvoja ureja 
vsa druga vprašanja naše družbe. Vpraša 
nje pa je. razumljivo, ali ima stvari dovolj 
v rokah. Ni naključje, da je to osrednja 
tema pogovorov v ZK — na 2 seji konte 
renče ZKJ in ob drugih priložnostih — ter 
v sindikatih. Delavski razred to čedalje bolj 
razvita jugoslovanska družba potrebujeta da 

nes močno part! la Tc je popolnoma določ 
no poudaril tudi IN. kongres ZKJ. Vendar 
ne gre za to. da bi partija adaj — zaradi 
nekaterih težav v delovnih organizacijah, v 
množičnih organizacijah in v družbeno­

političnih skupnostih — prevzela nase skrb 
za ponovno neposredno opravljanje družbe­
nih funkcij, ki v sistemu pripadajo drugim 
organizacijam samoupravne družbe, zlasti 
pa. da bi morala imeti neposredno oblast. 
Prav to bt Jo onesposobilo za delovanje 
znotraj samoupravnega sistema to za na 
daltoje spreminjani« družbenih odnosov.

DEIJ): V zadnjem časti sle opozarjali, 
da gibanja danes niso Uka. kot pra­
vite. da hi morala biti. temveč ravno 
nasprotna.

NIKEZIC: ZKJ je Se drugače naravna­
na, kar Je potrdil tudi IX. kogTes. Kadar 
zaidemo v težave, pa se radi odločimo za 
Unijo najmanjšega odpora to vzamemo 
stvari neposredno v roke. To pa je nevar 
no. ker s tem lahko spodkopljemo sistem 
samoupravljanja m množičnih organizacij, 
samostojnost in odgovornost vsake organi 
zacije pn uresničevanju skupne politike

i udi socialna sestava 
članstva
DEUJ. Ali mislite, da Je priUgaJanje de­
la partije družbenim spremembam od­
visno tudi od socialne sestave članstva 
v ZK? Po nekaterih mnenjih bi namreč 
morali predvsem spremeniti sestavo 
članstva, sprejeti več delavcev v partijo, 
na podlagi česar bi bila tudi preobraz­
ba hitrejša.

NIKEZIC: To je povezano. Včlanjevanje 
večjega števila delavcev .te v nekem smislu 
pogoj za nadaljnje spremembe v političnem 
življenju Hkrati pa je nujna usmeritev k 
nadaljnjim spremembam, kot Jo je določil 
IX kongres ZKJ. kajti samo tako borne 
sposobni ljudi pritegniti v ZK.

DELO: Ce dovolite, bi citirali neki oditi- 
mek iz vašega govora na 4. konferenci 
ZKS: .Ni nevarnosti, da bi bil državni 
socializem uveden g ukazom, temveč a 
vrsto konkretnih in v davnem tihih od 
klonov od tržnega gospodarstva in samo 
upravljanja Odklonov ki se kažejo po 
vsod. Uko v ravnanju delovnih organi 
zacij kot v ukrepih vlade.« Zdaj nas 
zanima, ali mislite, da zares obstajajo 
odkloni oziroma vrsU lihih odklonov 
in ali Je do njih prišlo zaradi naključij 
ali pa gre za bolj ali manj nameren od 
por zoper nadaljnje spreminjanje druž 
be. zlasti nekaterih političnih struktur?

NIKEZIC' Ne "n izhajal iz namernega 
•h nenamernega odpora.

Močnejše sindikalno 
gibanje bo okrepilo 
samoupravljanje

DELO: Ali po vašem odpor izvira pred­
vsem iz objektivnega položaja? Ali ga 
ustvarja situacija — ali pa Je politika 
Usta. ki ustvarja situacijo?

NIKEZIC: Razumljiv} Je, da imamo zme 
raj opraviti tako s prvim koš z drugim, 
kajti tudi politika ustvarja situacijo. Ko ne 
bi bilo tako, bi bila zavestna politična akci­
ja odveč, obstaial bi avtomatizem. Popušča­
nja pred okoliščinami pa so postopna. Na­
vadno mislimo, da popustimo iz taktičnih 
razlogov. Toda če se pozneje ne moremo 
več vrniti na generalno linijo, nastaja prak 
Učno nova generalna linija.

To je predmet naših političnih pogo 
vorov od federacij« do občine — v čem 
in za koliko smemo popuščati v danih raz­
merah. tako da bi še zmeraj ohranili kurz. 
Zato govorimo o vprašanjih deetatizacije, 
ker tukaj vidimo tudi problem partije 
problem pozicij ta vpliva delavskega razre­
da. Ce bomo imeli močno sindikalno giba 
nje, ki bo življenjske interese, delavskega 
razreda neposredneje in dejavneje zasto­
palo ter bo vplivnejše v delovnih organiza 
cijah in družbenopolitičnih skupnostih, bo 
samoupravljanje močnejše.

DEI/): Nekajkrat ste omenili delegatski 
sistem. Zanimivo bi bilo slišati vaš odgo­
vor. v kolikšni meri se ta trenutek v 
Srbiji že čuti predvolilna politična de­
javnost ravno v ustvarjanju dnevne, me­
sečne In dolgoročne politike in v čem 
se to čuti?

NIKEZIC: Nisem prepričan, da je to 
mogoče zožiti na okvir volitev. Jasno ie. da 
ta pričakovanja .ahko povzročilo večio ži­
vahnost. toda poglavitna so navzkrižja, o 
katerih smo govorili, v zveri z vprašan ti -’az- 
voja. ki bi bila tu ne glede na to. ali smo 
pred kakimi volitvami. Ti vzroki bodo 
vir navzkrižij tudi takrat, ko ne b-i več 
soektakulamosri. ki je povezana s sedanjim 
sistemom volitev.

Rotacija 
in pomlajevanje 
sta dobro zdravilo 
proti birokratizmu

DELO: Pred nedavnim ste opozorili na 
nevarnost, da hi se partija ukvarjala 
sama s sabo in da bi Ji ne uspelo odgo­
varjati na temeljna družbena, konkret­
na dnevna vprašania. Se pravi, da Ji ne 
bi uspelo uresničiti konkretnih nalog. Ali 
ste Imeli konkreten vzrok za taka opozo­
rila?

NIKEZIC: Kakor hitro začnemo stvari 
obravnavati kot izključno organizacijske 
ali kadrovske, kot partijske v ožjem pome­
nu besede, zapademo v to napako. Tudi 
organizacijske in kadrovske zadeve moramo 
reševati v funkciji splošnega razvoja. Kadri 
so. Treba Je omogočiti, da bodo prišli do 
izraza novi ljudje, da bodo prevzel- odgo 
vomosti. Mi smo se načelno izrekli tudi 
za to. da bi mladi ljudje, ki se še učijo, 
imeli vse možnosti, da vplivajo. Okrog naš 
je veliko mladih ljudi, ki že proizvajajo, 
vendar s težavo vplivajo na stvari celo v 
svojem ožjem okolju Rotacija in zahteva 
po rednem pomlajevanju sta v neki meri 
shemauzem. toda v družbi, ki je tako na­
gnjena k hierarhiji kot Je naša in kjer ima 
birokratizem tein te po obnavljanju, je ta 
sistem še zmeraj dobro zdravilo.

Statuta ZKJ in ZKS spodbujata k ro­
taciji in kadrovski obnovi Nimamo namena, 
da bi ta načeta ki so se izkazala v delu 
organizacij ZKS. opuščali zdaj. pred kon 
Stresom, zato da bi si zagotovili še en man 
dat. Za ta načela se je treba bojevati po­
vsod. jih uresničiti tako v centralnem ko 
miteju kakor v občinskih komitejih, v to­
varnah in gospodarskih organizacijah ter v 
predstavniških organih.

DEU): Dovolite, da citiramo še neko va­
šo misel: »Brez enotne in od množic 
odobrene politik« ni mogoča enotnost v 
vodilnih organih. NI vodstva, ki bi se 
v naši ureditvi lahko obdržalo, ki ga 
ne bi razkrojilo pomanjkanje demokra­
tično sprejete enotne politike. Vsako vod­
stvo, vsaka politična partija hi morala 
s časom zaradi tega razpasti, pa naj bi 
kazala še tako vrllko oportunistično pri­
pravljenost upoštevati Interese raznih sku­
pin.« Želeli bi. da bi to misel še malo 
razširili in morda aktualizirali.

Demokratičnost 
v oblikovanju 
partijske politike

NIKEZIC: Demokratičnost v oblikovanju 
partijske politike Je pogoj za enotnost. Mi­
slimo, da to vena za ZKJ — ne samo za 
to, ker je SFRJ večnacionalna skupnost, 
temveč zato, ker to velja v delavskem gi­
banju. Enotnost na podlagi možnosti za 
vpliv na določanje politike, potem pa ob­
veznost do izvajanja te politike.

Kar zadeva odnos« med partijo to dru 
(Timi organizacijami, je treba reči, da V3 
te organizacije samostojne, program pa Je 
enoten — program ZKJ. pri katerega obli 
kovanju sodelujejo tudi vse organizirane 
socialistične sile.

Tu se križajo različne tendence. Po eni 
naj bi se ta avtonomnost pn uresničeva­
nju skupno sprelet ega programa spremenila 
v nekakšno samostojnost pred ZKJ — ne 
samostojnost osebnosti to organa, temveč 
ločenost od programa »n linije ZK. Po 

drugi naj bi na to prvo odmikanje reagirali 
z vračanjem k neposrednemu prevzemanju 
stvari, k temu, da bi tudi o konkretnem 
odločali v višjih instancah namesto v niž-

POGOVOR V CENTRALNEM KOMITEJU ZVEZE KOMUNISTOV SRBIJE
Z desne na levo: predsednik CK ZKS Marko Nikezič, sekretarka CK ZKS Latinka Perovič, urednik notranjepolitične rubrike Dela Vlado Jarc, glavni urednik Mitja Gorjup, naš beo­

grajski dopisnik Zdravko Ilič in zunanjepolitični ter gospodarski komentator Dušan Dolinar

Jih. v komitejih namesto v osnovnih orga­
nizacijah m v partijskih organih namesto 
v množičnih organizacijah in samouprav­
nih organih.

Nevarnost nacionalne 
izključnosti zlasti 
na gospodarskem 
področju
DELX>: Na zadnjih plenumih ste inten­
zivno obračunali z nacionalizmom O 
tem so različne ocene, vsekakor sta 
tudi dve Okrajni oceni. Po eni niste bili 
dovolj odločni, po drugi pa ekcesncga 
nacionalizma v Srbiji sploh ni In iz 
tega ni treba delati velikih problemov. 
Ko ste v nekem svojem govoru raz- 
pravl.jali o nacionalizmu, ste med dru­
gim zelo jasno opozorili na to, da se 
moramo med bojem proti nacionaliz­
mu v Jugoslaviji nasploh bojevati tudi 
proti razmeram, ki vsakodnevno pora­
jajo nacionalizem. Kaj bi lahko pove­
dali o tem?

NIKEZIC: Potem ko smo razčistili nekate 
re stvari v zadnjih debatah, kjer smo go­
vorili o pojavih nacionalizma, ki so se opi­
rali neposredno na narodno preteklost, na 
meščansko ideologijo — kar se je ziasti 
pokazalo v kulturni sferi — mislim, da 
moramo biti pozorni na nevarnost nacional­
ne izključnosti na gospodarskem področ­
ju. Ta nam grozi ne samo danes, temveč 
nam bo grozila tudi jutri, ^o bomo na 
višji razvojni stopnji. Ne mislim pa, da 
bi bilo sodobne vire nacionalističnega ra­
vnanja mogoče zožiti na ekonomijo.

Nujno potrebujemo enoten in odprt trg, 
ki spodbuja produktivnost in kvalificira­
nost. Toda v skupnosti, kakršna je naša. 
smo na enotnem trgu lahko enakopravni 
le s pogojem da imamo enoten razvojni 
načrt, po katerem bodo vsi napredovali, 
zlasti pa je treba mislit; na tiste, ki sc 
zaradi zgodovinskih okoliščin zaostali Tc 
ima v večnacionalni skupnosti tudi svo 
nacionalni vidik. Važno je, da se v vsaketr 
narodu v Jugoslaviji razvijata delavski raz 
red in izobraževanje. To je pogoj za ena 
kopravnost z drugimi narodi Kajti na 
cionalno vprašanje je danes predvsem 
vprašanje razvoja, ne samo pri nas.

Ni mogoče razvijati 
nacionalne 
enakopravnosti, 
če zastane 
samoupravljanje

Obstaja tendenca, da bi nacionalno vpra­
šanje odrinili kot nekaj, kar nas pelje 
v nesporazume to odvrača od resničnih 
druibeno-gospodarskih vprašanj, resnič­
nih vprašanj socializma. Tukaj mislim 
predvsem na Srbijo. Vendar je o teh 
stvareh treba razpravljati povsod v Jugo­

slaviji. rudi zato, da bi.si prišli na čisto 
o nečem: nemogoče je razvijati to varova­
ti nacionalno enakopravnost in socialistič­
no federacijo, če zastaneta ali celo nazadu 
jeta samoupravljanje in ves sistem sociali­
stične demokracije. Enakopravnih nacio­
nalnih odnosov ne bi mogli ohraniti če 
dosežena stopnja decentralizacije ne bi 
peljala k nadaljnji demokratizaciji v vseh 
delih skupnosti in bi se namesto tega 
krepil republiški to splošni birokratizem. 
Ni sl treba delati utvar, da bi šest ali 
osem avtokracij lahko tvorilo enakopravno 
federacijo. To bi se zelo hitro zožilo na 
eno samo birokratsko središče.

Srbski komunisti se v svojem okolju bo­
jujejo za stalno spreminjanje zavesti v to 
smer. Razumljivo je, da stvar ni odvisna 
samo od dogajanj v Srbiji. Vsak zastoj, 
vsaka krepitev administrativnih konceptov 
kjerkoli v Jugoslaviji morata vplivati tud' 
na dogajanja v Srbiji, na krepitev biro 
kratskega centralizma v republiki Pri tem 
se zastavlja vprašanje statusa pokrajin 
občin, delovnih organizacij. Poglavitnega 
pomena sta zdaj položaj in akcija obe'n 
in občinskih organizacij. Ce tu ne bomo

dosegli večjega vpliva delavskega razre­
da, močnejše pozicije delovnih organi­
zacij, si bomo v republiki le težko iz­
bojevali demokratične odnose. Do takih 
odnosov lahko pridemo samo tako, da se 
opiramo na zavestne sile samoupravljanja 
v občinah ;n delovnih organizacijah.

Pokrajini morata imeti aktivnejšo vlogo 
pri oblikovanju politike tako v SR Srbiji 
kot v Jugoslaviji. To se nam je v ZKS 
zmeraj zdelo nujno za krepitev demokra­
tične socialistične usmeritve. Kajti če bi se 
pokrajini oglašali samo takrat, kadar gre 
za njune specifične interese, ne bi dovolj 
vplivali na skupne razmere, od katerih sta 
sami ravno tako odvisni, tudi svojih po­
sebnih interesov ne bi mogli razviti.

Novi ljudje 
v občinskih vodstvih
DELO: Tovariš predsednik, ali menite, 
da je ta zavest v zadostni meri prodr­
la v srbsko partijo?

NIKEZIC: Prizadevamo si, kar se kaže 
tudi v metodi dela. Sekretariat CK je si­
stematično obiskoval občinske in tovarni­
ške organizacije, prizadevajoč si, da bi 
skupaj z njimi spoznaval njihov položaj 
m z njimi izdelal splošno linijo, ki bi jo 
p-tem — nanovo dojeto — ljudje lahko 
uveljavljali. Odločilno bo namreč, v koli­
kšni meri so organizacije sprevidele, da 
splošna smer izraža tudi njihov interes in 
potrebe. Menimo, da novi ljudje, ki v ob­
činskih vodstvih opravljajo funkcije že dve 
leti, ustvarjajo pogoje, da se politika začne 
osvobajati mešanice pragmatizma in oseb­
nih interesov.

DELO: Nedavno ste rekli: »Izkušnja je 
poUazala, da zraščanje države in partije, 
zlasti na republiški ravni, na kar so v 
zadnjih letih znova opozorili predvsem 
v obliki zahteve po monolitnosti repub­
lik, zakonito pelje v izrivanje samoup­
ravljanja v gospodarstvu in občinah, k 
zapiranju nasproti drugim jugoslovan­
skim republikam. Kot ideologija takega 
monopola se samoumevno pojavlja na­
cionalizem z njemu, lastnim zamegljeva­
njem dejanskega stanja družbenogospo­
darskih odnosov in z nestrpnostjo 
do drugih, iščoč rešitve družbenih pro­
blemov tam, kjer rešitev ni mogoče naj­

ti.« In potem preidete tudi na vpraša­
nje demokracije.

NIKEZIC: Poanta je na monolitnosti: V 
fazi, ko je decentralizacija prišla do repu­
blike, je nevarnost, da se tu tudi ustavi, 
pri centralistično pojmovanem interesu 
republike. S tem pa je vedno pripravljen 
povezati se tradiconaln, nacionalizem me­
ščanskega obdobja. S tem gospodarsko-po- 
liričnim v glavni vlogi in kulturno-zgodo- 
v_nskim v pomožni vlogi dobimo zaokrože- 
no koncepcijo, reakcionarno, tako zaradi 
tega, ker je nacionalistična, kakor tudi za 
rada tega, ker je avtarkična in nazadnjaška 
na gospodarskem področju. Nam pa ni tre­
ba skozi vse to, da bi dognali, da to pelje 
v slepo ulico. Nimamo toliko časa. Pač pa 
je to treba premagovati demokratično. Ce 
namreč ne bomo sposobni premagati te 
ekskluzivnosti pc demokratični poti, tedaj 
se bodo vse vrste centralizma snet kazale 
v neki privlačnosti.

Realna nevarnost 
unitarističnih, 
velikosrbskih tendenc
JELO: Ko ste v centralnem komiteju 
Srbije govorili o nacionalizmu, ste imeli 
za potrebno opozoriti tudi na nevarnost 
birokratskih, stalinističnih, rankovičev- 
skih sil, kot tudi na možnost in na posku­
se. da se v sedanjem razčiščevanju na 
nekaterih področjih skozi druga vrata 
prikradejo sile. ki ne bi smele več imeli 
mesta v družbenem življenju. Ali bi 
nam lahko ‘konkretneje povedali, kaj 
to opozorilo dejansko pomeni v politič­
nem življenju Srbije?

NIKEZIC: Mislimo, da v Srbiji grozi de 
janska nevarnost — to smo povedali tudi

med 21. sejo — da bi se pod krinko boja 
proti separatizmu obnavljale unitaristič­
ne, velikosrbske tendence. To pa ne zade­
va samo mednacionalnega aspekta v Jugo­
slaviji, to je predvsem notranjega družbe­
nega pomena v Srbiji in izraža vse tisto, 
kar je v njej v družbenem pomenu kon­
zervativno. Delavskemu razredu Srbije ni 
treba zahtevati posebne vloge in posebne­
ga položaja za Srbijo, živi od svojega de­
la in je zainteresiran, da lahko na jugo­
slovanskem trgu pod enakimi pogoji pri­
merja svoje delo z delom drugih ter z raz­
vojem in nadaljnjo delitvijo dela zboljšuje 
svoj položaj.

Večja možnost 
koncentracije oblasti

DELO: V političnem življenju Jugosla­
vije se v zadnjem času veliko govor; o 
tehnokratizmu In nevarnosti tehnokrati- 
zma. Zanima nas. kako gledate v Srbiji 
na tehnokratizem kot obliko družbenih 
odnosov in kako ocenjujete politiko 
zveze komunistov glede na ta pojav?

NIKEZIC: Z ustanavljanjem velikih
podjetij, s koncentracijo kvalificiranih lju­
di in močnih vodstev nastaja neugodno 
razmerje sil med vodilnimi strokovnimi 
ekipami in kolektivi, vštevši odnose v orga 
nih samoupravljanja. Pri krepitvi vodstev 
smo prišli dlje kot pri organiziranosti — 
samoupravni, sindikalni, politični — kole 
ktivov Samih. Upravljanje postaja bolj za 
pleteno, možnost koncentracije oblasti pa 
večja. Ne mislim, da bi morali dezavuirati 
in razbijati vodstvo, marveč, da mora par­
tija svojo politično in sindikalno akcijo or­
ganizirati na stopnji, ki bo tudi sama, po 
sodobnosti in po kulturi, ustrezala naravi 
dela v sodobnem gospodarstvu.

Veliko se v takem položaju razpravlja o 
tem, kaj je poglavitna nevarnost — tehno­
kratizem ali birokratizem. Zdi se nam da 
se to v industrializirani družbi, zlasti v so­
cialistični, čedalje bolj spaja v en sam 
pojav. Tehnokratska koncentracija odloča 
nja maloštevilnih strokovnjakov, šefov, bi 
bila namreč samoumevna formula pri upra­
vljanju gospodarstva za industrializirano 
družbo, v kateri bi birokracija imela vo­
dilno politično vlogo. Tu pride tedaj do 
spajanja, tako družbenega kot tudi vse 
bolj personalnega.

Raste tehnično- 
ekonomska vodilna 
struktura
DELO: Kak° daleč je po vašem mnenju 
ze prišlo spajanje in povezovanje teli- 
nokraeij z državno oblastjo v Srbiji?

iennicno-ekonomska vodilna struktura, 
vedno pa sta v glavnem vsaka za sebe 
nam ne bi uspelo ubirati pot, široke £a 
upravne demokracije, bi se ves proff 
nalni politični aparat stehniziral. Zda 
še precej tradicionalen, izv:ra iz oblast 
manj iz gospodarstva Tretji dejavnik 
delavski, samoupravni, demokratični 
mora močneje nastopiti, da bi še o 
vem času postal odločilen. Pozneje bi 
to teže dosegljivo.

DELO: Nemalokdaj v vašem političnem 
/ de,u opozarjate na notranje odnose v 

partiji in na pomen dialoga, razprave 
m demokracije. Na 21. seji in po njej 
smo v Jugoslaviji spet začeli bolj raz 
pravljat! o odnosih v ZK. To smo dela 
li tudi po četrtem plenumu Zdi se nam 
značilno, da v vseh prelomnih trenutkih 
za jugoslovansko partijo in družbo za 
cenjamo na različne načine, pa vendai 
vedno znova razpravo o notranji partij 
1.- der"f>krac*Ji in demokraciji nasploh 
Ali bi hoteli kaj povedati o tem?

neenakomerno, naše krize pa so vedno i 
vezane z zastoji v njenem poteku Teža 
ki smo jih doživeJi v razvoju demokrat 
nega socializma v Jugoslaviji, ni mogc 
prebroditi s tem, da se odpovemo kur

in se vrnemo v stanja, ki so ravno zahte­
vala reformo gospodarstva, partije, politič­
nega sistema in federacije. Iz določenih 
razmerij nas v reformo niso gnale naključ­
ne ideje, marveč dejstvo, da v stalnih raz­
merjih ni bilo mogoče zadostiti življenj­
skim interesom skupnosti, predvsem de­
lavskega razreda.

Veliko dela v zvezi 
z uresničevanjem 
ustave nas še čaka

DELO: Zdaj smo v prvi fazi ustavnih 
sprememb, čaka nas druga. Kaj je zna­
čilno za uresničevanje prve faze v Srbiji 
in na kaj bi hoteli opozoriti, preden se 
začne uresničevati oziroma se konča 
priprava druge?

NIKEZIC: Zveza komunistov je morala 
vložiti precej truda, da bi doumeli vso 
daljnosežnost sprememb v federaciji, da 
bi spoznali, kaj naj pomenijo za republiko, 
kakšne možnosti ji odpirajo ;n kakšno na­
logo ji postavljajo .Ce smo se za to še toliko 
pripravljali, mislim, da v republiki nismo 
bili dovolj pripravljeni prevzeti vse te od­
govornosti. ne z vidika koncepcije, ne z 
vidika organizacije, in da nas veliko dela 
šele čaka. Ce je bilo v pri fazi v središču 
pozornosti vprašanje razmerij med repub­
likami in položaj pokrajin, je gotovo, da 
bo zdaj v ospredju nadaljnji socialistič­
ni samoupravni razvoj republik in pokra­
jin.

DELO: Vaš sekretariat je pred nekaj 
dnevi napovedal, da bo oklican plenum 
o gospodarskih vprašanjih. Tako da­
nes kot že velikokrat prej ste pou­
darjali povezanost med gospodarskimi 
in političnimi vprašanji. Med drugim 
ste rekli, da v Jugoslaviji velikokrat 
nastaja vtis. kakor da vsi problemi te 
države ne samo odsevajo, temveč da se 
tudi porajajo v politični sferi, v res­
nici pa da ni tako. Cernu bo vaš ple­
num posvetil pozornost, katera vpraša­
nja gospodarske politike zdaj Zvezo ko­
munistov Srbije politično najbolj zani­
majo?

NIKEZIC: Poskusili si bomo zadeve ogle­
dati ne samo s stališča republiških insti­
tucij, temveč tudi s stališča delovnih or­
ganizacij. Seveda bomo morali zajeti druž­
bene odnose, ki so neločljivi od gospodar­
skega razvoja in gospodarskega položaja, 
toda z njimi niso vnaprej dani. Ukvarjati 
se bomo morali tud; s konkretnim go­
spodarskim položajem, ser je v neposredni 
zvezi s položajem delavskega razreda, zla­
sti s težavnim položajem precejšnjega de­
la delavskega razreda, o čemer smo spom­
ladi razpravljali na 4. konferenci ZK Sr­
bije.

Vse urejamo 
s sporazumevanjem
DELO: Ta pogovor ne potrebuje resu- 
meja, a vseeno naj postavimo še eno 
vprašanje: kako bi orisali sedanji srb- 
sk; oz. jugoslovanski politični trenu­
tek? Ali drugače: katera gibanja v poli­
tičnem življenju bi vi želeli podpreti, 
katera pa zavirati?

NIKEZIC: Poglavitno je to. kar smo
dosegli, še bolj pa smer. v katero smo kre­
nili na področju odnosov v federaciji — da 
vse stvar; urejamo s sporazumevanjem. 
Gre za težnjo, da bi krepili pozicije delav­
skega razreda v družbi sploh in v razmer­
ju do politične sfere posebej. Oboje je del 
istega procesa nadaljnje demokratizacije 
samoupravne socialistične družbe. Ce je to 
osnovnega pomena, bi bila za nas poglavitna 
nevarnost, da bi v organizacijah, zlasti v ZK, 
poskušali izplavati iz težav z ukrepi, ki bi 
bili v nasprotju s splošno opredelitvijo. Se 
pravi, če bi se zaradi domnevne učinkovi. 
tosti vračal, k birokratskim metodam, k 
centralizmu v jugoslovanskih retiubliških 
in občinskih okvirih in v delovnih organi­
zacijah, če bi se vračali k temu da bi 
partija neposredno vladala, pri tem pa bi 
odrivali druge organizacije socialističnega 
sistema in zmanjševali možnost za aktiv­
nost množic.
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Moskva — Peking

Nepomirljiva nasprotja
Novi napadi na kitajsko politiko

MOSKVA, septembra. — Nekajmesečno zatišje v sovjetsko-ki- 
tajskem propagandnem dvoboju je prekinjeno. Sovjetske polemike 
s kitajskimi stališči, ki so pred Nixonovim obiskom, med njim in 
po njem v Moskvi potihnile, so obnovljene. Teza o kitajskem sodelo­
vanju z imperializmom, za katero so sovjetski propagandisti izdali po­
trditev med drugim tudi o Nixonovem obisku v Pekingu, je med biva­
njem ameriškega predsednika v sovjetski prestolnici vsekakor močno 
izgubila na prepričljivosti.

Čeprav je bilo tudi takrat jasno, da je 
ta teža samo eden od sestavnih, pa čeprav 
zeio pomembnih delov mnogo širšega mo­
zaika sovjetskih obtožb pnou celotni kitajski 
politiki, pa so z njeno nevtralizacijo zaradi 
sovjetsko-amenških pogovorov bili v resni­
ci nevtraliziram ah pa vsaj omiljeni sov­
jetski napadi na Kitajsko. Kaže pa. da to 
ne velja za kitajsko stran, saj je bilo po 
sovjetski statistiki v prvi polovici letošnjega 
leta samo v dven osrednjih pekinških Čast­
nikih objavljenih več sto proUsovjetskih 
Člankov. Toda obnovitev sovjetskih napadov 
na kitajsko politiko prav gotovo ni odgovor 
Moskve na pisanje pekinškega tiska. Sov;el- 
sko-kitajska nesoglasja so globoko zasidrana 
v različnih stališčih dveh velesil do temelj­
nih mn vprašanj razvoja razmerij v sodob 
nem svetu m so močno prisojna ne glede 
na trenuino pisanje ah molk sovjetskega ti­
ska o teh vprašanjih.

Na takšno perspektivo pa demografi m 
načrtovalci z nezaupanjem zmajejo z glavo- 
drzava Je šele zdaj postala sposobna, da 
prehrani nekaj veC kot pol milijarde ust. 
Težko je pričakovati. da 01 s tehnologijo, 
ki jo bo imela takrat zmogla prenraniti dva­
krat veC ljudi. Neprimerno večji problem 
so sole. stanovanja, zaposlitev. V Indiji 
je že zdaj približno 15 milijonov nezaposle­
nih. Menijo, da je število ustih, ki m so 
prijavljeni kot nezaposleni ah pa so zapo­
sleni kak mesec v letu. nekolikokrat večje.

< Ibsežna akcija
jc zatajila

Al: to pomeni, da je zatajila kontrola 
prirastka — akcija, v katero so zacini a le­
ta v Indiji polagali velike upe in za katero 
je skupnost dala znatna sredstva. Dejstvo, 
da je bilo povečanje prebivalstva v minulih 
desetih letih naj večje, odkar sa spremlja 
jo. — 11 milijonov na leto — kot da govori 
tonu v prid. Dve desetletji pred tem. ko 
kampanje adva otroka dovolj-, še ni bilo, 
»e je število prebivalcev povečalo le za 8 mi­
lijonov na leto.

V New Delhiju trdijo, da se bodo še.e 
prihodnja leta pokazali rezultati kampanje, 
začenši od prostovoljne sterilizacije staršev. 
ki imajo že veC otrok, do poziva bodočim 
zakoncem, naj za leto ah dve preložijo po 
roko ali pa vsaj preložijo rojstvo prvega 
orroka m napravijo dve do tri leta premera 
do rojstva drugega otroka.

Da se relativno manjše število rojenih 
ju odrazil tudi na skupni prirastek, je 
»krivo«. pravijo demografi, izboljšanje 
sptosmh življenjskih razmer. Nihče ne umira 
več za lakoto, ki je bila prej stalni e.emen' 
demografskih računov, epidemije, ki so 
včasih zelo razredčile prebivalstvo na velikih 
območjih, so v glavnem zatrte. Rezulta' 
tega je. da ljudje živijo dlje. umirajo kasne 
je m marsikatera mati rodi več otrok, kot 
pa bi jih, če ne bi bilo boljših življenjskih 
razmer

^Cepetanje 
na mesiti?**

Trezni računi ekonomistov pa opozarja­
jo. na nevarnosti pred nadaljnjim -ečanjem 
prebivalstva Vse usto. kar so dosegli v In 
<hji v minulih dvajsetih letih — hrano, indu­
strijske proizvode tn povečam narodni do­
hodek — bi občutno izboljšalo življenjsko 
raven ljudi, če tega ne bi morali razdelit: 
med velikim številom novih prebivalcev. Ce 
se bo sedanji tempo nadaljeval, bo država 
kljub povečanim naporom m naložbam »ce 
perala na mestu*..

Zalo posebno pozornost posvečajo dru 
gmi dejavnikom ki delujejo zoper kontrolo 
prirastka tn ki so številni m raznovrstni 
Komaj so objavili najnovejse podatke in že 
ae pripadniki hindujske večine zaskrbljeno

Mnenje o zunanji 
politiki

V svojih ocenah najnovejšega notranjega 
razvoja na Kitajskem so Sovjeti sicer mo­
rali priznati nekatere spremembe v politiki 
sedanjega vodstva, kot so poudarek na na­
črtovanju gospodarskega razvoja, priznava­
nje pomembnosti materialne stimulacije v 
proizvodnji, opustitev negativnega stališča 
do inteligence m kulturne dediščine, značil­
nega za obdobje »kulturne revolucije« itn.

Toda v vseh teh novostih vidijo Sovjet: 
samo faktično, ne pa tudi vsebinsko spre­
membo kitajske politike, kajti »armada je 
enako kot v preteklosti še vedno osrednja 
opora mačističnega režima, ne glede na to. 
da so s političnega prizorišča odstranili ve­
liko vodilnih vojaških osebnosti na čelu z

Dem ografska eksplozija

začeli biti plat zvona zaradi podatka, da se 
je ta večina v dvajsetih leUh zmanjšala od 
85 odstotkov na 82.7 odstotka. Ce se bo 
nadaljeval takšen tempo povečanja prebival­
stva muslimanske, krščanske m drugih ver, 
potem se bodo čez 200 let po številu izena­
čili s Hindujci.

Položaj je. kot kažejo najnovejše stati­
stike. najtežavnejši v mestih. V njih živi

bivšim zunanjim ministrom Lin Piaom.« 
ugotavlja I. Aleksandrov v »Pravdi«.

V poudarjanju vod.lne vloge partije na 
Kitajskem (medtem ko imajo po sovjetskem 
mnenju vse ključne jjozicije v političnem, 
gospodarskem in ideološkem življenju še ve­
dno vojaki! pa Moskva vidi željo po med­
narodni politični uveljavitvi sedanjega kitaj­
skega vodstva. Drugače povedano: tudi novi 
poudarki v kitajski notranji politiki naj bi 
po mnenju avtoritativnega avtorja Aleksan­
drova in prav tako avtorjev glasila CK 
i Pravde« prispevali k uveljavljanju kitajskih 
»hegemonističnih in velikodržavno-šovin:- 
stičnili ciljev«.

Skratka, menijo Sovjeti, tudi v kitaj­
ski zunanji politiki se ni nič bistveno spre­
menilo, spremenile so se samo metode.

Toda, ali spremenjene metode res za­
služijo tolikšno pozornost, kot jim jo pri­
pisuje sovjetski tisk. ali gre v resnici za 
povečano zunanjepolitično delovanje Kitaj­
ske. ki je z lanskoletnim sprejemom v OZN 
pridobila nova področja za konfrontacijo 
s SZ?

..Dolgoročna priprava 
terena**

Ne glede na nelogično, nesprejemljivo in 
škodljivo obnašanje Kitajske ob glasovanju 
za sprejem Bangla deša v svetovno organi­
zacijo je veto v varnostnem svetu pomenil 
opozorilo SZ. da praktično ni zadržkov, ki

skupno vsak peti prebivalec Indije, pritisk 
na mesta pa stalno narašča. Možnosti za 
zaposlitev, nastanitev, mestnih storitev m 
drugega, naraščajo mnogo počasneje od pri­
seljevanja ljudi v mesto. V Kalkuti se je 
skupno število prebivalcev povzpelo na več 
kot 7 milijonov — več kot milijon ljudi ni­
ma »hišne številke«, spi po pločnikih. Na­
sičenost prišlekov mnogokrat povzroči eks­
plozije. Tako je nastalo nehumano gibanje 
»shiv-sena«. ki želi iz mesta pregnati vse 
tiste, ki so v njem v zadnjih desetih letih 
našli eksistenco.

Demogralski strokovnjaki navajajo tudi 
nekatere pomirjevalne napovedi: pravijo, da 
je razvoj tipičen za države, ki so šele na 
začetku faze razvoja m k. na samem začet­
ku posvečajo pozornost splošni ravni ljudi. 
Prvi rezultal tega je. da ljudje dlje živijo, 
manj bolehajo in rodijo celo več otrok kot 
preje. Sele ko prodre v zavest ljudi pojmo, 
vanje, da se je ta proces ustalil in da lahko 
sami tn skupnost dajo novi generaciji znat 
no boljše možnosti za obstoj, starši pošto 
poma opuščajo prakso, da imajo po deset 
ali še več otrok.

bi lahko ovirali kitajsko-sovjetsko konfron­
tacijo. Le-ta je zajela najširše področje, 
vse do Združenih narodov.

Z utrjevanjem mednarodnega politične­
ga in gospodarskega položaja Kitajske in 
njene mednarodne vloge lahko ta konfron­
tacija postane za SZ še bolj nevarna in 
vzbuja skrb.

Od tod tudi očitki Kitajski, češ da »prev­
zema ukrepe za urejanje odnosov z najre- 
akcionarnejšimi režimi na raznih celinah«, 
da je pomirljiva do NATO, SEATO in po- 
tehnične in tehnološke izkušnje ZDA kakor 
tudi Japonske in držav zahodne Evrope«, 
da je pomirljiva do NATO SEATO in po­
dobnih vojaško-političnih organizacij in da 
nasprotuje umiku ameriških čet s Tihega 
oceana, Evrope in drugih območij.

Sovjetski tisk pri tem pazi na izbor ome­
jevanja novic iz Kitajske, da ne bi po na­
ključju katera od njih zbudila dvoma v po­
polno veljavnost tovrstnih ocen. Tako tukaj 
na primer ni bilo moč zatreti informacije 
o tem, da se je neka kitajska ladja nedav­
no prebila skozi ameriške blokade in pri­
stala v hajfonskem pristanišču. Drugače po­
vedano, v trenutku, ko Moskva obnavlja 
pobudo za ustvarjanje sistema kolektivne 
varnosti v Aziji, v katerem naj bi SZ kot 
priznana azijska velesila igrala pomembno 
in vplivno vlogo, se kritika ali »razkrinka­
vanje« kitajske politike lahko razume tudi 
kot »dolgoročna priprava terena« za tovr­
stno sovjetsko iniciativo. Zlasti če upošte­
vamo dejstvo, da v svojem »odpiranju v 
svet« Kitajska skuša vzpostaviti stike z vse 
večjim številom držav, gibanj in političnih 
organizacij.

Ostro sovjetsko zavračanje kitajske teze. 
da je sedanji spor med Moskvo in Pekin­
gom le »spor med KP SZ in KPK« (ne pa 
načelno razhajanje med linijo, ki so jo ko­
lektivno izdelale marksistične partije in an- 
tisocialislične platforme Pekinga — kot me­
ni »Pravda«), vsekakor nima samo namena, 
da v trenutku močnejše idejne integracije 
vzhodnoevropskih socialističnih držav in ko­
munističnih partij tudi le-te širše angažira 
v kitajsko-sovjetskem sporu, ampak da za 
že znana prot-ikitajska stališča pridobi tudi 
tiste komunistične partije in nacionalna 
osvobodilna gibanja v Aziji in zunaj nje, ki 
so doslej stala ob strani tega spora ali pa 
so se vzdrževala striktnega opredeljevanja v 
korist ene ali druge države.

V

Se zmeraj boj zoper 
temeljna stališča

Po drugi strani pa so deležni izredno ostre 
kritike tudi poskusi Pekinga, da si v ko­
munističnem gibanju pridobi zaveznike. »Ne 
da bi se odrekli načrtom, sestaviti anti- 
sovjetski prokitajski blok nekaterih partij 
skupin, želijo maoisti v prehodnem obdobju, 
da bi večina komunističnih in delavskih par­
tij zavzela nevtralne pozicije do maoiznia.« 
Pri tem, menijo Sovjeti, maoisti igrajo na 
karto določenih »nacionalističnih nagnjenj 
nekaterih komunističnih partij«.

Moskva, ki je iz razumljivih razlogov 
zelo pozorna na vsako spremembo v kitaj­
ski politiki, posveča tudi sedanjim premi­
kom v tej sosednji deželi dolžno pozornost. 
Toda podlaga njene politike je še vedno 
boj proti temeljnim stališčem Pekinga, saj 
v sedanjih premikih v politiki Pekinga Mo­
skva vidi le »pragmar:stične korekture v 
taktiki, medtem ko je ostal osnovni kurs 
nespremenjen«.

Kljub temu Moskva za vsak primer ne 
zapira vrat pred možnimi nadaljnjimi spre­
membami. ki so v mnogočem posledica »nuj­
nosti družbenega razvoja na Kitajskem« 
Vprašanje je le. meni Moskva, ali bodo te 
spremembe šle v prid »krepitve pozicij so­
cializma na Kitajskem« ali pa jih bodo ma 
oisti izkoristili za svoje cilje.

MARKO KOZMAN

Letos spomladi je zavod za šolstvo SRS 
pripravil predloge za boljše delo v osnov­
nem šolstvu.Gradivo je razen drugih obrav­
naval tudi izvršni odbor republiške izobra­
ževalne skupnosti in ga podprl. Vendar pa 
je ' takrat predsednik odbora rekel, da je 
najhujša rana našega osnovnega šolstva 
osip, se pravi to, da tretjina osnovnošol­
cev omaga prej, preden bi uspešno dokon­
čala osmi razred. Za vse življenje ostanejo 
zaznamovani kot taki, ki uiti osnovne šole 
■liso mogli izdelati. Krivi pa niso oni, ker 
ni res, da je tretjina naše mladine umsko 
podpovprečna. Kriva je šola, njen sistem 
in njene možnosti. 2te nekaj let se gmotne 
razmere v šolstvu izboljšujejo, rezultata 
pri učnem uspehu otrok pa vendarle sko­
raj ni videti — osip je še zmeraj skoraj 
tak kot pred nekaj leti. Zato je izhod v tem. 
da se radikalno lotimo ponavljanja v šoli 
in vseli vprašanj v zvezi z njim. Z ene stra­
ni bo treba pri precejšnjem delu učiteljstva 
odpraviti miselnost, da je osnovna šola iz­
birna, ker to ni; .je obvezna šola, ki bodi 
taka. tla jo bodo izdelali praktično vsi. Z 
druge strani pa taka preusmeritev seveda 
zahteva, da se šola tudi kadrovsko in gmot­
no za to usposobi. Izobraževalne skupnosti 
bi morale — če bi se odtočili za tako pot 
— šolam take pogoje zagotoviti.

Tista razprava na izvršnem odboru re­
publiške izobraževalne skupnosti je bila dol­
ga. soglasen predlog vseh navzočih pa kaj 
kratek: čiinprej odpraviti ponavljanje v os­
novni šoli. Predlog je imel v javnosti velik 
odmev, imel je in ima zagovornike in na­
sprotnike. Republiška izobraževalna skup­
nost kot najvišji samoupravni organ je 
predlog spremenila v sklep in pozvala stro­
kovne pedagoške institucije, da proučijo in 
povedo, kaj je mogoče storiti, kako in kdaj.

Tako je bil sprejet pomembni sklep, za 
katerega se je Ludvik Zajc. predsednik iz­
vršnega odbora republiške izobraževalne 
skupnosti, že dolgo zavzemal. V petih le­
tih. kolikor časa že vodi ta odbor, je že 
vsaj kakih trikrat povedal svojo misel, ki 
mu očitno najeda pedagoško srce še iz ča­
sov, ko je sain poučeval otroke na pode­
želju. A beseda dolgo ni odmevala niti v 
izvršnem odhoru niti v skupščini. Tudi hru­
ška mora dozoreti, pravi včasih sam. Ali 
to pomeni, da so razmere v našem šolstvu 
in vse okrog njega zdaj take. da je bila 
beseda v zraku in da je bilo pravzaprav vse­
eno. kdo jo je izrekel? Najbrž.

Resnica je, da taka stvar, kot je od­
prava ponavljanja v osnovni šoli, nikoli ni 
bila stvar enega samega človeka. Vsak pra­
vi učitelj si je zmeraj želel, da bi vsi nje­
govi učenci šolo izdelali, da bi v življenju 
uspeli, da bi bili marljivi delavci in dobri 
ljudje. Takih učiteljev imamo na tisoče, 
\eliko večino v desettisočglavem zboru uč- 
novzgojnega kadra osnovnih šol v Sloveniji 
Toda vsi ti marljivi delavci,^ ki se znajo 
odreči marsičemu, samo da bi pomagali 
svojim učencem, marsikje in marsikdaj ni­
majo pravili možnosti za tlelo in tudi ne — 
ustrezne podpore.

Zajc, profesor slovenščine, je samo eden 
izmed takili. Doma je iz Ljubljane, rojen 
1925. Družina je bila ves medvojni čas zelo 
aktivna v osvobodilnem gibanju, brat je pa­
del, ko mu je bilo 1J let v očetovi delav­
nici je bila javka. Ludvik je sodeloval v 
centralni tehniki. Konec vojne ga je zajel 
kot pripadnika KNOJ na meji in 1817 si je 
izprosil, da je šel v šolo. Študiral je sla­
vistiko na ljubljanski filozofski fakulteti. 
Poučeval je najprej v Ribnici na Dolenj­
skem. nato v Dolenjem Logatcu.

V sebi urejen, sicer pa nemiren akcij­
ski človek, kakršen je tudi danes, se je 
ves čas ukvarjal tudi s političnim delom. 
Udeleževal se je številnih mladinskih delov­
nih akcij, bil sekretar ZK na taknlteti in 
občinski sekretar ZK v Ribnici ter Logatcu. 
Delo ga je zaneslo v Ljubljano in ga za 
nekaj časa ločilo od šole Bil je med dru­
gim sekretar univerzitetnega ko.mile.ja ZK in 
sekretar ZK občine Ljubljana-Center ter v 
tem času razen drugega predsedovat uprav­
nemu odboru Ljubljanskega festivala. Delal

je v centralnem komiteju ZK in kot pomoč­
nik republiškega sekretarja za prosveto in 
kulturo, dokler mu niso 1967 ponudili se­
danjega mesta na republiški izobraževalni 
skupnosti.

Tako je z republiško izobraževalno skup­
nostjo povezan od začetka, z njenimi us­
pehi in težavami. Danes je to ena izmed 
zelo pomembnih samoupravnih skupnosti 
in lahko se pohvali, da je v svojem krat­
kem petletnem življenju uspela vzgojnoizo- 
braževalno področje ne le v sebi učvrstiti, 
ampak ga gmotno okrepiti in tudi vsebin­
sko v marsičem premakniti. To seveda ni 
zasluga samo te skupnosti, ampak zlasti 
okoliščin, da so v tem času v gmotni usodi 
šolstv a odločali ljudje, ki so imeli tenak 
posluj za težave in vlogo šolstva v našem 
razvoju. Zajc je že nekajkrat poudaril, da 
doslej še nobena vlada v Sloveniji ni imela 
toliko posluha za vzgojnoizobraževalno po­
dročje kot v zadnjih letih

Izobraževalna skupnost SRS ima zdaj 
zelo razvito povezavo navzdol in navzgor. 
Z občinami in temeljnimi izobraževalnimi 
skupnostmi je razvila takšno sodelovanje, 
da se je za območje republike zdaj mogoče 
dogovarjali in dogovoriti za skoraj vsako 
stvar, četudi je še tako težavna. Uspel je, 
denimo, družbeni dogovor o štipendiranju, 
sporazum o kriterijih za dopolnilna sred­
stva republike temeljnim izobraževalnim 
skupnostim je bil letos dosežen v manj kot 
pol ure, akcija za gradnjo šolskih prosto­
rov dobiva tudi po rezultatih velike dimen­
zije itd. Enako je razvito tudi sodelovanje 
z vsemi družbenopolitičnimi institucijami in 
z vsemi strokovnimi pedagoškimi organi. 
Rezultat skupnih prizadevanj šole in druž­
be se zdaj kaže v tem. da ima znanje, se 
pravi šola in njen rezultat, eno izmed osred­
njih mest v načrtovanju gospodarskega in 
družbenega razvoja SR Slovenije.

V času, ko lomimo predstave o neznatni 
v logi šolstva za razvoj gospodarstva, ima 
Ludvik Zajc ob dr. Luju Šukljetu in dr. 
Avguštinu Lahu (prejšnjem in sedanjem 
predsedniku skupščine republiške izobraže­
valne skupnosti) in drugih s svojim opti­
mizmom in vztrajnostjo gotovo delež pri 
krepitvi položaja in vloge naše šole za to 
področje dela tudi kot poslanec prosvetno- 
kulturnega zbora zvezne skupščine.

Odločno se bori za učitelja na vsakem 
koraku in zato lahko pove tudi. kar je na­
robe. še bolj odločno pa se poteguje za 
učenca, za vsakega, najbolj pa tistega od­
daljenega sposobnega učenca v zakotni vasi, 
ki je med vsemi pomoči najbolj potreben. 
Kaj je učitelju družba, se sprašuje. In od­
govarja: učenec, ki mu učitelj da vzgojo in 
znanje, ki mu omogoči napredovanje, na­
daljnje šolanje. Njegovo največje zadovolj­
stvo je. ko se z učencem srečata, pozdra­
vita. ko dobiva pisma od svojih učencev.

Koliko odličnih učiteljev imamo — pra­
vi — mladih, a brez perspektiv in z veliko 
samoodpovedi na težkih delovnih mestih! 
Treba jim je odpreti možnost, da pridejo 
na večje šole. jim dati študijski dopust, 
da se v znanju izpopolnjujejo, štiri petine 
med njimi je žensk, so čudovite učiteljice, 
vendar one ne morejo vsega dneva posve­
titi šoli. Nekateri učitelji leta in leta ne 
dobijo priznanja za nesebično delo, dokler 
jih kak funkcionar po naključju ne odkrije 
Moramo kaj storiti, tla bo učitelj imel večjo 
perspektivo, večjo vspodhudo razvoja in 
boi.jšega dela v svojem poklicu.

Cel premik naše šole je odvisen od sploš­
nega vzdušja, pri čemer so pa ljudje pri­
pravljeni prispevati svoj delež. Znotraj šol­
skega sistema je treba razreševati stvari 
prav zaradi splošne klime. Zato ni izgo­
vora. pravi Zajc, da še naprej vztrajamo 
pri togostih šolskega sistema. Nedopust­
no in nestrokovno je imeti v osnovni šoli 
UO-odstotni osip, zavirati prehod iz poklic­
ne v srednjo strokovno šolo ter še naprej 
dopuščati, da bo denar namesto umske 
sposobnosti odločal, kdo ho lahko šel t 
srednjo in visoko šolo, komu pa bodo vrata 
skoraj zaprta.

VIKTOR KNIVALD

— TELEFON IZ BELFASTA, SIR! Stamslaw Ziarnkovvski. »Trybuna Ludu«

Vsak sedmi-Indijec
Več kot 530 milijonov prebivalcev in kup problemov

NEW DELHI, septembra — Približno 20 milijonov indijskih žensk 
nima možnosti poročiti se in ustvariti družine. Tako vsaj izhaja iz 
najnovejšega popisa prebivalstva. Popis, ki je bil aprila lani. opozarja 
na nekaj resnih problemov. Indija je imela takrat približno 550 milijo­
nov prebivalcev. Od lanskega aprila pa do zdaj se je ta številka pove­
čala za nadaljnjih 20 milijonov. Ce se bo število prebivalstva večalo 
z dosedanjim tempom, bo Indija že pred iztekom tega tisočletja mo­
rala prehraniti več kot milijardo ljudi. Ali bo to zmogla država, ki za 
vzema le 2.4 odstotka svetovnega ozemlja in ki je že zdaj po številu 
prebivalstva druga na svetu — vsak sedmi prebivalec na svetu 
je Indijec.

JANKO SVETINA
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Poseben intervju

Mojster svojega glasbila
Govori generalni sekretar Organizacije združenih narodov Kurt Waldheim

»Poglej,- se je otroško razveselil dr. Kurt VValdheim in opozoril 
ženo na tri kletke s tremi čivkajočimi kanarčki, ki so visele na steni 
Vojnovičeve hiše na dubrovniškem Stradunu. Komaj deset minut ve­
černega sonca si je lahko privoščil na kamniti plaži modernega, a še 
najbolj stari azteški trdnjavi podobnem velikemu hotelu Libertas ter 
v nekam okornih kopalkah skupno z izvršnim sekretarjem Eko­
nomske komisije OZN za Evropo Janezom Stanovnikom ter s svo­
jim šefom kabineta Georgom Hennigom za nadaljnjih nekaj mi­
nut zaplaval po morju. Zatem pa je pohitel, da je strumno odpravil 
programirani sprehod med spomeniki starega Dubrovnika. Čeprav so 
ga pozneje zaradi protokolarnega spodrsljaja pomotoma zapeljali 
20 km daleč v neki avtomobilski kamp, namesto v veliko bližji sta­
rinski Sokolovič, je mirno popil polovico kozarca mareličnega soka, 
ki so ga prinesli na mizo. ter vljudno menil, da je objekt res zanimiv.

SREČANJE V NOVEM BEOGRADU:

v pogovoru s slovenjegraško delegacijo; od leve na desno: Kurt Waldheim, Bogdan Pogačnik in Karel Pečko. Foto: Tanjug

Večer pred tem je na sprejemu v zvez­
nem izvršnem svetu v Beogradu ob servi­
ranih mrzlih specialitetah in kozarcu sloven­
skega kaberneta predsedniku Z1S Džemalu 
Bijeduhi razlagal, kolikšen pomen pripisu­
je obveščanju svetovne javnosti in s tem 
tudi vlogi tiska ter drugih sredstev množič­
nega obveščanja.

»Bravo, bravo- je v nenehni težnji, da bi 
povečal svojo popularnost m s tem popu­
larnost stvari, za katero se zavzema, na za­
bavnem večeru v dubrovniškem hotelu pri­
stopil k ansamblu beograjskih pevcev iz 
bohemske Skadarlije ter se z vsakim roko­
val. »Kako le morete izvabiti toliko glasov 
iz tega majcenega instrumenta.« se je po­
zanimal pn visokem, trebušastem muzi­
kantu z rdečo rutico bi slamnikom. »Treba 
je pač biti mojster svojega glasbila,« se je 
odrezal možak. S primernim, umerjenim, 
a hkrati osvajajočim šarmom dunajske šo­
le. tako da je celo njegova žena gospa Eli­
zabeta pevki lahko šoprula »Kako čedno de­
kle ste«, je pozneje čestita! tudi tempe ra­
men trn beograjski plavolaski Lilijani Sija- 
pič. ko je omizje navdušila z rusko ro­
manco »Zapojmo pesmi nove. stare«.

Oglušujoče so brneli turbovijaki poseb­
nega vojnega iljušina. s katerim «nn> leteli 
od Beograda do Dubrovnika. Sedeč zraven 
sedanjega generalnega sekretarja OZN Kur­
ta VTaldherma. sem se nehote soomnil na 
usodni polet enega njegovih pretih1 »dnikov 
Šveda Daga Hammarskjčilda. ki je s podob­
nim navdušenjem za stvar OZN tragično 
končal med razbitinami letalu sredi Afrike

»Zapojmo pesmi nove. stare« Kakšne so 
stvarne možnosti generalnega sekretarja 
OZN, svetovnega diplomata številka ena. 
da bi razvozljal svetovna nasurotja in na­
silja? Ali bo ta nekdanji uglajeni avstrijski 
diplomat, ki so ga v začetku celo izbrali 
kot kompromis, ki bo velike najmanj mo­
til. sposoben, da bo lahko storil več. kot 
Ajegovi predhodniki?

,.Treba bo priliti 
nove krvi**
»Posel gotovo m lahek še posebej, ker 

Je treba med seboj uravnavati zelo različne, 
nasprotujoče si interese. Toda kljub temu 
mislim, da je moč posel opravljati tudi za­
dovoljivo.« je nekam poslovno, a vendar 
poglobljeno razmišljal Waldheim. »Vse teče. 
so nekoč pravili le stan Grki. Prepričan 
sem. da se svet dane; giblje kljub vsemu v 
s men Združenih narodov Toda hkrati je 
tudi jasno, da se ljudi po svetu loteva neka 
skeptičnost, tudi vas. novinarje. Treba to 
priliti nove krvi.«

»Iz letala ne bo mogel pobegnit!.« mi je, 
ko sem že v Be -gradu, kljub temu. da je 
bil \Valdheim silno zaseden s političnimi 
razgovori, vztrajno prosil za intervju, na 
pol v šali. na pol zares dejal šef njegovega 
sekretariata Hennig s pipico v ustih. Zato 
sem ga tudi takoj, ko se je vkrcal v B->- 
gradu v letalo, za ta pogovor zaprosil. Pri­
volil Je. čeprav ga je šum letalskih motor­
jev sicer tako motil, da je kljub navidezni 
mirnosti nekajkrat nervozno zagrnil celo za- 
vesico na svojem okroglem okencu in se 
sem ter tja z značilno kretnjo prijel za levo 
uho.

— Ali str že v mladosti mislili na to. 
da boste nekega dne svetovni Ui;>lomat 
številka ena?
»D.plomacija me Je že kot mladega člo­

veka močno pritegovala Zato sem se tudi 
vpihal na dunajsko konzularno akademijo. 
Ko sem pozneje res postal diplomat, mi je 
bilo. kot da se mi je uresničila davna želja.«

— Kako ste po eni strani sprejeli uda­
rec svojega poraza pri predsedniških vo­
litvah v Avstriji in zatem zmagoslavje 
svoje izvolitve za generalnega sekre­
tarja OZN?
»Ko se je lam začela volilna kampanja 

v Avstriji, moje možnosti res niso bile naj­
boljše. kajti moj protikandidat je bila pri­
ljubljena osebnost, dunajski župan: imel sem 
na voljo komaj tri mesece časa: vrh tega pa 
tudi kot diplomat v tujini doma nisem bil 
dovolj znan. Toda poraz me ni prav nič 
razočaral: nasprotno, zame je bilo še pri­
znanje. da mi je skoraj polovica prebival­
stva v deželi izkazala zaupanje Seveda pa 
mi je poznejša izvolitev za generalnega se­
kretarja OZN predstavljala toliko večje za­
doščenje. Dobil sem zaupanje svetovne 
skupnosti in zato poslej poskušam to za­
upanje tudi s svojim delom čimbolj opra­
vičiti-«

Za zilaj še največ* 
moralna sila

— Dum ste po obči oceni najbolj 
aktiven graeralni sekretar »»ZN od vseh 
dosrdanjili Toda. ali mislite, da boste 
ta zgodnji finiš lahko vzdržali do konca? 
»Vedno sem bil aktiven človek. To je 

del mojega osebnega značaja. Seveda pa 
moram poznati tudi svoje meje «

Zagozdil sem se mu vmes z vprašanjem, 
če se je kljub temu z njun v aparatu OZN 
ustoličila neka svojevrstna avstrijska — 
marljivost

»Marijiv->st? Ne bt rekel, da bi samo 
marljivost lahko reševala probleme OZN,

tembolj, ker je OZN zdaj v zelo resnem 
položaju. Priča smo pomanjkanju zaupa­
nja. priča smo pomanjkanju podpore. Mor­
da je vrh tega še dodaten razlog naših sla­
bosti prav v tem. da ljudje od OZN preveč 
pričakujejo. Moralna sila je zaenkrat še ve­
dno največ, kar imamo. Zato sem prepri­
čan. da je vsestransko aktiven generalni se­
kretar taki organizaciji krvavo potreben, saj 
moramo občinstvo vselej na novo prepriče­
vati. da morajo OZN urejati vprašanja sve­
tovnega miru. Zato tudi moram čimveč de­
žel osebno obiskovati. OZN je sicer svetov­
na organizacija, toda po svetu, v deželah 
članicah svojih ambasadorjev nimamo. Vseh 
132 imam v New Yorku. doma pri njih pa 
ne. Toda New York sam ni OZN. Zato mo­
ram ustvarjati vzdušje spoštovanja in upo­
števanja OZN z osebnimi potovanji v dežele 
članice same. In zato mi je tudi toliko dra­
gocena taka podpora, kot sem jo deležen 
pri vas v Jugoslaviji.«

OZN je nuja •
— Ali boste potemtakem to svojo ve­

liko potovalno aktivnost, ki jo drugi ge­
neralni sekretarji doslej niso poznali, ali 
niso mogli poznati, tudi v prihodnje na­
daljevali?
»Prav gotovo jo bom nadaljeval, kolikor 

jo bom le mogel. Res pa je. da se je letos 
že simo po sebi nakopičilo celo zaporedje 
mednarodnih konferenc, ki sem jih moral 
obiskati — od konference o človekovem oko­
lju v Stockholmu preko konference v Adis 
Abebi in UNCTADA v Santiagu de Chile do 
arabskega srečanja v Rabatu.«

— Torcl Je po vašem vprašanje one­
snaženja (keolja. vprašanje policije tudi 
vse bolj pomembno poglavje, ki se ga 
mora lotiti OZN?
»Vsekakor; mislim celo. da je to tako 

vprašanje, ki ga lahko rešujemo samo v 
mednarodni kooperaciji Imamo vodo, mor­
je. zemljo, zrak. imamo vesolje povsod, 
kjer živimo, to je naša skupna last in dol­
žnost. Ohranjevanje teh vrednot Je med­
narodna nal-ga. ne pa samo državni ali na­
cionalni prob’em Zate bo treba ta vpraša­
nja v prihodnje tud: reševati na mednarod­
ni podlagi. To so zadaj splošno priznali.«

Glede na to. da sva preskočila v dilemo 
nacionalnega In mednarodnega, sem ga 
vprašal, če meni. da bi morala ostati OZN 
mednarodna organizacija aii postati neka 
nadnacionalna oblast.

»Rekel bi bolj mednarodna organizacija, 
kajti za nadnacionalno oblast še nimamo 
stvarnih možnosti. Biti pa mora seveda mo­
čna mednarodna organizacija. Danes potre­
bujemo OZN: OZN je nuja. ker narodi 
sami med seboj svojih poslovanj In razme­
rij ne morejo več skladno uravnavati.«

..Sem za 
univerzalnost**

— Pariški *Lr Monde« je imel nedav­
no uvodnik, v katerem je zapisal, da se 
vaša OZN začenja upirati gospodovanju ve­
likih sil. da prihajajo poleg velike peto- 
rlce. vse bolj v poštev tudi druge ve­
like sile. npr Indija. Japonska. Brazi­
lija: hkrati so tudi zapisali, da se na­
gibate proti pravici veta. Kaj mislite o 
tem?
»Veto Je dejansko problem. Toda to Je 

bila koncesija, ki je bila velikim silam da­
na leta 1945. To Je bilo tudi nujno, da smo 
takrat sploh dotegli ustanovitev OZN Ven­
dar pa osebno mislim, da je ustanovna li­
stina OZN ustrezna, vse dokler Jo uporab­
ljamo korektno. Ce pa je ne uporabljamo 
korektno, seveda žal ne more dejstvovati 
tako, kot bi želeli.«

— V nekem dunajskem časopisu so 
vam nekoč pripisovali, da ste za uni­
verzalnost in za »slop razdeljenih držav 
v Združene narode Ali ste potemtakem 
tudi za splošno demokratizacijo v OZN? 
Ali ste za vstopanje npr. dveh Korej. 
dveh Vietnamov dveh Nemčij. razdelje- 
nih dežel, ali tudi za njihovo združenje? 
»Sem za imiverzalnost. ker ta potreba 

leži že v bistvu same OZN Kako bi sploh 
lahko reševali svetovne probleme, če ne bi 
bili vključeni vsi in če ne bi urejali teh 
problemov na demokratičen način?! Glede 
razdeljenih dežel sem se res začel zavzemati 
za njihovo vključevanje Ce so nekatere pri­
pravljene. da bi se sporazumele glede svoje 
združitve, kot npr. kaže v Koreji, je to 
dobro. Ce pa ne. zakaj ne bi lahko spre­
jemali v OZN te dežele vsaj v dvoinih lo­
čenih oblikah.«

Osrednja konflikta
— OZN je zašla v hude finančne za­

drege Ali se vam Jih Ja v času svojega 
delovanja že posrečilo razrešiti?
»Se vedno Je financiranje problem OZN. 

Toda kratkoročni program financiranja, to 
se pravi predvsem sredstva za plače usluž 
bencev. sem že uredil. Dolgoročni program 
še ni rešen, toda že na te) generalni skup- 
ščini OZN bom postavil na razpravo to 
vprašanje, m sicer s predlogom o prosto-

Generalni sekretar OZN Kurt VValdheim

voljnem plačevanju. Upam, da bo to poma­
galo rešiti problem.«

— Katero je po vašem intimnem mne­
nju trenutno najbolj nevarno žarišče na 

svetu?
»Rekel bi, da sta še vedno osrednja kon­

flikta na Bližnjem vzhodu in v Vietnamu.
V drugi vrsti sodi sem Ciper, toda položaj 
se je že začel popravljati. Tu je nadalje tudi 
še vprašanje Južne Afrike. Toda poglavitni 
krizni področji sta gotovo Vietnam in Bliž­
nji vzhod. To je tudi razlog, da tu pod 
vzemam vse, kar moram, da poskušam po­
gnati stroj OZN. da bi storil svojo dolžnost 
in pn tem pomagal Seveda pa je to mogo­
če samo. če tudi prizadeti v to privolijo.
V Vietnamu npr partnerja tega našega po­
sredovanja zdaj še nista hotela sprejeti. 
Kljub temu pa bom vztrajal še naprej.«

Tit« - mož miru
Vprašal sem ga, s kakšnimi vtisi se je 

vrnil iz uradnega obiska v Pekingu.
»V Pekingu sem bil zelo prisrčno sprejet. 

S kitajskimi voditelji sem imel zelo zani­
mive razgovore. Vtis imam, da je Kitajska 
zainteresirana za aktivno sodelovanje z 
OZN. Premier Cu En Laj in zunanji mini­
ster Ci Peng Fej sta mi večkrat zagotavljala 
polno podporo kitajske vlade za OZN in 
v prid sistema, ki bi skrbe: za mir in var­
nost v svetu.«

— Kakšen vtis ste dobili n jugoslo­
vanskem predsedniku Titu? Kaj menite 
sicer o drugih državnikih po svetu, ki ste 
jih obiskali?
»Tito je nedvomno eden največjih držav­

nikov naše dobe. mož z dolgoletnimi izkuš­
njami, ki je veliko pripomogel k urejanju 
mednarodnih vprašanj Do Tita čutim ve­
liko spoštovanje. To je mož miru.«

— A drugi?
»O Titu sem se posebej izrazil zato, ker 

sem tyl zdaj na obisku v Jugoslaviji, o’dru­
gih ne bi govoril po imenih in konkretno, 
vendar mislim, da so tudi voditelji velikih 
sil v bistvu naklonjeni reševanju stvari na 
miren način in da so za razvoj v svetu. To 
velja skoraj za vse voditelje tako velikih 
kot srednjih in malih dežel. V našem času 
se državniki med seboj obiskujejo bolj kot 
kdajkoli. Zdi se mi. da se državniki za­
vedajo veliko nevarnosti vojnega spopada in 
da zato poskušajo storiti vse. da bi se te­
mu na nekak sprejemljiv način izognili. 
Zato tudi živimo v dobi popuščanja napeto­
sti. Kako dolgo bo to trajalo, ne morem 
reči, a že to, kar je zdaj. Je ohrabrujoče.«

Najprej analiza, 
potlej odločitev

— Kako pa delate vi osebno? Kako 
sprejemate svoje odločitve?
»Gotovo sem si nabral nekaj izkušenj že 

v svojem dosedanjem službovanju, zlasti kot 
veleposlanik in predstavnik Avstrije v OZN 
Zato se tudi zdaj laže znajdem v tem poslu. 
Najprej stvari analiziram, nato pa sprej­
mem odločitve. Imam precej sodelavcev 
toda pride trenutek, ko se je treba odločiti! 
In moja odločitev je vselej moja odločitev! 
Seveda pa na vseh raznih področjih, kjer 
moja osebna navzočnost m nujna, prepu­

ščam to delo primernim delegatom.«
— Kako v sebi razporejate sorazmerje 

med strahom in pogumom?
»Moje življenje kljub sedanjemu repre­

zentativnemu videzu m bilo lahko. Rodil 
sem se leta 1913, ob koncu prve svetovne 
vojne in veste, da položaj v Avstriji med 
dvema vojnama ni bil kdove kako prijeten 
Življenje ni bilo lahko tudi pozneje.«

Za vnovično počastitev 
v Slovenjem Gradcu
Vprašanju se je nekoliko izmaknil in 

preskočil sem zato na področje kulture. Že 
večer pred tem sva se o tem pogovarjala, 
ko je na slovesnem sprejemu v prostorih 
zveznega izvršnega sveta v Beogradu spre 
jel tudi posebno delegacija maiega sloven­
skega Slovenjega Gradca. Delegacija, v ka 
teri sem bil skupno s predsednikom občin 
site skupščine Ivom Cerčetom in ravnateljem 
umetnostne galerije v Slovenjem Gradcu 
Karlom Pečkom, ga je obvestila o poprej 
šnji uspeli mednarodni likovni razstavi v 
počastitev 20-letruce OZN pod naslovom 
»Mir. humanost in prijateljstvo med naro­
di« ter ga hkrati zaprosila, če bi prevzel 
pokroviteljstvo nad podobno mednarodno 
kulturno manifestacijo v Slovenjem Grad 
cu ob 30-letnici OZN leta 1975

»Ideja je zelo dobra«, je v Beogradu de 
jal Waldheim in pokazal ljubeznivo zanima 
nje za poprejšnji katalog, v katerem je vi 
del tudi ponatis pisma takratnega general 
nega sekretarja OZN U Tanta, ter vzel v 
roke takrat izdane posebne znamke s sim 
boli OZN in miru.« Po svojih močeh vas 
bom skušal v vašem prizadevanju podpre 
ti.« Direktor informacijskega centra OZN v 
Beogradu Šved Birger Halden je prav tako 
privolil, da se že zdaj vključi v organiza­
cijski odbor za pripravo te pomembne ma­
nifestacije miru in mednarodnega sožitja v 
naši deželi.

Ko sem VValdheima zdaj v letalu še en 
krat povprašal, kaj meni o vlogi kulture 
v mednarodnih odnosih ter svojem pokro 
viteljstvu nad slovenjgraško prireditvijo, je 
odvrnil: »Kultura zelo učinkovito pomaga 
ljudem, da se med seboj bolje razumejo 
Ker je bil že moj predhodnik U Tant po­
krovitelj podobne prireditve v preteklosti, 
ne vidim načelnega razloga, Zakaj ne bi 
tega zdaj sprejel tudi jaz., vendar se bom 
moral še posvetovati s svojimi sodelavci 
glede formalne oblike.«

Veliko zadovoljstvo
Končal sem vendar s političnim vpraša 

njem:
— Ali torej menite, tla sta lahko tudi

politika ln diplomacija ustvarjalno delo?
»Da, vsekakor Hotel sem postati diplo 

mat, to je bila želja po ustvarjanju. Tudi 
zdaj mi delo, ki ga opravljam, daje zado­
voljstvo. Dolžnost na tem področju je 
usmerjena k najlepšemu ustvarjalnemu ci 
lju. Ce delamo za to, da bi ljudje po svetu 
živeli v miru, je to veliko zadovoljstvo, je 
stvaritev.«

Polglasno, tako da sem komaj slišal, se 
je pomenkoval s stalnim jugoslovanskim 
predstavnikom OZN Lazarjem Mojsovim c 
tem, da se v OZN povečuje protiameriško 
razpoloženje, a to hkrati z nekim razumpva 
njem za ZDA, kot z razumevanj eni za sov

jetska in kitajska stališča, upoštevaje pod­
poro nevezanih dežel politiki OZN, a ven­
dar ne v tolikšni meri, da bi mu to drugi 
lahko zamerili.

Slok in eleganten se je povspel po stop­
nicah letala, s katerim je odletel iz Dubrov 
mka proti Rimu in New Yorku.

Nekoliko deško držo :ma kot rahlo 
postaran fant, ki mu je včasih prav zaradi 
dobre vzgoje skoraj nekoliko nerodno, ta­
ko da sklene roke pred seboj. A vendar 
je bil vselej uglajen m galanten, še več, 
skoraj nekoliko sklonjen naprej; a z moč­

no hrbtenico. Lase na čelu je že nekoliko 
izgubil, zato pa mu je po temenu silila nav­
zdol skoraj dolga pesniška frizura; v vbraz 
nekoliko zariplo rdečkast, od daleč bolj 
mladosten kot iz bližine, ko se rnu poka­
žejo tudi gubice in zareze; z očesci, manjši­
mi kot večjimi, ki pa se znajo živahno zasve­
titi; z dolgimi, nekoliko že žilnatim: rokami.

Stopil je na zgornjo ploščad stopnic, se 
še enkrat obrnil in v slovo prijaznu dvignil 
roko, naštudirano in hkrati prisrčno, z ob­
čutkom na konicah prstov.
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Palestinska revolucija

Porota išče obtoženca
Tragedija v olimpijski vasi se je začela pred 25 leti

Tragedija v olimpijski vasi v Munchnu je zasekala krvavo rano v tiste človeške ideale, ki jih zdru­
žuje olimpijska misel. Ne gre le za športno misel in za športne ideale. Vrhunska športna predstava naj 
bi kot nekakšen žaromet človekovih želja zasvetila v mračni vsakdanji svet tisočerih stisk, bed in skrbi: 
športni duh odstranjuje politične, ideološke, kulturne in gospodarske pregrade, na znojnih mišicah ni 
opaziti razlik v barvi. rasi. veri. narodnosti. Lahko da je to samo namišljena predstava. Toda svet je 
soglasno sprejel scenarij te predstave. Ta scenarij je na črni peti september leta 1972 porušilo osem 
palestinskih teroristov iz ekstremistične skupine »Črni september«.

Velika predstava se Je sačda spreminjati 
e veliko tragedijo. Tako rekoč pred očmi 
▼sega človeštva, navzočega bodisi na šport­
nih stezah ▼ olimpijski vasi. bodisi sedečega 
pred televizijskimi sprejemniki, sklonjenega 
nad jutranje in večerne izdaje dnevnikov ali 
slonečega ob radijskih in tranzistorskih 
aparatih.

To človeštvo. Id so mu porušili njegovo 
veliko predstavo, se Je jelo spreminjati v 
poroto, ki išče svojega obtoženca. Kdo je 
kriv. da je petero teroristov nemoteno vdrlo 
v olimpijsko vas. da jih je bilo nekaj med 
njimi zaposlenih na olimpijskem prizorišču? 
Kdo je kriv. da je prišlo do krvavega pokola 
na letališču Ftirstenfeldbruck. da so obležal: 
na betonski ploščadi talci in njihovi ugra­
bi tel ji? Kdo je kriv. da so prek športnega 
prizorišča odnesli osemnajst lesenih krst?

Porota išče obtoženca. Stlačiti ga mora 
v zatožno klop.

Toda zatožna klop bi bila najbrž pre­
majhna in pretesna za vse obtožence te 
krvave mtinchenske tragedije. Kajti trage­
dija se je v resnici začela že pred 25 leti. 
Prav je. da tega porota ne pozabi.

Korenine segajo 
v zgodovino
Morda se je začela že prej. pred dva tisoč 

leti. ko so židovski "narod pognali z zdajš­
njih palestinskih tal na vse štiri vetrove, 
proti mračnim getom, prev-*- an‘u. proti 
riaehanstrim m mautbausen- krematori­
jem. Morda se je začela 29. avgusta leta 1897. 
ko Je Tbeodor Herzl na prvem svetovnem 
cionističnem kongresu v švicarskem Baslu 
predlagal ustanovitev židovske države na 
ozemlju Palestine Morda pa se je začela 
2. novembra leta 1917. ko se je tedanji 

zunanji minister Arthur James 
Balfour podpisal na kos papirja, ki je kas- 
r jje postal znan kot balfourska deklaracija: 
Britanska vlada Je z njo priznala pravico 
Zidom, da ustanovijo na tleh Palestine svoj 
nacionalni dom.

Se prej, preden so imeli v svoji posesti 
Palestino (zasedli so jo šele 9. decembra 
tega leta), so jo Britanci podarili drugim. 
»Zemljo brez ljudstva so dali ljudstvu brez 
zemlje«, so kasneje rekli Židje. Toda trage­
dija je nastala ravno zaradi tega. ker so 
bili Židje, raztepem po raznih vogalih sveta, 
prepričani, da je to res. In ni bilo res: tisoč­
letja so na tem ozemlju živeli arabski Ka- 
naaniti. pasli tod svoje črede, orali svoja 
polja, gojili svoje že tedaj slavne »Jata po­
maranče«. Leta 1918. torej le kratek čas 
po podpisu balfourske deklaracije, je v Pa­
lestini živelo kakih 700.000 ljudi, od tega

56.000 Židov. To torej ni bila »zemlja brez 
ljudstva«.

Morda se je tragedija začela 1. julija 
leta 1920. ko je Britanija imenovala za viso­
kega funkcionarja v Palestini Žida Herberta 
Samuela, ki je še bolj na stežaj odprl vrata 
za nove židovske priseljence. Ali morda 7. 
julija leta 1937. ko je Britanija prvič pred­
lagala razdelitev Palestine in določila židov­
skim priseljencem severni del dežele, če­
prav je bilo tam 90' odstotkov zemlje še 
vedno arabske.

Začetek palestinskega 
bega

Toda zagotovo se je tragedija začela 29. 
novembra leta 1917. ko je svetovna orga­
nizacija glasovala o delitvi Palestine, po 
tridnevnih zakulisnih pogajanjih in dogo­
varjanjih: 32 držav je glasovalo za razde­
ljeno Palestino, sestavljeno iz židovskega in 
arabskega dela (med njimi ZDA. SZ, Fran­
cija. Južna Afrika. Poljska. Češkoslovaška). 
13 jih je glasovalo proti (arabske države, pa 
Kuba. Indija. Grčija in druge). 9 se jih je 
vzdržalo (med njimi tudi Velika Britanija 
In Jugoslavija).

Potem so si dogodki sledili eden za dru­
gim: odhod britanske vojske iz Palestine, 
proglasitev države Izraela, prva izraelsko- 
arabska vojna, priključitev cisjordanskega 
dela Palestine k Jordaniji in Gaze k Egiptu, 
začetek bega milijonskega palestinskega na­
roda proti svojim šotorskim getom, proti 
preganjanju, tegobam, bedi. pomanjkanju. 
Proti svojemu nacionalnemu boju.

Začeli so bežati po tistem 9. aprilu leta 
1948. ko je židovska teroristična skupina Ir- 
gun pod vodstvom Menahema Begina (kas­
neje. od leta 1967 do leta 1970. ministra brez 
listnice v izraelski vladi) divjaško pobila 
ob 3.45 zarana v mirni arabski vasici Deir 
Jasin, kjer je brezskrbno spalo 775 palestin­
skih prebivalcev, s sedmimi bombami. 15 
tanki, težkim topništvom, strojnicami, puš­
kami in bajoneti 254 neoboroženih civilistov, 
moških, žensk in otrok. Menahem Begin 
piše o posledicah tega pokola: »Panika je 
preplavila Arabce v Eretz Izraelu (zemlji 
Izraelu). V preostalih delih dežele so začeli 
v grozi bežati, še preden so naleteli na ži­
dovske enote, m med begom kričali: Delr 
Jasin!« Maja 1948 so bežali iz Ake. julija 
iz Lide in Ramleha, oktobra iz Beršebe in 
Zahodne Galileje ...

Razglasitev Palestine 
in Izraela

Zbežali so v Jordanijo, Libanon. Sirijo. 
Egipt, v male šejka te ob Perzijskem zalivu 
in drugam v širni svet: začel: so doživljati

prav isto usodo, kot jo je dva tisoč let prej 
doživljal narod, ki zdaj zaseda njihove do­
move in zemljo. Veliko jih je pribežalo v 
Gazo, kakih 40 km dolg in nekaj kilometrov 
širok pas zemlje, koder je pred iztekom 
britanskega mandata leta 1948 živelo komaj
70.000 ljudi, tedaj pa je prišlo sem kakih
200.000 beguncev. Tu je I. oktobra leta 1948 
visoki palestinski svet razglasil neodvisnost 
Palesfine:

»Mi. člani palestinskega nacionalnega 
sveta, ki smo se sestali v mestu Gazi, raz­
glašamo tega dne. 1. oktobra 1948, popolno 
neodvisnost vse Palestine, kot je določena 
v mandatnih mejah, in ustanovitev svobod­
ne In demokratične suverene države. V tej 
državi naj vsi državljani uživajo svoje svo- 
bodščine in pravice.«

Toda to je bila — država -na papirju. 
Vtem je bila namreč že proglašena neodvis­
na država Izrael: tisočletni sen židovskega 
ljudstva, da bi si naposled na svojih tleh 
krojil svojo usodo, svojo varno prihodnost, 
je bil uresničen. Hkrati se je začela velika 
nacionalna tragedija palestinskega naroda, 
ki je tedaj štel kak poldrug milijon ljudi, 
katere je svet zapisal v sezname beguncev.

Leta 1948 je bilo po podatkih OZN kakih 
715 do 730 tisoč palestinskih beguncev, od 
tega kakih 400 000 na Zahodnem bregu Jor­
dana. ki ga je zasedla jordanska kraljevska 
vojska, kakih 200.000 v Gazi, ki jo je zasedla 
egiptovska vojska, ostali pa so bili raztre­
seni v Libanonu, Siriji in drugih arabskih 
državah. Decembra tega leta je generalna 
skupščina OZN sprejela resolucijo o begun­
cih.

Šotorska in 
barakarska naselja

V tej resoluciji je rečeno, da bi moral: 
dovoliti vrnitev domov vsem tistim begun­
cem. ki bi to želeli in ki bi hoteli tam živeti 
v miru s svojimi sosedi, tistim pa, ki se ne 
bi hoteli vrniti, bi morali poplačati odškod­
nino za njihovo premoženje. Toda resolucija 
je, kot številne kasneje sprejete v svetovni 
organizaciji, ostala brez odmeva. Izrael be­
guncev do današnjega dne ni hotel sprejeti.

Ob koncu leta 1949 je OZN ustanovila 
posebno agencijo za begunce, UNRWA, ki 
je spočetka trošila po 20, v šestdesetih letih 
pa že po 40 milijonov dolarjev letno, največ 
Iz ameriških virov. Ustanovili so posebna 
šotorska in barakarska naselja za begunce, 
kjer so skrbeli za njihovo šolanje, zdrav­
stvo. kulturni razvoj, število beguncev je 
po letu 1948 nenehno naraščalo, tudi zaradi 
visokega nacionalnega prirastka (2,5 do 3 
odstotke letno). Po junijski vojni leta 1967 
so se jim pridružile nove trume. Vseh je, 
po statistikah UNRWA, zdaj nekako pol­
drugi milijon, od tega 580.000 v Palestini
— na ozemlju, ki ga je v junijski vojni 
zasedel Izrael (od tega 250.000 na Zahodni 
obali Jordana in nad 300.000 v Gazi), prek
500.000 v Jordaniji, 170.000 v Libanonu. 160.000 
v Siriji. Kakih 800.000 vseh beguncev (ali 
65 odstotkov) dobiva popolno oskrbo od 
UNRWA. Mnogi so našli zaposlitev, bodisi 
v Jordaniji bodisi v drugih arabskih drža­
vah. zlasti še v malih šejkatih ob Perzij­
skem zalivu, ki so vsrkali vase na desetti- 
soče Palestincev.

Palestinci, ki jih zaradi njihove izobra­
ženosti, spretnosti in prilagodljivosti mar­
sikje imenujejo za »Žide arabskega sveta«, 
so postali v številnih arabskih državah — 
Saudski Arabiji, Jordaniji, Libiji in drugje
— cenjeni zdravniki, inženirji, profesorji, 
pravniki in razni strokovnjaki. Razvili so 
tudi izredno bogato književnost. Skratka: 
hoteli so nekako preživeti. Se prebiti v ta 
sodobni svet. Zadušiti v sebi tisti večni 
palestinski kriki »Ajdun!« (Vrnili se bomo).

Prve gverilske akcije
Toda v velikih šotorskih in barakarskih 

mestih Mar Elias, Satila, Dikvaneh. Dbajeh, 
Nabatijeh, Rašidijeh, el Bus, Bedavi, Vavel 
v Libanonu, Kan Ešeh, Kan Danun, Neirab, 
Homs, Deraa v Siriji, Baka, Džeraš, Souf, 
Husn, Marka, Džebel Husein, Zerka, Kara­
ni eh, Tulkarem, Dženin, Nuvejmeh, Sufat, 
Dheišeh v Jordaniji, Maghazi, Kan Junis, 
Nuseirat, Rafah, Džabalia v Gazi (in še šte­
vilnih drugih), kjer je bilo nagnetenih mi­
lijon beguncev, je želja po vrnitvi tlela ne­
kje globoko v srcih brezdomih in brezprav­
nih ljudi, ki jih je svet tolažil z drobtinami 
miloščine.

Iz tega obupa in stiske teh na negotovo 
prihodnost obsojenih ljudi je leta 1956 začelo 
nastajati palestinsko odporniško gibanje. 
Tega leta so namreč mladi Palestinci v Gazi 
ustanovili Palestinsko nacionalno osvobodil­
no gibanje Al Fateh. v okviru katerega je 
kasneje nastalo vojaško krilo Al Asifa (»Vi­
har«), Svojo prvo vojaško operacijo je Al 
Asifa izvedla na Silvestrovo leta 1964. Na 
novega leta dan 1965 je šlo v svet prvo vo­
jaško poročilo Al Asife: tedaj je bila uradno 
proglašena ustanovitev arabskega odpomiš 
kega gibanja; 12. januarja tega leta je splo­
šno poveljstvo Al Asifa izdalo svoje drugo 
vojaško poročilo, ki govori o uspešnih od­
porniških akcijah na ravnici Al Batuf, v Beit 
Nahasu, na cesti Eilat—Beršeba, na cesti 
Akra—Mansura (vse na ozemlju Izraela); 
18. januarja Je splošno poveljstvo Al Asifa 
objavilo svoj prvi politični manifest, v ka­
terem proglaša oborožen odpor z vsemi 
sredstvi, da bi Palestinci znova osvobodili 
svojo domovino.

Združena.
demokratična država4*

Al Fateh se bori za »ustanovitev združe­
ne. demokratične in ne na verski osnovi 
temelječe države, v kateri bi vsak posamez­
nik in vse skupine lahko uživali enake pra­
vice in dolžnosti, brez vsake diskrimina­
cije«. Eden izmed ciljev Al Fateha je tudi 
spremeniti palestinsko družbo, zato že zdaj, 
ob izdatni pomoči iz raznih arabskih držav, 
skrbi za zdravstveno varstvo in izobraževa­
nje palestinskega prebivalstva. Mladinska 
organizacija »Ašbal Fateh« (mladi levi) 
vzgaja najmlajše, da bi bili pripravljeni 
čimprej napolniti vrste revolucije. »Kdor 
nima domovine, ne more imeti brezskrbnega 
otroštva,« pravi Jaser Arafat, voditelj Al 
Fateha.

Palestinsko odporniško gibanje se je sča­
soma razraslo v številne organizacije in 
majhne skupine. Pred septembrom leta 1970 
jih je bilo enajst, nato pa so se skrčile na 
šest. Vrhovno telo revolucije je nacionalni 
palestinski kongres, ki ima vlogo parlamen­
ta; v njem ima največ delegatov, kakšno 
tretjino, Al Fateh, sledi Saika, pa PLA (Pa­
lestinska osvobodilna vojska), PFLP (ljud­
ska osvobodilna fronta), PFDLP (ljudska 
demokratična osvobodilna fronta), PFLP — 
splošno poveljstvo in druge manjše skupine. 
Nacionalni svet imenuje Izvršni odbor PLO 
(Palestinske osvobodilne organizacije), ki je 
vrhovni politični organ revolucije, pod vod­
stvom Jaserja Arafata (tudi tu ima tretjino 
članov Al Fateh, ostalo pa druge skupine). 
Najmočnejša, najbogatejša, najbolje organi­
zirana in najbolj vplivna odporniška organi­
zacija je slejkoprej še vedno Al Fateh pod 
vodstvom Jaserja Arafata, v kateri pa se 
prepletajo najrazličnejši arabski vplivi — 
proegiptovski, prosirski, prosaudijski, pro- 
alžirski, proiraški. Za desno krilo označujejo 
Kaleda Hasana (gverilsko ime Abu Said), 
za levo krilo Faruka Kadumija (Abu Lotof) 
in Salaha Kalefa (Abu Ijad). V sredi naj bi 
bil, razsodnik in pomirjevalec Jaser Arafat 
(Abu Amar). Poleg njega je zelo vpliven še 
Abu Džihad. redkobesedni vojaški poveljnik, 
ki je ustvaril Al Asifo, želo slaven upornik, 
vendar zadržan in zaprt. Nikoli ni spreje­
mal novinarjev.

Razbijanje gibanja 
v skupine

Al Fateh dobiva pomoč od vsepovsod, od 
najbolj reakcionarnih do najbolj revolucio­
narnih arabskih držav, od Sovjetske zveze 
do Kitajske (ta jo ima za najbolj revolucio­
narno organizacijo Palestincev). Jaser Arafat 
je prepotoval svet, obiskal številne prestol­
nice. nabiral pomoč m iskal podporo za 
svoje gibanje. Zadnje njegovo potovanje je 
bilo po nekaterih arabskih prestolnicah. Ko 
se je vrnil v Bejrut, je povedal, da se v 
libijskih taboriščih uri za »sveto vojno« 
proti Izraelu (po arabsko »džihad«) 8000 
arabskih prostovoljcev. Ta čas je v pale­
stinskem gibanju že veliko prostovoljcev iz 
raznih koncev sveta.

Druga največja organizacija je PFLP, ki 
jo je ustanovi: zdravnik dr. Georges Habaš; 
nato PFDLP pod vodstvom Najefa Havat- 
meha, pa PFLP — splošno poveljstvo Ahme­
da Gibrila, Saika (pod vplivom sirske stran­
ke Baas) in Arabska osvobodilna fronta 
pod vplivom iraškega Baasa.

Habaševa ljudska osvobodilna fronta 
PFLP je nastala iz treh skupin, ki so no­
sile takšna simbolična imena kot »heroji 
vrnitve« in »mladina maščevanja«), toda že 
februarja 1969 se je ločil iz te organizacije 
(ki se je proglašala za marksistično) Najef 
Havat-meh in ustanovil PFDLP; marca 1972 
se je ločila še PFRLP (Revolucionarna ljud­
ska fronta za osvoboditev Palestine). V tej 
organizaciji je združena levica PFLP, ki je 
imela v Habaševi fronti prej večino in je 
obsojala »desni oportunizem starega vod­
stva«. Ostro je nastopala tudi proti posa­
mičnim terorističnim akcijam, kakršen je 
bil pokol v Lodu 31 maja letos. Sicer pa 
je že po septembrskih dogodkih leta 1970 
kongres PFLP obsodil teroristične akcije, 
zavedajoč se, da v pr-! —■•■M škodijo ravno 
ugledu revolucije.

Polemike v vrstah 
odpora

Palestinski nacionalni kongres je aprila 
letos v Kairu postavil nove temelje za enot­
nejšo organizacijo odporniškega gibanja. Ta­
ko je potem 5. junija letos Kamal Naser, 
glasnik PLO v Kairu, razglasil združitev 
vseh informacijskih uradov posameznih od­
porniških organizacij v enotni »Nacionalni 
informativni center organizacije za osvobo­
ditev Palestine«, ki je izdal nato prvi dnev­
ni bilten palestinske tiskovne agencije Al 
Vafa (Zvestoba): ta bilten je pozival pale­
stinske organizacje k združitvi. V začetku 
junija je bila v Damasku tudi prva seja 
vrhovnega vojaškega sveta pod vodstvom 
Jaserja Arafata, voditelja PLO, toda gi 
banje je bilo še daleč od enotnosti.

Konec avgusta so v vrstah palestinskega 
odpora izbruhnile nove polemike. Najef Ha- 
vatmeh, vodja PFDLP, ie posredno napadel 
Jaserja Arafata, voditelja PLO, češ da se 
desno krilo Al Fateha že šest mesecev na 
skrivaj pogaja s Saudsko Arabijo, da bi ta 
posredovala v sporu z Jordanijo. S kritika­
mi na rovaš palestinskega gibanja se je 
29. avgusta oglasila tudi moskovska Pravda, 
ki je pozvala Palestince, naj se odpovedo 
terorističnim akcijam in naj ustanove »na­
cionalno fronto«, ki bi združevala vse orga 
nizacije in bi določila »strateške in taktične 
naloge«. Pravda Je tudi obtožila »arabske 
reakcionarje«, da so preprečili združitev pa­
lestinskih begunskih skupin, ker da se »boje 
družbenih in političnih teženj palestinskega 
odpora«. To je bila prva jasnejša oprede­
litev Moskve do palestinskega gibanja. Ja­
ser Arafat je malo pred tem na obisku v
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Fedajin pomeni »samomorilec«

Moskvi izjavil, da poteka »konsolidacija od­
porniških gibanj na napredni antiimperiali- 
stični osnovi«.

Arabski svet je stal 
ob strani

Hkrati s težavami v boju proti Izraelu 
pa spremljajo palestinsko gibanje tudi ne­
nehne težke preizkušnje v odnosih z osta­
lim arabskim svetom, za katerega del se 
čuti (»Palestinska revolucija je avant­
garda arabske revolucije«, pravijo). Naj­
hujša preizkušnja se je začela 17. septembra 
leta 1970, ko so jordanski oklepniki, težko 
topništvo in pehota sprožili veliko ofenzivo, 
katere cilj je bil izgnati fedajine iz vseh 
mest hašemitskega kraljestva. Palestinski 
rdeči polmesec je sporočil, da je bilo od 
17. septembra do 6. oktobra 1970 vsega 
3440 mrtvih in 10.840 ranjenih. Arabski svet, 
ki je dotlej to neusmiljeno klanje s stra­
ni opazoval, se je zganil šele 27. septemb­
ra, ko je Naser poklical v Kairo osem arab 
skih voditeljev: Jaser Arafat in kralj Hu­
sein sta podpisala tako imenovani kairski 
sporazum, po katerem je predsednik PLO 
postal edini zakoniti predstavnik palestin 
skega ljudstva, ki so mu tudi priznali pra­
vico do samoodločbe

Po Naserjevi smrti 28. septembra so se 
spopadi nadaljevali, 13. oktobra pa je bil 
podpisan nov sporazum v Amanu, ki je 
določil komandosem oporišča v določenih 
predelih Jordanije. 2e januarja naslednje 
leto je novi jordanski premier Vasfi Tel 
sprožil nov napad na komandose pri Ama­
nu m Džerašu, sledili so marca srditi boji 
med jordansko vojsko in gverilci pri Irbidu 
Tedaj je Arafat prosil — zaman — arabske 
države, naj preprečijo pokol: obležalo je 
70 mrtvih. Aprila so vsi komandosi zapu 
stili Aman, 13. julija pa je v času, ko je v 
Kairu zasedal Palestinski nacionalni svet, 
sprožil Vasfi Tel novo veliko ofenzivo proti 
preostalim oporiščem komandosov na se­
veru dežele. Cez štiri dni je kralj Husein 
izjavil, da fedajini »niso več problem«, se 
dan kasneje odpovedal amanskemu in kair­
skemu sporazumu in se lotil neusmiljenega 
»čiščenja« odporniškega gibanja: komando­
si so bili v taki stiski, da jih je nekaj de­
setin pobegnilo v Izrael. Po palestinskih po­
datkih je v vseh teh spopadih izgubilo živ­
ljenje 20—25 tisoč Palestincev, največ be­
guncev

Drugi so se umaknili v Sirijo in Liba­
non koder so jim že prej na jugovzhodu 
dežele, na področju Arkuba, ki ga imenu 
jejo »Fatahland«, določili zadnja oporišča. 
Toda po nekajkratnih vdorih izraelske voj­
ske na to ozemlje so jim tudi tu omejili 
delovanje. Videnjem v neprebojen obroč, ki 
ga je okoli njih ustvaril arabski svet, so se 
nekateri med njimi iz obupa začeli vse po 
gosteje zatekati k terorističnim akcijam, da 
bi, kot je izjavil nekdo med njimi, »zasejali 
seme revolucije na vseh nebesih sveta«.

,.Herojski podvigi"4
Del odporniškega gibanja se od tero­

rističnih akcij odločno ograjuje, ker se 
zaveda, da mednarodne javnosti ni moč 
pridobiti s takšnimi akcijami. Pa vendarle, 
če malce posežemo v arabsko psihologijo 
in mentaliteto, takšne spektakularne akcije 
ustrezajo arabskemu duhu, ki je zelo do 
vzeten za »herojske podvige«. Teroristi so 
za nekatere junaki. Za druge pa žrtve

Toda — ali je za takšne brezumne po 
dvige moč najti opravičila? Porota je tu 
neusmiljena: zločin je zločin In i..števa

• 23. julija lota 1968: komandos PFLP 
je prisilil letalo izraelske družbe El Al, v 
katerem je bilo 31 potnikov, da je krenilo s 
poti Rim—Tel Aviv.

• 28. decembra 1968: komandos PFLP 
je s strojnico napadel letalo El Al na aten­
skem letališču (en ubit, en ranjen).

• 18. februarja 1959: trije moški in ena 
ženska, pripadniki PFLP so s strojnicami 
in bombami napadli ’etaio El Al, ki je po 
letelo iz Ziiricha (dva ubita, več ranjenih)

• 27. novembra 1969: dva člana PFLP 
sta z bombami napadla sedež El Al v Ate 
nah (en ubit, 31 ranjenih).

• 10. februarja 1970: trije komandosi 
napadejo letalo El Al na mtinchenskem le­
tališču (en ubit, enajst ranjenih)

® 21. februarja 1970: sabotaža v švicar­
skem letalu nad Ziirichom (47 ljudi ubitih).

• 22. julija 1970: komandos PFLP je 
osem ur na atenskem letališču strahoval 62 
potnikov družbe »01yn\pic«. Na njegovo za­
htevo so Izraelci osvobodili 7 Palestincev, 
ki so odpotovali v Aman.

@ 6. septembra 1970: komandosi PFLP 
so prisilili 3 potniška letala, ki so letela v 
New York, da so pristala v Kairu in Ama­
nu. Ko so spustili potnike, so komandosi 
letala uničili.

9 9. septembra 1970: komandosi prisili­
jo DC-10, ki leti iz Bahreina v London, da 
pristane pri Žarki v Jordaniji. Tri letala, 
ki so se tako morala spustiti v Jordaniji, 
uničijo z eksplozivom

© 11. junija 1971: člani PFLP napadejo 
na morju blizu Južnega Jemena liberijski 
tanker Coral Sea, ki je plul proti Eilatu.

9 28. novembra 1971: pripadniki skupi­
ne »črni september« so v Kairu ubili na 
stopnicah hotela Sheraton jordanskega pre­
miera Vasfija Tein: maščevanje za septemb­
rske žrtve leta 1970.

9 8. maja 1972: štirje komandosi ugra­
bijo na telavivskem letališču letalo belgij­
ske družbe Sabena in zahtevajo izpustitev 
106 zaprtih komandosov. Izraelski padalci, 
preoblečeni v tehnike, ubijejo dva in ranijo 
enega gverilca (umrl en potnik, trije pa 
ranjeni).

9 31. maja 1972: po naročilu PFLP so 
trije Japonci pobili na telavivskem letališču 
Lod 28 ljudi, predvsem portoriških ro­
marjev.

© 5. avgusta 1972: člani skupine »Čmi 
september« uničijo naftne zbiralnike v Do­
lini pri Trstu.

® 16. avgusta 1972: dva komandosa pre­
tihotapita v letalo El Al, ki leti iz Rima v 
Tel Aviv, gramofon s tempirano bombo. 
K sreči ni žrtev.

9 5. septembra 1972: osem teroristov iz 
skupine »Črni september« vdre v olimpij­
ski vasi v Munchnu v zgradbo izraelske 
ekipe in zahteva za talce izpustitev 200 za­
prtih Palestincev. Kasno v noč pride do 
pokola, katerega končna bilanca je 18 smrt­
nih žrtev.

Porota dviguje prst
To je črn seznam atentatov, kj ga ima 

porota pred sabo. Porota že dviguje prst 
in kaže na obtoženca: palestinsko gibanje, 
ki mu ni uspelo v lastnih vrstah odstraniti 
posameznih terorističnih obupancev; pale­
stinski narod, iz katerega se je rodilo pale­
stinsko gibanje; arabski svet, ki je sprejel 
pod svoj napušč palestinski begunski na­
rod ...

Toda v zatožno klop jih bo moralo še 
več. Vsi tisti, ki so povzročili tragedijo pa­
lestinskega naroda; ki so zanetili žarišče 

bližrijevzhodne krize, razraščajoče se vse 
širše ven iz Bližnjega vzhoda, v Sredozem­
lje, Evropo, Afriko, v vse mednarodne od­
nose; ki iz te krize kujejo dobičke in kre­
pijo svoj vpliv, nenehno pazeč, da kakšen 
korak malega palestinskega naroda ne bo 
zamešal računov velikih.

Tudi Arabci, seveda. Tako reakcionarni 
kot revolucionarni vžinti. Eni in drugi se 
tako ali drugače okoriščajo s palestinskim 
problemom, ga všivajo v svoje zastave, kr­
pajo z njim svojo lastno enotnost, izsilju­
jejo z njim svoje lastne zahteve ga tlačijo 
med svoje pogoje, za hip dušijo, pa znova 
razplamtevajo, si ga prisvajajo in se mu 
odpovedujejo

Porota naj razsodi, . naj pretrese vse in 
pove dokončno besedo Jo bo lahko rekla? 
Ali pa se je bližnjevzhodm spor in z njim 
palestinski problem že toliko zasadil v vsak­
danjo brezizhodnost mednarodnih sleipih 
ulic, da ga je človeštvo, nemočno in vdano 
v usodo, sprejelo kot »nujno zlo«?

Tudi osemnajst žrtev z miinchenskega 
olimpijskega prizorišča bi moralo prisiliti 
svet, da bi o tem trezneje premislil. Da bi 
lahko bolje določil, kdo je porota in kdo 
obto^e -oc. Ce sploh je moč ločevati prvo od 
drugega.

TIT DOBERSEK
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Izobraževanje

Brezplačna šola - kaj j e to?
Skupni stroški za vseh osem razredov za enega učenca znašajo tudi do 9.000 dinarjev

Naša ustavna določila so zapisala, da je osnovno šolanje brez­
plačno. Ta šola je obvezna in traja osem let. za učence, ki je v tem 
obdobju ne izdelajo, pa lahko tudi devet ali deset let. Načelo brez­
plačnega šolanja pa izpodbija dejstvo, da v tem času porabijo starši 
za šolanje enega svojega otroka tudi do 9.000 novih dinarjev. Poda­
tek velja za začetek šolskega leta 1970/71 za SR Slovenijo: vse pa 
kaže. da letos ni dosti drugače in da slovenske razmere lahko po­
splošimo za vso državo. Vsaj tako kažejo podatki, ki jih je objavjl 
beograjski tednik NIN. in pa podatki, ki jih je na našo prošnjo zbral 
N. Popovič, novinar agencije Tanjug. >

Draga Slovenija
V našem časniku smo že navajali pod­

robne podatke, koliko stane šolanje osnov 
natolči v osmih letih. Zarod za šolstvo SRS 
je i»n* analiziral stroške, ki Jih imajo dru­
žine ob nakupu učbenikov, raznih priroč­
nikov. zvezkov, risalnega in drugega pri­
bora. revij in drugih listov za učence, m 
gradivo, ki ga učene potrebujejo pri go­
spodinjskem. likovnem, tehniškem pouku, 
koliko plačajo za šolsko prehrano, za razne 
članarine, za nezgodno zavarovanje, koliko 
sa izlete, ekskurzije, za gledališke predstave 
bi drugo.

Podatek je bil dvakrat presenetljiv. Prvič 
■ato. ker je povedal, da znašajo skupni 
stroški za vseh osem razredov za enega 
učenca celo do skoraj 9000 dinarjev. Drug. 
gotovo še bolj presenetljiv pa je podatek, 
cia obstajajo izredne razlike med stroški 
učencev v posameznih šolah. V mestnem 
okolju ao se ti stroški gibali od okroglo 
2.400 do ogroglo 8 900 dinarjev, novih seveda. 
Na industrialcem območju so bili od 2.600 
do 8 ooo. v šolah na kmetijskem območju 
pa od 2.000 do 5.500 dinarjev.

Podatek pove, da so starši omenjenega 
leta za vsak razred plačevali povprečno 
nad 1.000 dinarjev za zvezke, knjige, izle­
te. malico in podobno. Toliko so dajali ti­
sti. ki imajo velike dohodke, in oni. ki ima­
jo tnajne; tisti, ki imajo v šob enega ot­
roka. m oni. ki jih imajo več.

Toliko izdatkov je bilo na nekatenh šo­
lah za vse učence brez izjeme. Na nekate­
rih drugih osnovnih šolah pa so bili stro­
ški za dve tretjini manjši. To žal ne po­
meni. da je na taki šoli šola sama krila 
razliko dveh tretjin, ampak p red.-sem po­
meni. da je bil pouk učencev skromnejši. 
Z drugimi besedami: za razlikami v stro­
ških šolanja se v določenem smislu tudi 
skriva standard posamezne šole.

Ugotovitev je v mnogo ozirih neprijet­
na. Razblinja predstave o brezplačnem 
osnovnem šolanju, ki je obvezno. Zaostruje 
pa tudi socialna vprašanja v zvezi z osnov­
no šolo. Pri tem moramo poudariti, da 
niso najdražja postavka učbeniki — U so 
šele na četrtem mestu (za zvezki in drugi­
mi potrebščinami, za ekskurzijami in iz­
leti ter pripomočki za likovni, gospodinj 
skl. tehniški pouk m pa za stroški šolske 
malice).

Nič ceneje drugod
Beograjski tednik NIN Je v 3. septem­

bra pisal o podobnem položaju tudi na 
drugih območjih Jugoslavije. Tako je Mio- 
drag s-amen kovic, ekonomist v srbskem 
republiškem zavodu za družbeno planira­
nje. izračunal, da ga je 8. razred osnovne 
šole njegove hčerke stal okrog 1.000 din.

Pri tem pa pisec članka Toma Džadžič 
ugotavlja, da Beograd ni najdražje mesto 
sa ucence. Mati Vesne D:dak. učenke 6. 
razreda osnovne šole v Zagrebu, je za učbe­
nike. zvezke, športni dres, copate in drugo 
na začetku letošnjega šolskega leta dala 
skupaj nad 600 dinarjev. V poslovalnici 
skopske založbe »Kultura« so povedali, da 
stanejo vse potrebščine za 8. razred osnov­

ne šole (vključno z učbeniki) okrog 370 di­
narjev. V Titogradu so stroški za učenca 
6. razreda 700 do 800 dinarjev.

NIN navaja tudi podatke o stroških za 
srednješolce. Srednja šola se z vidika brez­
plačnega šolanja sicer ne more enačiti z 
obvezno osnovno šolo, vendar pa so izdat­
ki staršev kljub temu vsega upoštevan ta 
vredni. Dopisniku lista NIN je razvnatelj 
osnovne šole Milan Cvetkovič iz Trnave 
pri Nišu povedal, da ima 1.000 dinarjev 
večji dohodek kot drugi učitelji na tej šo­
li in da bo kljub temu komaj zmogel pla 
čati vse stroške za svoja otroka, od kate­
rih eden obiskuje 1., drugi pa 4. razred 
gimnazije. Učbeniki, šolski pribor, delovna 
obleka in drugo ga stane 1.500 din. Spra­
šuje se. kako bodo potem starši z manjši­
mi prejemki zmogli tolikšen izdatek. Na 
vprašanje posredno odgovarja gospodinja 
Persida Jovičevič iz Niša. ki ima 1.000 din 
mesečnega dohodka in dva sina v srednji 
šoli. »Morala se bom zadolžiti,« je rekla. 
Podobne podatke o stioških med 1000 in 
1.500 din navaja NIN tudi iz Beograda. 
Zagreba. Skopja in Titograda.

Omenjeni članek opozarja nadalje na 
tako imenovano »vpisnino«, ki jo učenci 
mnogih srednjih šol v Srbiji morajo pla­
čati ob vpisu v posamezni razred. Namen 
teh prispevkov je kaj nenavaden: za dija­
ško knjižico, za sklad solidarnosti, za na­
kup učil, za upremo — in celo za beljenje 
ter vzdrževanje šolskih prostorov. O tej po­
sebni obliki šolnine, ki znaša na nekaterih 
srednjih šolah v Srbiji do 75 dinarjev, je 
razpravljalo celo ustavno sodišče SR Srbi­
je in se spnčo zapletenosti problema ni 
moglo jasno Izreči, ker bi sicer »prešlo v 
položaj, da bi samo kreiralo politiko fi­
nanciranja izobraževanja, kar pa presega 
okvire njegovih nalog ln pristojnosti«. 
Ustavno sodišče Kosova Je pa vendarle na­
šlo pravno jiodlago. da je na svojem ob­
močju prispevke za vpis razglasilo za pro­
tiustavne.

Pozornost pa ob vsem tem gotovo za­
sluzi tudi podatek, ki nakazuje, da razne 
založbe preko svojih akviziterjev ponu­
jajo učiteljem ustrezen dohodek, če ti uči­
telji učencem prodajo knjige teh založb. 
Radovan Jankovič, ravnatelj osnovne šole 
v Ralji pri Beogradu, je povedal, da je 
akviziter založniškega pod let ja »Obod« iz 
Cetinja lani učiteljem ponudil, da srbsko- 
ruski slovar učencem prodajajo po 50 di­
narjev in da od tega po 10 'dinarjev od 
vsakega izvoda zadrže zase. Ker osnovna 
šola v Ralji ni edina, kjer je omenieni ak­
viziter (in najbrž tudi drugii ponuial uči­
teljem provizijo za prodane izvode, je 
mogoče bolj verjeti raznim govoricam o 
tem, zakaj so učiteljeve zahteve za opremo 
šolarjev tako različne. NIN pri tem ne 
misli samo na učbenike in priročnike, 
ampak tudi na berila, učila in drugo, kar 
morajo učenci imeti.

Očitek, ki ga navaja NIN, je po naši 
sodbi krivično posploševati na vsako šo­
lo in vsakega prodajalca potrebščin, in to 
kar v vsej državi. Gotovo pa je. da je ome­
njeni podatek treba gledati kot dodatno 
zahtevo k že večkrat povedanim zahtevam, 
naj pristojni prosvetni organi naposled ven­
darle zapišejo, kai izmed vseh mogočih 
šolskih potrebščin učitelj lahko zahteva kot 
minimum.

Članek v listu NIN se končuje z mi­
slijo, naj bi pri nas raje zidali po videzu 
skromnejše šolske stavbe (tudi v bogatej­
ših državah, kot je naša, so skromnejše), 
prihranjeni denar pa bi raje uporabili za 
to, da bi imele šole več učiteljev, da bi bile 
z učili bolje opremljene in da bi lahko 
učence več naučile.

Akcije za učbenike
V želji, da bi zapisali kaj več o tem, 

kje v Jugoslaviji so že začeli akcije za 
brezplačne učbenike, smo se obrnili po 
pomoč k agenciji Tanjug. Njen novinar 
N. Popovič je zbral podatke, iz katerih je 
razvidno, da so se tega lotili v Beogradu, 
na Reki. v SR Makedoniji, v Nišu in No­
vem Sadu ter še v nekaterih drugih kra­
jih po Jugoslaviji.

Na Reki so že predlanskim sklenili, da 
bodo kupili z družbenimi sredstvi učbeni­
ke za vseh 18.000 osnovnošolcev. Sredstva 
za to so bila zagotovljena v vsoti, ki so jo 
bili sklenili v tej občini zbrati s samopri­
spevkom, namenjenim razvoju šolstva.

V Beogradu so bili lani začel: veliko 
akcijo in mestna skupščina se je nato od­
ločila. da bo iz družbenih sredstev kupila 
učbenike za vse beograjske osnovnošolce 
od 1. do 4. razreda. Z okrog 4 milijoni di­
narjev mestne izobraževalne skupnosti in 
ob pomoči mestnega sklada za zaščito otrok 
so kupili učbenike zn rfin osnovnih Sol. 
vključno tudi tiste, kjer se šolajo pripad­
niki raznih narodnosti.

Ob teh razpravah se je posrečila še na­

daljnja akcija, ki sta jo bila organizirala 
srbski republiški sindikat delavcev družbe­
nih dejavnosti in Cist »Prosvetni pregled«. 
Zbirali so knjige za prve štiri razrede 
učencev na nerazvitih območjih in uspeli 
dobiti toliko knjig, da so z njimi oskrbeli 
več ko 51.000 učencev v 80 šolah v 12 ne­
razvitih občinah v SR Srbiji.

V SR Makedoniji pa je prosvetnokul- 
turni zbor republiške skupščine sprejel pri­
poročilo, da bi vse občine zagotovile brez­
plačne učbenike. Zdaj so zbrali le okrog
10.000 kompletov učbenikov za 300.000 osnov­
nošolcev.

Akcije za brezplačne učbenike so vezane 
na razpoložljiva sredstva in v zvezi s tem 
se skoraj povsod razvijajao tudi razprave, 
ali naj dobe učbenike zastonj vsi učenci 
ali samo učenci iz revnejših družin. Siro 
mašnejšim učencem so namenjeni brez­
plačni učbeniki v Novem Sadu, Nišu in 
še nekaterih drugih mestih. Tudi v Beo 
gradu so vse bolj naklonjeni tej misli.

Po svetu in pri nas
Popovič v svojem sestavku pripominja, 

da osnovno šolanje pri nas očitno ni več 
brezplačno, čeprav so ga za takega dolo­
čale dosedanje ustavne določbe. Priprav­
lja se nova ustava in osnutek njenega in­
tegralnega besedila bo menda prišel v jav­
no razpravo konec letošnjega leta. Izobra­
ževanje in vsi s tem povezani problemi so 
prišli v pristojnost republik in zato je bolj 
malo verjetno, da bo javna razprava o no­

vi ustavi naše socialistične skupnosti 
načela vprašanje obveznega brezplačnega 
šolanja.

Tako pravijo podatki o razmerah v Ju­
goslaviji. Vendar pa' vemo, da so v neka­
terih drugih evropskih državah vendarle 
uspeli zbrati toliko denarja in toliko dobre 
volje, da so starše razbremenili izdatkov 
za nakup osnovnošolskih učbenikov. To se 
jim je posrečilo ne samo v bogati Skandi 
naviji — denimo na Švedskem in Norve 
škem — in v DR Nemčiji, kjer imajo men 
da najsodobnejšo in najbolj kvalitetno šo­
lo v Evropi, ampak tudi pri nekatenh manj 
bogatih naših sosedan, na primer v Ro­
muniji in Italiji.

Slovenija se je lani odločila, da bo 
nakupila iz družbenih sredstev učbeniKe za 
matematiko v osnovni šoli. Lani so nove 
knjige dobili učenci prvega razreda, letos 
učenci drugega razreda ... in čez nekaj let 
bodo imeli te učbenike brezplačno vsi osnov­
nošolci. Vzporedno s tem so začeli akcije 
rudi razni lokalni prizadevneži Najširšo 
akcijo so izvedli v občini Trebnje, kjer so 
sklenili v vseh šolah predlagati učencem, 
da rabljene učbenike odstopijo šoli. Podob­
ne akcije izvajajo tudi mnoge šole, vendar 
v manjšem obsegu, uspeh pa je zelo raz­
ličen. Tudi take pobude se pojavljajo, da 
šole dajo učencem spisek tistega, kar 
učenci potrebujejo za šolsko leto, in pri 
tem skrbno pazijo, da je na spisku le res 
najbolj potrebno.

Vsa tovrstna naša prizadevanja pa so 
vendarle neorganizirana in neizrazita. Naj 
za podkrepitev povemo to, da so osnovno

šolanje odraslih v vseh republikah po .Ju­
goslaviji uspeli napraviti brezplačno za 
učence, v Sloveniji pa ne. Zdaj je Delav­
ska enotnost o tem zastavila ustavno vpra­
šanje. ,

Razglasili smo geslo o brezplačnem ob­
veznem osnovnem šolanju. T:>da, kaj je to 
brezplačno šolanje in za koga? Ali z mi­
slijo o brezplačnem šoCanju mislimo, da 
staršem ni treba plačevati šolskih zgradb, 
šolske opreme in dohodkov za učno osebje 
ter drug šolski kader in da morajo plače­
vati ne samo obleko za Svoje otroke, am­
pak tudi šolske knjige in zvezke in’ bar­
vice in razno orodje ter pripomočke, kakrš­
ne si omišlja vsaka šola po lastni presoji, 
da morajo plačevali starši šolske ekskur­
zije, šolsko prehrano in kdove kaj še vse? 
Kje piše, kaj kdo plača oziroma česa kdo 
ne plača? Zal nikjer in žal se vsi, ki so za 
to poklicani, otepajo takega dela.

Ali nismo pri razdeljevanju stroškov med 
šolo in družino zašli nekoliko predaleč in 
ali niso videti stroški družin že kot nekakš­
na šolnina za šolanje otrok v obvezni osnov­
ni šoli? In kje je meja prenašanj teh stro­
škov na družino — oziroma ali ni nemara 
sploh že nastala nezapisana težnja, da bi 
prenašali na družino še kak del stroškov? 
Pot, ki jo ubiramo, je vsekakor nekoliko 
nenavadna in docela nejasna. Cas b; že 
bil, da bi kdo o tem spregovoril in stvari 
opredelil ter postavil na svoje mesto. Ce 
tega ne bomo storili, bomo zabredli v še 
večjo zmedo in, žal, tudi v še hujše po­
sledice socialnih razlik, kot pa so tiste, s 
kakršnima se otepamo danes.

JANKO SVETINA

Festival

Beneška filmska gneča
Nova programska zamisel je vzela prireditvi precej stare slave

Ko ženske naštejejo svojih trideset in več let, se spomnijo na 
kozmetični salon. Rezultat je pozitivno, lahko pa tudi negativno pre­
senetljiv. Ko si je mednarodni filmski festival v Benetkah naštel 
triintrideseto obletnico obstoja, je prav tako začutil potrebo po po­
mladitvi in obnovitvi. Ker za filmske festivale ni kozmetičnih salonov, 
se je odločil za nov statut in za novo programsko usmeritev. Tudi 
tukaj je rezultat presenetljiv ampak vsaj zazdaj in za tiste, ki pomnijo 
velike filmske Benetke pred petimi, desetimi leti, ne ravno uspešen.

Beneški zlati levi in Volptjevi pokali so 
Imeli v ulmskem svetu veliko vrednost. 
Zanje so tekmovali pred leti res najbolj­
ši med dobrimi. (Zadnjič, ko so delili be­
neška filmska priznanja, je dobil Voplijev 
pokal, nagrado za najboljšega igralca na 
festivalu, Ljubiša Samardžic za vlogo v fil­
mu Punše Djordjeviča »Jutro«.) Po strogi 
programski selekciji je ob opustitvi urad­
nih festivalskih priznanj obveljalo, da sta 
čast in ugled ze sama uvrstitev v beneški 
spored. Letos pa spričo zelo širokogrud­
nih povabil in prenatrpanega programa ze­
lo neizenačene kvalitete ta »čast in ugled« 
nista več veliko pomenila. Filmi so se iz­
gubljali v povodnji prehitevajočih se vtisov 
in kar je ostalo v spominu, je spet, šest na­
slovov. komaj pet ali šest resničnih film­
skih doživetij, če bi na festivalu predvaja­
li dvajset ali trideset filmov, bi bil to še 
kar lep seštevek. Toda predvajali so jih 
(brez dokumentarcev i kakih sedemdeset in 
usedlina lepega spomina je kaj skromna.

Filmska palača na Lidu je široko odprla 
vrata filmom mladih kinematografskih de­
žel. Zanimivost prvih filmskih poskusov je 
-eveda velika, še večje pa je breme neiz­
kušenosti in, začetništva, ki ga filmi iz Af­
rike, z Jamajke in drugih šele včeraj v ki­
nematografski koledar vpisanih dežel ni*) 
zlahka nosili. Festival sam niha med staro 
družabno ekskluzivnostjo in odličnostjo ter 
naprednimi programskimi gesli enakoprav­
nega sodelovanja, demokracije, socialistič­
nega in revolucionarnega duha Ne da bi 
si lastili pretirane izkušnje v revolucionar­
nosti pa se nam vendarle zazdi marsika­
tera revolucionarna beseda na filmskem 
platnu otroško naivna, polna navdušene te­
orije brez praktične orientacije, skorajda 
utopistično nekoristna.

Gledalci, ki so zlasti ob večernih pred­
stavah pridno polnili veliko dvorano, so bi­
li edini, a občutljivi termometer festivalske 
temperature. Njihovo čakanje na dobre fil­
me se je le malokateri večer izteklo v re­
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Asoar-saa igralka Mimsy Farmer Je zelo dobro zaigrala v filmu
MOJSTROVA MARGARETA

Aleksandra Petroviča »Mojster in Margareta«, U so ga kritiki uvrstili med najboljše filme bane
škega festivala

zultat, kadar pa se je, je glasno odmeval. 
Liso Minelli, izvrstno glavno igralko v prav 
tako izvrstnem ameriškem filmu »Kabaret« 
režiserja Boba Fosseja, so gledalci nagraje­
vali že kar med predvajanjem filma z nav­
dušenim ploskanjem. čeprav nadarjene 
hčerke igralke Judy Garland ni bilo na 
Lidu. Po angleškem filmu Kena Russe- 
la »Divjaški Mesija«, v katerem sta zelo 
intenzivni, morda nekoliko gledališko po­
udarjeni, a polnokrvni vlogi bohemskega 
para odigrala Scott Antony in Dorothy Tu- 
tin, pa so gledalci oblikovali špalir, skozi 
katerega sta kot prava zmagovalca odko­
rakala iz dvorane oba igralca.

Namesto žirije 
vrednotijo gledalci

Za režiserja italijanskega, bolj zmede­
nega kot pa eksperimentalnega filma »Sa­
loma« Carmela Bena pa je morala obliko­
vati špalir policija, da je mladega, a čuda­
škega avtorja obvarovala pred upravičenimi 
protesti ogorčenih gledalcev. Za naše fil­
me in režiserje ni bilo ne takšnega ne 
drugačnega špalirja. Preprosto zato, ker v 
delegaciji ni bilo ne igralcev (razen Adema 
Cejvana, protagonista »Podob iz udarniko­
vega življenja) in ne igralk. Užaljena Tog- 
nazzi in Mimsy Farmer v Benetke nista pri­
šla, za igralce in igralke z jugoslovanskim 
potnim listom pa je najbrž zmanjkalo de­
narja.

Odmev
jugoslovanskega
nastopa

Kjub temu je bil letos v Benetkah ju­
goslovanski film vidno navzoč. Enotedenski 
retrospektivi naših kratkih filmov, ki jih 
niso ravno najbolj posrečeno oblikovali v 
posamezne dnevne sporede, so italijanski 
filmski kritiki posvetili zelo veliko pozor­
nost in nič manj pohval. V sekciji doku­
mentarnega filma je nove dosežke našega 
dokumentarca korektno zastopal Jože Po­
gačnik s filmom o planiškem svetovnem 
prvenstvu v smučarskih poletih »Sledim 
soncu«. Oba igrana filma, ki sta bila uvršče­
na v uradni spored »Benetke 33«, sta bila 
deležna lepega sprejema in pohvalnih ocen. 
Zanimivo je, da sta bila oba filma,, »Podo­
be iz udarnikovega življenja« in »Mojster 
in Margareta«, ubrana na isto politično 
struno. Ali je tako hotelo naključje ali pa 
volja festivalskega vodstva, vsekakor smo 
v filmskih Benetkah izzveneli ostro ]5roti- 
stalinistično in tako se je mladim italijan­
skim teoretikom revolucije zazdelo, da s 
tem obenem že protisocialistično.

Po drugi plati pa je bila majhno fe­
stivalsko odkritje odlična filmska slika Kar- 
pa Ačimoviča — Godine, ki je prispevala 
»Podobam iz udarnikovega življenja« svoj 
sko dramaturško strukturo in ritem. Ce bi 
v Benetkah delili nagrade za filmske sne­
malce, bi jo Karpo zagotovo dobil.

Aleksander Petrovič je pet minut pred 
dvanajsto dokončal italijansko verzijo svo- 
jega »Mojstra in Margarete«. Na festivalsko 
platno je film pospremila pirotehnično buč- 
na polemika med režiserjem in nekaterimi 
italijanskimi sodelavci, predvsem scenari­
stom Ugom Pirrom, igralcem Tognazzijem 
m nazadnje še Mimsy Farmerjevo. Napad 
je bil mučen, nekorekten in žaljiv, Petro 
vic je odgovarjal spretno, duhovito zlobno

P® se spuščal do tako nizkih udarcev' 
kot so jih namenili njemu.

Ugo Pirro je zahteval, naj njegovo ime 
zonšejo. 'z seznama sodelavcev. Petrovič je 
odgovoril, da ga ni nameraval niti vpisati, 
kajti pirrov drago plačani scenarijski osnu- 
'ek je bil tako zanič, da so morali začeti 
scenarij na novo pisati. In tako naprej.

O ozadju nesporazumov ima seveda re 
ziser pravico povedati toliko, kot se mu zdi 
primerno in prav. Na zastavljeno vpraša­
nje mi je odgovoril, da nesporazumi sploh 
nuK’ ideološke narave, kot pravi polemika, 
P«č pa da ao posledica nesoglasij v ekipi.

Film režira režiser, še tako slaven igralec 
ga mora ubogati. Tognazzi pa je zahteval 
drugačen konec, kot ga je zasnoval režiser. 
Sploh je igralec tudi pri kritikih poteg 
nil krajši konec kakor Petrovič. Italijanski 
ocenjevalci so zapisali, da govori v emiljan- 
ščini, in mu to precej zamerili. Zadevica 
je hudomušna predvsem zato, ker se je 
Tognazzi pred beneškim nastopom »Moj­
stra in Margarete«, ko se še ni vedelo, ali 
bo italijanska kopija pravočasno gotova, 
razburil čez tri časopisne stolpce, češ da 
ga ne bo v Benetke, če bo moral govoriti 
v filmu srbsko, ker je dialog bistvena se­
stavina filmske igre in mora kritika oce­
niti celoten igralski dosežek. Veliko več 
pohval je bila deležna njegova soigralka 
Mimsy Farmer, ki je krhko, lirično upo­
dobila Margareto, najbrž veliko bolje, kot 
bi jo Romy Schneider, prvotno izbrana za­
njo.

Emancipacija 
in še kaj

Ce skozi paleto beneškega festivalskega 
sporeda poskušamo oceniti nova iskanja in 
usmeritve svetovnega filma, lahko ugotovi 
mo nekaj zanimivih potez. Zelo veliko fil­
mov beži iz našega časa v preteklost. Naj­
bolj moderno je očitno časovno obdobje fin 
de siecle s svojo dekadentno prefinjenostjo. 
Zanimivo je, da so se vanj zlasti zaljubile 
vzhodnoevrospke kinematografije. Amerika 
in Anglija sta velikokrat izbrali filmski čas 
tridesetih let in praga prve svetovne vojne. 
Priljubljene »večnostne teme« so še vedno 
ljubezen, politika, nasilje m upor. Od pere­
čih sodobnih problemov je film odkril zdo- 
marstvo. Švedi so na platnu spregovorili v 
»Tujcih« o življenju grških delavcev v svoji 
deželi, Italijani pa so se v »Vseh nedeljskih 
dopoldnevih« bridko zazrli v usodo svojih 
zapostavljenih delavcev v Švici.

Nenadoma je filmske režiserje zaskrbel 
tudi položaj ženske v današnji družbi, vpra­
šanje emancipacije. Z velikim obžalovanjem 
pa so filmsko in ustvarjalno bolj ali manj 
spretno ugotavljali, da je resnična duhovna 
in socialna emancipacija žensk še vedno le 
utopija. Dokaj nespretno se je temu vpra­
šanju posvetil npr. zahodnonemški film 
»Veliko dima. malo ognja«; Američan Fran* 
Perry je zastavil isto vprašanje v filmu 
»Igraj, kakor pride« oziroma prosto preve­
deno »Igraj, kakršne karte imaš« bolj am­
biciozno, s poudarjeno družbenokritično 
ostjo, a z medlim uspehom v analizi plit­
ve, brezciljne in duhovno prazne hollywood- 
ske družbe.

O nasilju je razmišljalo kar precej fil­
mov in zanimivo je, da je prav ta tema 
dobila na beneškem festivalu tudi najbolj­
še filmske upodobitve. Najbolj samosvoja, 
naslonjena na tradicijo Brechtovega gleda­
lišča, je bila podoba rojevajočega se nasi­
lja nemške nacionalistične ideologije v ame­
riškem filmu »Kabaret«, v katerem sicer 
mirno teče vzporedno nekaj preprostih lju­
bezenskih zgodb, program enega berlinskih 
kabaretov pa s pesmijo in koreografijo sim­
bolično in groteskno slika aluzije na poli­
tično dogajanje. Staniey Kubrick je prine­
sel v Benetke s svojo »Peklensko poma­
rančo,« vizijo nasilja in nemoči družbe, da 
bi se ubranila pred njim, enega najbolj­
ših festivalskih filmov. Dokumentarec »Man- 
son« je pretresljivo pričevanje o moralno 
okrnjeni zavesti morilcev Sharon Tate. Pet­
rovič je v svojem »Mojstru in Margareti« 
v italijanski verziji simbolično zaostril sva­
rilo pred nasiljem nad svobodo ustvarjal­
nosti s pismom, ki ga »mojster« piše ple­
numu sovjetskih književnikov sredi dvajse­
tih let, a je za čudo podobno pismu, ki ga 
je v začetku sedemdesetih let podpisal 
Solženicin.

Da, nekaj sporočil z beneškega festiva­
la živi. Skoda, da jih megli globoka pov­
prečnost ostale programske prenatrpanosti. 
Cisto prav je potožil italijanski novinarski 
kolega, ko je zastokal, da je dandanes in­
teligenca na filmskem platnu zelo zelo 
redek pojav ...
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Od leta 1945 do 1969 že šestnajstkrat več

Davčni vijaki
po švedsko

Poudarek socialni funkciji obdavčitve

OD NAŠEGA SKANDINAVSKEGA DOPISNIKA

STOCKHOLM, septembra — Švedska je znana kot »država blagi­
nje«. ker njeni državljani lahko uporabljajo različne socialne ugodno­
sti in zelo razvit sistem izobraževanja. Toda Švedi se dobro zavedajo, 
da na tem ljubem svetu ni moč ničesar dobiti zastonj. Plačevanje 
davkov je zato samoumeven del njihove državljanske discipline, ki 
se ga vsakdo priuči že v osnovni šoli.

cRi
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k

311111»

ALI RES MORAŠ POVSOD VTIKATI NOS?

Primoštenska srečanja

v
„Prepričan sem 

zmago nad rakom
Govori dr. prof. Richard Doli

Sir Richard Doli, profesor medicine na oksfordski univerzi, je 
bil eden izmed najimenitnejših in najpomembnejših udeležencev ne­
davnega, prvega svetovnega sestanka onkologov v Primoštenu pri 
Šibeniku. Na mednarodni konferenci o vplivu okolja na nastanek in 
razvoj raka pri človeku je sodelovalo več kot stopetdeset najugled­
nejših svetovnih onkologov iz dvaindvajsetih dežel. Konferenco je 
organiziral Osrednji inštitut za tumorje in podobne bolezni iz Zagreba, 
vodstvo konference pa so zaupali siru Richardu Dollu zavoljo njego­
vih izrednih zaslug na področju boja proti raku.

Za Švedsko davčno politiko je značilno, 
da omogoča precejšnjo prerazdelitev do­
hodka med različnimi plastmi prebivalstva. 
Nekateri ljudje morajo plačati družbi viso­
ke davke in dobijo v obliki socialnih ugod­
nosti manj nazaj, drugi pa plačajo manj m 
dobijo nazaj več Davčna politika torej ne 
služi predvsem za kritje skupnih družbenih 
potreb, tako kot pri nas. temveč ima ena­
ko pomembno vlogo pn zmanjševanju so­
cialnih neenakosti.

Bolj ko je na Švedskem po vojni na ra 
Sčal življenjski standard, bolj so naraščali 
tud: davki. Leta 1913 so vsi davki, računani 
v tekočih cenah, znašali u milijarde kron. 
leta 1966 desetkrat toliko m leta 19>i9 že 
šestnajstkrat več Seveda Je k temu nomi­
nalnemu povečanju pomagala tudi inflacija, 
toda ni mogoče prezreti dejstva, da se je 
ves povojni čas zviševal tudi celoten davčni 
pritisk: leta 1943 so vsi davki in pr.spcvki 
za socialno zavarovanje znašali skupno 173 
odst. bruto narodnega proizvoda, za letos 
pa Je uradno napovedan h nič manj kot 50 
odstotkov! Tako hudega davčnega pritiska 
nuna nobena druga drža vačlamca OECD.

Državni in občinski organi dobijo večino 
svojih proračunskih sredstev oa direktnega 
davka na dohodek <fizičnih in pravnih 
osebi. Indirektni davki so davek na doda­
no vrednost — Id znaša letos 15 odst. na 
neto prodajno ceno 1 ali 17.65 odst ud ce­
lotne prodajne cenet in velja za skoraj vse 
por&bno blago in za večino storitev — in 
davki na tobak, alkohol, porabo energije in 

, na registracijo motornih vozil. Vse te davke 
pobira država, med tam ko je občinski davek 
na dohodek skoraj edini lokalni davek (če 

. izvzamemo npr. davek na pse).

Ostra progrcsija 
za nadpovprečne 
dohodke

Za Svedstco je znač.lna skoraj pop-.lna 
Integracija državnega m občinskega davčne­
ga sistema Oba sistema temeljite na skoraj 
enakih pravilih za odmero in pnziv. na isti 
upravni službi, isti inšpekciji, davčni zave­
zanci pa za odmero obojih davkov oddajo 
eno samo napoved. O davčnem mehanizmu 
in višini državnih davkov odloča parkirnem, 
medtem ko so stopnje lokalnih davkov sa­
moupravna pravira občinskih skupščin Ob­
činski davek na dohodek m maksimiran, in 
da revne občine ne bi pretirano navijale nje­
gove stopnje, obstaja poseben sklad za 
medobčinsko izravnavanje davčnih stopenj. 
Vanj prispeva svot delež tudi državna bla­
gajna

Občinski davek na dohodek je proporci 
analen in znaša za fizične osebe poprečno 24 
odstotkov medtem ko je državni davek na 
dohodek posameznikov znan po svoji hudi 
progresiji. ki se giblje od 10 do 54 odstot 
kov Občinski m državni davek na dohodek 
g r-spodarskih organizacij sta prop irrional 
na. enaka in v vsej državi znašata 40 odst. 
čistega dohodka tO tem podrobneje v pri 
budntem članku.)

Ker je občinski davek proporcionalen 
žal najbolj prizadene ljudi z ntzk.mi osebni 
mi dohodki Državni davek na dohodek po­
sameznikov pa zaradi svoje nrnprosile naj 
huje prizadene ljudi z nadpovprečnim za­
služkom • nad 40.01*' z run na leto*. Z davč­
no reformo, ki velja od 1. januarja 1971. in 
z delno davčno reformo k: je bila sprejeta 
letošnjo pomlad ui on začela veljat: lanu 
arja 1973. so bile znižane stopnie državnega 
davka na dohodek To zmanjšanje davčne 
obremenitve za večino zaposlenih na Šved 
skem je finančni minister uravnotežil z za 
ostrit vi jo progiestje za nadpovprečne oseb­
ne dohodke in z zvišanjem vseh indirektnih 
davkov.

Konservativna stranka je seveda zagna­
la vik in krik. da ostrejša progresija ne 
spodbuja dela, a vladajoča socialnodemo­
kratska stranka na tako kritiko načelno od­
govarja v svojem obsežnem dokumentu 
»Enakosti nasproti«. V njem piše: »Visoka 
progresija v davčnem sistemu je včasih kri­
tizirana. češ da zaiadi naglega vzpenjanja 
davčnih stopenj zmanjšuje spodbudo za de­
lo in zmanjšuje proizvodnost dela. Stvarni 
dokazi so takšno kritiko le zelo redkokdaj 
podprli Ce kdo trdi, da se bo zmanjšala 
spodbuda za delo, potem je moč hkrati z 
enako močjo trditi, da se bo količina 
opravljenega dela posten.ima povečevala. 
Da bi bilo mogoče ohraniti že doseženo živ­
ljenjsko raven, bo moral v^skdo delati več 
kot prej.«

Olajšave za 
priložnosten zaslužek

Švedska je dolga leta obravnavala za­
konce kot ekonomsko enoto. Viš-na davka, 
ki ga je moral plačati en zakonec, ni bila 
odvisna samo od njegovega dohodka, tem­
več tudi od dohodka drugega zakonca. V 
šestdesetih letih se je to pravilo znašlo pod 
ostro javno kritiko, češ da davčna zakono­
daja — podobno kot vsa druga zakonodaja 
— ne sme delati razlik med moškimi in 
ženskami, poročenimi in neporočenimi ose­
bami. Razen tega je bilo v javni razpravi 
pogosto slišati argument, da obdavčevanje 
družinskega dohodka ovira zaposlovanje 
žensk zunaj družine.

Januarja 1971 je bila obdavčitev družin­
skega dohodka deloma odpravljena, tako da 
ima Švedska v sedanjem prehodnem obdob 
ju »mešan sistem« individualne in družin 
ske obdavčitve Cez nekaj let bodo Svedf 
v vsakem oziru obdavčeni individualno

Individualno obdavčenje velja sedaj sa 
mo za dohodke od dela. to se pravi, od de 
lovnega razmerja, kmetijske ali obrtne de­
javnost:. ne pa za dohodke od kapitala 
nepremičnin in od prodaje vrednostnih pa 
pirjev Dohodek obeh zakoncev, ki ne izvi­
ra od dela. se sešteje m zaradi večje pro- 
gresije prišteje k dohodku onega zakonca, 
ki ima od dela večji dohodek. Toda v vsa­
kem primeru izpolni vsak zakonec svojo 
davčno napoved.

Cenzus za državni in občinski davek na 
dohodek znaša 45U0 kron in velja za nepo 
roč me m poročene osebe. Ta meja neob­
davčljivega dohodka velja samo za ljudi, ki 
ne zaslužijo več kot 30.000 kron na leto. 
Nad to višino letnega zaslužka se cenzus 
postopoma zmanjšuje m pn letnem zasluž­
ku 52.500 kron popolnoma izgine

Ce eden od zakoncev nima nobenega do­
hodka. lahko drugi zakonec od končnega 
davka (torej ne od davčne osnove» odšteje 
1300 kron. Ta odbitek se ustrezno zmanj­
ša. če ima prvi zakonec priložnosten zaslu­
žek Ce pa zaslužek prvega zakonca naraste 
na več kot 4.300 kron na leto. drugi zako­
nec izgub: pravici do takega odb’tka od 
svojega davka Ta olajšava je namenjena 
kot podpora družinam, v katerih eden od 
zakoncev (na primer gospodinjai nima last­
nega osebnega dohodka

Avtomatična olajšava velja tudi za pn 
ložnosten zaslužek upokojencev Vlada nam 
reč spodbuja zaposlovanje starejših ljudi. 
Olajšava sploh m odvisna od višine pokoj- 
n.ne temveč od višine zaslužka in od za­
konskega stanu Olajšava ima obliko odbit­
ka od davka na tisti del zaslužka, ki pre 
sega cenzus 4500 kron na leto. Višina tega 
odbitka od davka se giblje po krivulji v 
obliki piramide: v začetku je odbitek maj­
hen. višek doseže pri obdavčljivem dohod 
ku 7 700 kron na leto (oziroma 11.800 kron 
za upokojenca, ki je poročen z drugim 
upokojencem), nato pa se zmanjšuje in iz­

gine pri 17.300 kronah (oziroma 20.200 
kronah). Upokojenci, ki imajo razen pokoj 
nine še postranski zaslužek nad povprečno 
ravnijo osebnih dohodkov, morajo torej 
plačati davek po istih stopnjah kot drugi 
zaposleni ljudje.

Obdavčitev 
previsokih dnevnic

Pn odmeri davka na dohodek fizičnih in 
pravnih oseb je na Švedskem dosledno uve­
ljavljeno načelo obdavčitve čistega dohodka. 
To pomeni, da je pri določanju obdavčlji­
vega dohodka treba od bruto dohodkov naj­
prej odšteti vse normalne stroške za pri­
dobitev in ohranitev istih dohodkov, nato 
pa se odštejejo še nekatere splošne po­
stavke.

Med stroške za pndobitev in ohranitev 
osebnega dohodka sodijo prevez na delo, 
naročnina na strokovne časopise, delovna 
obleka, majhna okrepčila med delom, brez­
plačno kopanje ali prhanje na delovnem 
mestu in podobno Te stroške se odšteje 
od. bruto dohodka ne glede na to, ali jih 
je povrnil delodajalec ali pa jih je plačal 
fizični davčni zavezanec iz lastnega žepa.

Drugače pa ie pri ugodnostih z večjo 
vrednostjo Švedski sistem je namreč zani­
miv tudi zato, ker zelo široko obravnava 
pojem dohodka. V davčni napovedi je treba 
med drugim torej prijaviti naslednje ugod­
nosti. ki jih delodajalec nudi svojim zapo­
slenim: uporabo službenega avtomobila za 
zaseben prevoz, subvencionirano ali brez­
plačno prehrano, stanovanje, telefon, elek­
trično energijo in bencin ter neobičajno vi­
sok regres za izdelke ali storitve, ki jih 
podjetje prodaja. Za vse zgodaj omenjene 
vrste dohodkov v denarju ali naravi je 
švedska uprava določila njihovo pavšalno 
vrednost, ki se vsako leto spremeni v skla­
du z gibanjem cen- davčna uprava dovoli 
odbitek v višini teh pavšalnih zneskov, pre­
sežek pa je treba prišteti k čistemu dohod­
ku zaposlene osebe.

Povrnitev potnih in reprezentančnih 
stroškov ter dnevnice za službena potovanja 
(v državi ali v tujini) se načeloma tudi šte­
jejo kot osebni dohodek in jih je treba na­
vesti v davčni napovedi (pri odmeri držav­
nega in občinskega davka), če vrednost vsa­
kega od teh dohodkov presega 500 kron na 
leto To velja tudi za poslance. V davčni 
napovedi je od teh dohodkov moč nato ta­
koj odbiti tolikšne vsote, Rot jih za vsako 
vrsto postavke pavšalno določa davčna 
uprava. Država in občina torej s temi pav- 
šnln-mi odbitki priznavata pravico do po­
vračila normalni poslovnih stroškov, ven­
dar oa hkrati obdavčita nadpovprečno viso­
ko dnevnice, pitne *n reprezentančne stro­
ške. ki bi za kake-m posameznika utegnili 
po=‘nti vir neupravičenega bogatenju.

Hazen teh posebnih odbitkov, ki so ve­
zen- na pr:dob‘tev in ohranitev vsakega do­
ločenem dohodka, je od bruto dohodka 
oos-imeznikov moč odšteti tudi splošne od­
bitke

Izgubo pri vsaki vrst: dohodka (npr. od 
obrti v prostem času) je moč odbiti od ob­
davčljivega dohodka iz drugih virov (npr. 
od redne zaposlitve) Vendar pa izgube v 
eni obč!nt ni moč odšteti od dohodka v 
drugi občini.

Splošni odbitki veljajo tudi za plačilo 
prispevkov za socialno in zdravstveno za 
varovanje, vse druge premije za neobvez 
no zavarovalnino, vse oblike prelete social­
ne pomoči od družbe ter izplačila preživ 
nine ali drugih vrst občasne podpore so­
rodnikom.

Splošna olajšava velja tudi za davčne za­
vezance z otroki Ce imata zakonca enega 
ali več otrok pod 16 letom starosti in ima­
ta oba dohodke od dela. se odbije 25 odst. 
(a največ 2.000 kron) od čistega dohodka 
od delovnega razmerja tistega zakonca, ki 
ima nižji tovrstni dohodek Enako olajšavo 
uživajo tudi samske osebe z otrokom pod 
16 letom Razen tega odbitka nimajo star­
ši nobenih drugih davčnih olajšav za otro­
ke. če ne računam davka prostih otroških 
doklad (1.200 kron na leto za vsakega otro­
ka).

..Domnevni dohodek46 
od nepremičnin

Pri odmert državnega ui občinskega dav­
ka lastnik eno- ali avodnižinske hiše ni 
dolžan priglasiti dejanskega dohodka od hi­
še. Namesto rega se vselej obračuna »dom 
nevni dohodek«, ki znaša 2—8 odst. tržne 
vrednosti hiše Ta »domnevni dohodek« ni 
davek, niti se ne obdavči posebej, temveč 
ga je treba prišteti k bruto dohodku iz dru­
gih virov.

Dva odstotka se uporabljata za hiše s 
tržno vrednostjo do 150.000 kron. Za hiše z 
višjo vrednostjo je »domnevni dohodek« 
2 odst. vrednosti med 150.000 m 225.000 
4 odst. vrednosti med 150.000 in 225.000 
kron ter 8 odst. ostale vrednosti nad
225.000 kron Od tako dobljenega »domnev­
nega dohodka« je moč odšteti samo obre­
sti, ki jih je lastnik plača) za gradbeno 
posojilo ali za nakup hiše Odbitki za 
vzdrževanje m druge stroške niso možni. 
Vsa ta pravila veljajo tudi za stanovanjske 
hiše, ki jih lastniki oddajajo v najem, in 
za počitniške hiše, ki jih sami uporabljajo. 
Za oddajanje počitniških hiš Je treba pri­
glasiti dejanski dohodek.

»Domnevni dohodek« se računa tudi od 
vseh drugih nepremičnin, vendar samo za 
občinski davek V tem primeru velja ena 
sama stopnja, ki znaša dva odstotka tržne 
vrednosti Ta »domnevni dohodek« se torej 
tudi prišteje k bruto dohodkom lastnika.

MITJA JERMOI

PRIHODNJO SOBOTO OBDAVČITEV POD 
TETIJ - CISTI DOHODEK. AMORTIZA­
CIJA, VALORIZACIJA SREDSTEV IN 
DAVČNI INSTRUMENTI INVESTICIJSKE 
POLITIKE

Ko smo sira Richarda Dolla najprej po­
vprašali o njegovih živijenjepisnih podatkih, 
nam je povedal, da se je rodil natanko pred 
šestdesetimi leti v Londonu, kjer je 1937. 
leta končal študij medicine Kot zdravnik 
je bil mod vojno v Dunquerquu, leta 1942 
pa je pomagal na Sredozemlju pri vzgoji 
vojaških zdravstvenih kadrov za Jugosla­
vijo. Nato je v Egiptu med vojno delal 
kot zdravnik v vojaški bolnišnici.

V

Zarčenje povzroča 
levkemijo

Kdaj ste se začeli intenzivno ukvarjati 
z znanstvenim delom?«

»Leta 1946 sem začel kar po ves dan znan 
stveno delati za naš socialni svet za raz 
iskave v medicini Najprej sem se začel 
ukvarjati z vzroki ulkusov, leta 19-18 pa 
sem se skupaj s prof Hillom lotil razis­
kav raka na pljučih Leta 1950 sva skupaj 
s prof Hillom objavila prvo raziskavo o 
učinku kajenja na človekovo zdravje. V ti­
stem času te bila to ena najpomembnejših 
znanstvenih objav na to temo Ko so 1951. 
leta začeli zadevo preizkušat.: na bolnikih, 
smo začeli podobno študijo na britanskih 
zdravnikih. Pet let kasneje sem začel štu­
dirati vpliv žarčenja na človeka oziroma ali 
so male doze radiacije po eksplozijah atom­
skih bomb nevarne skratka, rodi bi zve­
deli. kakšne so poslpdice atomskih posku 
sov na človeka.

Zelo sem bil srečen, ker smo pri obeh 
študijah dobili uspešne rezultate. Ugotovili 
smo, da žarčenie lahko povzroči levkemijo, 
in dokazali medsebojno zvezo med količino 
žarčenja in stopnjo levkemije. To študijo 
sva izdelala skupaj z dr Brownom

Leta 1963 sem prejel nagrado Orgamza 
clje združenih narodov za delo in raziskave 
o raku, 1970 leta pa kanadsko Gardnerjevo 
nagrado.«

Rak pri kadilcih 
40-krat pogostnejsi

»Podrobneje bi nas zanimala področja 
Vaših znanstvenih nagnenj ir. seveda tr­
di Vaša odkritja na področju raka«

»Mene še posebej zanima preučevanje 
življenjskih razmer, oziroma ljudi, ki žive 
v različnih življenjskih razmerah, za katere 
so značilni različni običaji in ugotavljanje 
specifičnih bolezni, ki jih imajo ljudje. To 
so. na primer, preučevanje bolezni kadil­
cev v nasprotju z nekadilci ter bolezni lju 
di, ki delajo v industriji v primerjavi z dru­
gimi ljudmi ki delajo v drugačnih razme 
rah. Preučujem, kar sem Se povedal, vplive 
ionizorajočih žarčenj kot posledico atomskih

eksplozij, zadnje čase pa smo preučevali 
tudi oralna kontracepcijska sredstva. Mor­
da bodo za vas najbolj zanimivi rezultati 
o kajenju in kontracepcijskih sredstvih. 
Preučevali smo 40.000 angleških zdravni­
kov in jih razdelili na skupine, glede na 
to, da sploh niso kadili ali pa so kadili 
cigarete, pipo in koliko so kadili. Ugoto­
vili smo, da je pogoltnost raka na pljučih 
štiri desetkrat večja pri kadilcih, ki pokade 
več kot 30 cigaret na dan kot pa pri neka­
dilcih. Ce pa človek preneha kaditi, se 
pogostnost raka na pljučih zmanjšuje.

V naših zadnjih preučevanjih sredstev 
proti zanositvi pa smo ugotovili, da le-ta 
lahko povzročajo tromboze, česar seveda 
ne smemo zanemariti, toda v primerjavi z 
drugimi nevarnostmi vsakodnevnega življe. 
nta omenjeno tveganje ni večje kot ie, na 
primer, prehod čez cesto v Londonu V pri­
merjavi s prednostmi kontracepcijskih pi­
lul ie omenjena nevarnost majhna. V zad­
njih preučevanjih kontracepcijskih tablet 
smo določili tudi morebiten vpliv na po­
gostnost raka dojke in smo ugotovili, da 
kontracepcijske tablete ne samo, da ne 
povzročajo raka,- temveč še več, da zma­
njšujejo nevarnost pred njim.«

»Govorili ste tudi o živlienjski dobi kot 
o možnem čimteliu. ki vpliva na pojav 
raka pri človeku Kaj bt lahko povedali 
o tem?«

»To vprašanje me zadnji dve leti še po­
sebej zanima. Zelo težko je dati konkreten 
odgovor. Obstaja mišljenje, da postajajo 
v organih, ki se starajo, kontrolni sistemi 
manj delotvomi. Tako bi, na primer, rak 
utegnil nastati kot posledica slabitve imu­
nološke kontrole. V naših raziskavah smo 
lahko ugotovili, da to ni pomemben čini- 
telj, 'toda nikakor ga ne smemo zanemari­
ti. Zdi se nam, da je vzrok večje pogost­
nosti raka pri starih ljudeh dejstvo, da so 
dlje časa izpostavljeni vplivom nevarnih 
snovi, na primer daljše izpostavljanje ka­
dilcev cigaretam ali čemurkoli drugemu.«

»Na primoštenski konferenci so se prvi­
krat sestali laboratorijski in eksperimen­
talni raziskovalci ter strokovnjaki upo­
rabnih medicinskih ved. Tako so nastala 
tudi manjša nesoglasja v različnih sta­
liščih in vas zato prosim, če bi tudi o 
tem kaj povedali, zlasti še kot pred­
sednik primoštenslce konference«

»Da. bilo je nekaj nesoglasij, toda le-ta 
niso bila pomembna. Namen sestanka je 
bil zbrati ljudi z različnih znanstvenih po­
dročij. Epidemiologi npr. sodijo, da labo­
ratorijski raziskovalci pregledujejo kemij­
ske snovi, s katerimi človek sploh ne pride 
v stik, ki pa so, po njihovem mišljenju, 
pomembne za raziskave raka. Epidemiolo­
gi pa nasprotno sodijo, da Je že velik raz­
loček med dvema vrstama raka in da to

sploh ni povezano s kemijskimi snovmi, 
ki jih preučujejo v laboratorijih. Eksperi­
mentalni raziskovalci pa odgovarjajo, da 
nima nobenega pomena raziskovati variacij 
bolezni, ker bi ne mogli tako nikoli odkriti, 
kako preprečiti bolezen, dokler ne odkri­
jemo mehanizma njenega nastanka, to pa 
je edino mogoče storiti le v laboratorijih.

Ni nalezljiv
Mi si prizadevamo zbrati strokovnjake 

z različnih področij, tako da se epidemio­
log lahko nekaj nauči o mehanizmu na­
stanka bolezni, podobno pa dobi tudi eks­
perimentator na vpogled tisto, kar je bilo 
odkrito na področju raka pri človeku.

Dva zelo zanimiva činitelja sta bila po­
vedana prav na tej konferenci in zadevata 
možno vlogo virusov, številni raziskovalci 
so bili presenečeni nad številom virusov, 
ki povzročajo raka pri poskusnih živalih, 
toda epidemiologi pravijo, da lahko z go­
tovostjo trdimo, da rak ni nalezljiv in da 
ga zato ne moremo dobiti od bolnika. Zato 
moramo poskusiti povezati omenjeni stali­
šči in ugotoviti, ali virusi lahko povzro­
čijo raka pri človeku in katero obliko raka. 
Drugo dejstvo zadeva raka dojke. Razisko­
valce preseneča, da je mogoče povzročiti 
raka dojke pri poskusnih živalih z vbrizga­
vanjem ali pa z oralnim sprejemanjem ve­
like doze hormona estrogena, snovi torej, 
ki jo ženska normalno ustvarja med aktiv­
nim razdobjem svojega spolnega življenja.

Ce pa preučujemo rak prsi pri ljudeh, 
nasprotno naletimo na velike razlike v ge­
ografskih relacijah, na primer med Japon­
sko in ZDA, čeprav ne mislimo, da obsta­
jajo velike razlike v fiziologiji organizmov 
ljudi iz različnih dežel. Epidemiolog je pre­
pričan, da činitelji okolja, na primer pre­
hrana, vplivajo na nastanek raka dojke. 
Imeli smo zelo plodne razprave o omenje­
nih dveh stališčih, rezultat pa bodo skle­
pi, kako se mora epidemiolog naučiti po­
drobnosti razvoja raka dojke, eksperimen­
tatorji pa morajo upoštevati tudi druge či- 
nitelje poleg hormonov.«

»Z zadnjem času smo brali novice, iz 
katerih smo lahko sklepali, da je zna­
nost že zelo blizu rešitvi problema raka. 
Kaj bi lahko povedali o tem, še zlasti, 
ker ljudje zelo veliko pričakujejo od zna­
nosti, na drugi strani pa, tako pravijo 
statistike, umre vsak peti človek za ra­
kom?«

»O tem smo že mnogo pisali zadnjih dvaj­
set let. Dve pomembni dejstvi sta bili ugo­
tovljeni v zadnjem času. Prvič, da virusi 
lahko povzročijo raka pri živalih, in dru­
gič, da bi utegnila biti imunološka reak­
cija telesa verjetno odgovorna za kontrolo 
rasti raka. Z uporabo imunoloških reakcij 
bi bilo možno zdraviti raka. Poznam veliko 
ljudi, ki so prepričani, da bomo s temi 
odkritji kmalu premagali raka in odkrili 
kako posebno cepivo, ki bi lahko prepre­
čilo pojav raka ali pa ga odstranilo. Pre­
pričan sem, da se nam bo to posrečilo. 
Samo v zadnjih dvajsetih letih smo veliko 
storili za zmanjšanje pogostnosti raka, ki 
nastaja zaradi izpostavljanja škodljivim 
snovem v industriji in onesnaženem zraku, 
in preučili smo pomen hormonov pri po­
vzročanju raka dojke. Globoko sem pre­
pričan, da bomo imeli uspehe tudi v pri­
hodnje. vendar pa dokončne rešitve pro­
blema, ki mu preprosto pravimo rak, ne 
bomo ustvarili čez noč.«
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Nataliteta pri nas in po svetu

Povprečje zdaj: dva otroka
Na svetu bo kmalu štiri milijarde ljudi

V minulih obdobjih so bolezni, bolj kakor neštete vojne in narav­
ne nesreče, redčile človekove vrste in povzročale, da se Je število 
ljudi, kljub mnogemu naraščaju, zelo počasi višalo. Kajti množice 
otrok so pogosto umrle že v prvih mesecih in letih življenja. Ljudje 
so namreč na splošno premalo pridelali, da bi lahko dovolj nasitili 
otroke. Zato so bili otroci velikokrat slabotni, hkrati pa je bilo tudi 
znanje o snagi klavrno, zaradi česar je bil človeški rod. in še posebej 
otroci, ugodna njiva za širjenje najrazličnejših bolezni. Zlasti velika 
umazana mesta so bila posredniki, preko katerih so se širile hude 
nalezljive bolezni, ki jih svet še dandanes pozna pod skupnim ime­
nom kuga.

Sicer so ljudje te prej iz izkušnje, ki 
•o jo Sirile tudi različne vere. vedeli za 
■očiščevalno« moč vode. pa tudi za razna 
druga bolj ali manj uspešna pravila za pri­
pravo živil itd. Vendar pa so Sele potem, 
ko so a pomočjo drobnogleda spoznali po­
vzročitelje bolezni, zavestno začeli skrbeti 
sa snago.

Ko pa ao Se odkrili prva zaščitna cepiva 
ki zdravila zoper hude nalezljive bolezni, 
■e je Število smrti pri otrocih naglo zmanj­
šalo. daljžati pa se je začela tudi življenj­
ska doba starejžih l:ud:. Končna posledica 
take zmage nad starimi boleznimi pa je bi­
la, da je pričelo prebivalstvo naglo nara- 
*ČU.

Dojenčkov umre 
čedalje manj

Se leta 1900 je v evropskih deželah od 
vsakih tisoč otrok, ki so se bili rodili živi. 
že v prvem letu umrlo od 10U do 200 do­
jenčkov. Od tedaj pa je to Število padlo na 
samo 30 umrlih dojenčkov na vsakih tisoč 
živorojenih otrok.

Po tem Številu so nastala sedanja merila, 
ki pravijo, da je smrtnost pod 30 dojenč­
kov na tisoč živorojenih otrok nizka, od JO 
do 60 srednja, od n) do lilo visoka in nad 
100 zelo visoka.

Tako vidimo, da je bila v prvih letih po 
vojni umrljivost dojenčkov v Jugoslaviji 
povprečno zelo visoka. Se v obdobju od 
1950 do 1954 je umrlo v Jugoslaviji v prvem 
letu življenja povprečno kar 116 dojenčkov 
na vsakih tisoč otrok, ki so se bili rodili 
žnrl. Od tega jih je umrlo največ na Koso­
vem. in sicer 155, v Makedoniji 139. v Bos­
ni In Hercegovini 134. v Vojvodini 120 na 
Hrvaškem lil. v ožji Srbiji 96. v Cmi gori 
•9 ter v Sloveniji 71 na vsakih tisoč otrok, 
ki so se bili rodili živi. Od tedaj so se raz­
mere na splošno zelo zboljšale, tako da je 
leta 1970 v prvem letu življenja umrlo na 
tisoč otrok, ki so se bili rodili živi. po­
vprečno v Jugoslaviji le še 55 dojenčkov, od 
tega na Kosovem SM. v Bosni in Hercegovci 
69. v Makedoniji 90. v ožji Srbiji 40. na 
Hrvaškem. Vojvodini in Cmi gori 34 ter v 
Sloveniji 23 dojenčkov.

Zaradi velike smrtnosti v minulih obdob­
jih je trajalo tisočletja, da je šele okrog 
leta 1830 človeštvo doseglo milijardo ljudi. 
Zaradi tako odločilnega vpliva zdravstvene­
ga in družbenega napredka pa se je to šte­
vilo poslej v kratkem obdobju do leta 1930 
podvojilo. Od tedaj naprej je rast še hi­
trejša. tako da bo na svetu kmalu 4 mili­
jarde ljudi, čez 2* let, torej leta 2000.ps 
jih bo že 63 milijarde.

ra zmerno vedno bolj manjšal. Pri tem se­
veda upoštevamo samo Slovence, ki so te­
daj živeli na ozemlju sedanje Slovenije, 
brez zdajšnjih oziroma tedanjih »zamej­
skih« Slovencev.

Da pa Je celotno število Slovencev v 
Sloveniji raslo počasneje, je pripisati tudi 
velikemu izseljevanju, ki se je bilo začelo

Precejšnja nihanja 
in velike razlike

Vojne ponavadi zmanjšajo število roj­
stev. Kmalu po njih pa se. nasprotno, po­
večajo. Tako je bilo tudi po prvi svetovni 
vojni, ko se je v Sloveniji na tisoč prebi­
valcev leta 1925 rodilo 31 otrok. Kljub te­
mu pa je bilo v novi jugoslovanski državi 
io najnižje število rojstev. Po tem letu je 
bilo spet manj rojstev. Manj jih je bilo 
tudi v prvih letih po drugi svetovni vojni, 
potem pa so se leta 1950 vnovič povzpela 
na 243 rojstev na vsakih tisoč prebivalcev. 
Odtlej so spet upadala ter dosegla po 1958. 
letu 18 rojstev na tisoč prebivalcev. Na tej 
višini so se obdržala rojstva bolj ali manj 
nespremenjeno do leta 1967. Vendar so se 
pozneje še nekoliko zmanjšala, zadnja štiri 
leta pa se rahlo povečujejo, 'kar je med 
drugim tudi posledica dejstva, da ima se­
da; otroke tista generacija ljudi, ki se je 
bila rodila okrog leta 1950. ko je bil, kot 
smo videli, povojni rekord rojstev.

V Jugoslaviji kot celoti se po drugi sve­
tovni vojni na splošno znižuje število roj­
stev. Vendar pa so zelo velike razlike po 
republikah in pokrajinah. Medtem ko je v 
Sloveniji, na Hrvaškem, v ožji Srbiji ter 
Vojvodini rodnost enaka ali celo nižja kot 
v Evropi, kjer pride povprečno 18 rojstev

Svetovna nasprotja
Jugoslavija predstavlja s svojimi nasprot­

ji nekakšen svet v malem. Da to potrdimo, 
je zanimivo pogledati tudi svetovne razme­
re. Leta 1970 je živelo po podatkih Zidov­
skih narodov, na svetu 3.63 milijarde ljudi. 
Od tega jih je živelo največ v Aziji, in sicer 
2.06 milijarde, v Ameriki 511 milijonov, v 
Evropi 462 milijonov, v Afriki 344 milijo­
nov. v vsej Sovjetski zvezi 243 milijonov ier 
v Oceaniji 19.4 milijonov.

V letih od 1965 do 1970 se je povprečno 
vsako leto na tisoč prebivalcev rodilo na 
svetu 34 otrok, od tega največ v Afriki, in 
sicer 46 otrok, v Aziji 38, v Ameriki 30. v 
Oceaniji 24 ter v Evropi in v Sovjetski 
zvezi 18.

Sicer pa je bila v tem obdobju največja 
nataliteta v deželah zahodne Afrike, in sicer 
kar 49 otrok na ' vsakih tisoč prebivalcev, 
sledi ji severna Afrika s 48 otroki, osrednja 
Afrika in osrednja južna Azija 45, južna 
Azija 44. Medtem pa se je v severni Evro­
pi, na Japonskem in v Severni Ameriki ro­
dilo le 18 otrok na tisoč prebivalcev ter v 
zahodni in vzhodni Evropi 17 otrok na vsa­
kih tisoč prebivalcev.

Zaradi tega se je na svetu od 1965 do 
1970 vsako leto prebivalstvo povečalo za dva

v Makedoniji za 7.700 Ter v Sloveniji in v 
ožji Srbiji za 6300 žensk.

Zgovorni so tudi podatki, • za koliko 
otrok mora povprečno skrbeti posamezen 
zdravnik za otroke. Leta 1969 je moral 
skrbeti na Kosovem povprečno za 12.300, v 
Bosni in Hercegovini za 6000, v Cmi gori za 
3110, v Makedoniji za 2700, na Hrvaškem 
in v Sloveniji za 2000, v ožji Srbiji za 1700 
ter v Vojvodini za 1600 otrok.

Skrb za uravnavanje družine kažejo v do­
ločeni meri tudi podatki o številu pregledov 
za uporabo kontracepcijskih sredstev na ti­
soč žensk, ki so v letih rodnosti. Tako so 
leta 1968 pregledali od vsakih tisoč takšnih 
žensk na Kosovem 17, v Bosni in Hercego­
vini 61, na Hrvaškem 55, v Črni gori 68, v 
Makedoniji 103. v ožji Srbiji 146, v Slove­
niji 266 ter v Vojvodini 269 žensk.

Na položaj ženske v družbi in na njeno 
kulturno raven kažejo tudi podatki o dele­
žu zaposlenih žena od skupnega števila za­
poslenih. To razmerje pa vpliva tudi na 
število rojstev. Najneugodnejši odstotek za­
poslenih imajo žene na Kosovem, kjer jih 
je bilo leta 1971 zaposlenih le 17 odstotkov 
od skupnega števila zaposlenih v tej pokra­
jini, v Bosni znaša ta delež 24 odstotkov, v 
Makedoniji 26 odstotkov, v Cmi gori 27, v 
ožji Srbiji 30 odstotkov, v Vojvodini 31 od­
stotkov. na Hrvaškem 35 odstotkov ter v 
Sloveniji 42 odstotkov.

Slovenci smo se 
počasneje rojevali

Ljudi« so se šteli že v starih časih. Vla­
darje je namreč zmeraj zanimalo, koliko 
ljudi mora plača« davek pa tudi s koliko 
delovnimi rokami lahko računajo, ko bodo 
gradili jezove, velike zgradbe pa tudi koli­
ko mot im moč popeljati v boj. Tako so že 
Rimljani v svojih svetiščih pisali spiske ro­
jenih in umrlih. Ti spiski so bili predniki 
matičnih knjig, ki jih je v Sloveniji pri­
dela voditi cerkev že okrog leta 1500. Od ieta 
1762 naprej pa Jih Je predpisala tud: 
avstrijska država.

Zato Je moč precej daleč nazaj ugotav­
ljati rast prebivalstva v Sloveniji. Na ozem. 
lPL ki ga obsega današnja republika Slo­
venija. Je bila v 18. in v 19. stoletju gosto­
ta rojstev med 34 m 36 na tisoč prebivalcev. 
Zato se Je število prebivalstva na leto pove 
dalo za manj kot pol odstotka. Ker se je 
tedaj v drugih deželah Evrope rodilo na ti­
soč prebivalcev po 38 do 40 otrok na leto. 
Je jasno, da se je delež, ki so ga predstav­
ljali Slovenci med prebivalci Evrope, so

__________
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v šestdesetih letih minulega stoletja. Izra. 
runah so. da se je leta 1714. ko je bil v 
Sloveniji prvi popis prebivalcev, na tisoč 
prebivalcev rodilo 34 otrok. Taka rast se je 
obdržala do konca 19. stoletja. Take se je 
v letih 1871 do 1880 na vsakih tisoč prebi­
valcev rodilo v Sloveniji 54.3 otrok, v vsej 
Evropi 383. v obdobju od 1881 do’ 1890 v 
Sloveniji 35.1, v Evropi 384. v letih 1891 
do 13oo v Sloveniji 24.8, v Evropi 38.9 ter 
od 1901 do 1910 v Slovenili 34,0. v Evropi 
pe 30,8 otrok na vsakih tisoč prebivalcev.

Rojstva v dvajsetih letih
Povprečno število otrok, ki so se rodili živi na tisoč prebivalcev v 

Jugoslaviji od leta 1950 naprej, nam kaže naslednja tabela:

1950 do 
1954

44
38 
38 
32 
2« 
23 

23 
23 
288

1955 do 
1959

42
34
35 
30 
20 

18 
20 

19 
248

1960 do 
. 1964

1965 do 
1970

42
29
32
27

17

16
17

18 

22.1

39
2«

38

22
15
14
15 
18 
195

1971

372
232
21.4
18.9
15.0
12.8
142
168
182

na tisoč prebivalcev, pa se je rodilo 1965 
do 1970 na vsakih tisoč prebivalcev v Cmi 
gori 22. v Bosni in Hercegovini 25, v Ma­
kedoniji 26. na Kosovem pa kar 39 otrok, 
kar je sploh najvišja stopnja v Evropi, ce. 
U> višja kot znaša svetovno povprečje (34 
rojstev na tisoč prebivalcev!, tako da 'se 
uvrščajo Albanci na Kosovem takoj za po­
vprečje. kakršno je v Afriki in Aziji, kjer 
so sicer območja z največjo rodnostjo na 
svetu.

Naj večje povečanje 
na Kosovem

Ob rasli prebivalstva v nekaterih repub­
likah je zanimivo pogledati, za koliko se je 
povečalo celotno prebivalstvo v Jugoslaviji 
in po republikah ter pokrajinah od popisa 
prebivalstva leta 1948 do sredine leta 1971, 
torej v 23 letih.

ji h

fšf
lilšt:

Kosovo 728.000 1,255.000 72
Bosna :n 
Hercegovina 2,565.000 3.757.000 46
Makedonija 1,153.000 1,654.000 43
črna gora 377.000 532.000 41
Ožja Srbija 4.137.000 5.249.000 27
Slovenija 1.439.000 1,728.000 20
Vojvodina 1,663.000 1.952.000 17
Hrvaška 3.780.000 4,427.000 17

odstotka. Od tega se je največ povečalo v 
osrednji Ameriki, in sicer za 3.4 odstotka 
njej sledi severna Afrika, kjer se je pove' 
čalo za 3.1 odstotka, na leto. v tropski juž­
ni Ameriki za 3 odstotke, jugozahodni \zi 
ji za 2.9 odstotka, in v jugovzhodni Aziji 
■er v osrednj južni Aziji za 2.8 odstotka. V 

prebivalstvo v severni 
le za 1.2 odstotka ter v 
Evropi le za 0.8 od-

teni času pa se je 
Ameriki povečevalo 
vzhodni in zahodni 
stotka.

En ginekolog 
za 27.000 žensk, 
en zdravnik 
za 12.300 otrok

Znano .je. da je visoka nataliteta v tes­
ni povezavi z nizko občo življenjsko ravnijo 
in z nizkim narodnim dohodkom, z nepis­
menostjo, z nizkim številom žensk, ki so 
zaposlene v proizvodnji, s slabim zdrav­
stvenim varstvom žensk med nosečnostjo in 
po njej. z nizkim številom bolniških sester, 
zdravnikov ter še posebej zdravnikov za 
ženske in otroke itd.

Zelo zgovorni so podatki, ki povedo, za 
koliko žensk mora skrbeti povprečno posa 
mezen zdravnik za ženske. Kajti iz takega 
števila je videti, da mnogo žensk ne more 
obiskati ginekologa, ker jih ni dovolj.

To nam kažejo podatki za leto 1969 ko 
je moral vsak ginekolog skrbeti na Koso­
vem za povprečno 27.600. v Bosni in Herce­
govini za 12.300. v Cmi gori za 10.200, v 
Vojvodini za 9.000, na Hrvaškem za 8.500,

Pri razvitih 
obrnjeno

Kot smo videli v začetnem pregledu, s 
je v mnogih razvitejših deželah v tem src 
leiju pričel nasproten razvoj, število ro 
štev se je namreč pričelo zmanjševati. Me 
te dežele se je uvrstila že dokaj zgodaj tuc 
Slovenija. Družine, ki so še pred petdeset 
mi leti dokaj pogosto imele po osem, d< 
set pa tudi več otrok, so danes poslal 
piava redkost. Podatki kažejo, da imajo ni 
se druzme v sedanjem času povprečno p 
dva otroka.

Gospodarski razvoj je res zagotovil lji 
dem na takih območjih dovolj hrane. Ver 
ar pa so se hkrati tudi povečale potrebi 

•Judi. Tak človek ni več zadovoljen samo 
■em, da S1 trikrat na dan napolni želodec 

>ii e uje tudi stanovanje, razne stroje i:
olajšujejo delo in življenje 

avtomobil, zeli pa tudi potovati itd. To p
ko riPhH Da S1 vse to Pridobi, mora vel ko delati, se prej pa se šolati, šolanje p

žive*navadnon ^ drago' *Mti otroc zn e navadno ves cas šolanja na strošk
starsev. Skrbni starši namreč hočejo s šc 
lanjem zagotoviti otrokom čim boljši polo 
žaj v družbi. Vrli tega pa je dobra vzgoj 
otrok tud, težavna, zlasti če sta zaposlen 
oba starša, kar je sedaj običajno. Zato hc 
vejo m morejo vzgojiti le malo otrok.

IZ teh in drugih podatkov lahko sklepa 
mo, da se samostojno zmanjša nataliteta 
ko se izboljša splošna življenjska raven, ki 
se zmanjša neplsmenost, ko se piičnejo že 
ne zaposlovati v proizvodnji in se a ten

spremeni njihov družbeni položaj, z urbani­
zacijo in potem, ko se izboljšata socialna 
vrednost ter skrb za mater in otroka.

Olajšati materinstvo
V mnogih deželah je zaradi takega razvoja 

postalo že kar težavno ohraniti obseg prbi- 
valstva na doseženi ravni. Kajti prirastek 
dveh otrok na družino ne zadostuje, da bi 
se ta raven obdržala. Zato so mnoge dežele 
s takimi značilnostmi pričele spodbujati 
družine, da bi imele otroke. Ne več iz su­
rovih razlogov, kakor nekatere države pred 
vojno, namreč da bi si vzgojile čim več 
»hrane za kanone><, marveč zaradi uspešne­
ga gospodarskega in kulturnega razvoja de­
žele v prihodnje. Zato dajejo družinam raz­
ne olajšave, zlasti pa skrbe za stanovanja, 
za otroško varstvo, omogočajo zaposlenim 
materam .dopuste za nego otroka, dajejo 
otroške dodatke in drugače skrbe, da bi roj­
stva obdržali v normalnih mejah.

Jugoslaviji dajejo nekaj takih olajšav v 
okviru vse države. Slovenija in še nekate­
re druge razvitejše republike pa poleg tega 
vodijo še politiko, ki je znana pod imenom 
načrtovanje družine. Z njo žele doseči nor­
malen obseg rojstev, hkrati pa, da bi se 
otroci rodili zaželeni, tako da bi imeli v 
mladosti vse, kar potrebujejo, in tudi 
zgledno nego in vzgojo.

Začarani krog
Iz številk, ki smo jih zapisali v začetku, 

vidimo, da najbolj naraščajo rojstva prav 
na nerazvitih območjih, ki tvorijo kake tri 
četrtine zemeljskega prebivalstva. Te dežele 
se vrte v tako imenovanem začaranem kro­
gu slabega gospodarskega razvoja in revšči­
ne ter velikega naraščanja prebivalstva. Za­
kaj govorimo o krogu? Zato, ker če hočejo 
te dežele zvišati življensko raven, morajo 
več pridelati in proizvesti. To pa ni mogo­
če dovolj hitro, če rezultate dobesedno po 
jč novi naraščaj.

Nekatere dežele, kjer je tak razvoj še 
veliko bolj zaskrbljivo kot na nekaterih na­
ših območjih, so spoznale brezizhodnost ta­
kega gibanja in se lotevajo najrazličnejših 
ukrepov, ki naj bi zmanjšali število roj­
stev. Seveda se rezultati počasi kažejo, za­
to pa tudi silovitost zahtev po omejevanju 
rojstev narašča.

Razen pomanjkanja zdravstvene službe v 
takih deželah predstavlja oviro uspešni upo­
rabni kontracepcijskih sredstev tudi dejstvo, 
da mora imeti žena, ki ta sredstva uporab­
lja, določeno izobrazbo in kulturno raven, 
da jih sploh lahko uporablja. Tolikšne rav­
ni pa največkrat ni. Zato je edini uspešni 
način sterilizacija, in to moškega, ker je 
enostavnejša. Te so se lotili v Indiji. Vsa­
kemu moškemu, ki že ima otroke in ki se 
s posegom strinja, dajo celo nagrado. Ven­
dar pa, kaže, s sedanjim številom prijav­
ljenih niso zadovoljni, saj število prebi­
valstva še vedno silno narašča. Zato neka­
teri domači ugledni zdravniki celo predla­
gajo, da bi morali ta poseg predpisati kot 
obvezen za vse moške, ki imajo v zakonu 
že po dva otroka. Res so nekateri glasovi 
za zmanjšanje števila rojstev za čudo po­
dobni onim neuglednim zamislim, ki so jih 
bili zastopali nekateri evropski misleci na 
začetku evropske industrijske revolucije.

Toda razmere v teh deželah so res že se­
daj tako hude, da bi se lahko strinjali z 
ugotovitvijo, da pomeni imeti veliko otrok, 
hudodelstvo zoper skupnost. Nekateri celo 
opozarjajo, da bi v primeru, če bi se pre­
bivalstvo povečevalo s tako hitrostjo kot do­
slej, prišlo do samouničenja človeštva. Res 
je iz izkušenj v naravi jasno, da bi se v 
takem primeru ustvarilo ravnotežje na ne­
kak drugačen način. Vendar je človek po­
stal to, kar je, prav zato. ker se je naučil 
misliti in naravo obvladovati. Zato je prav 
in nujno, da tokrat pravočasno obvlada tu­
di samega sebe.

Kakor je namreč moč, v deželah z nizko 
nataliteto z določenimi družbenimi ukrepi 
zadrževati zniževanje rojstev, tako je moč 
tudi na območjih, kjer je rodnost visoka, do­
seči njihovo zniževanje, oziroma hitrejše zni­
ževanje. Kot smo dejali, je težko doseči pri 
žensrtah z nizko kulturno ravnijo, da bi 
uspešno uporabljale kontracepcijska sredst­
va. Vendar pa v naših krajih z visokim pri­
rastkom pogosto vidimo, da takih metod ne 
uporabljajo niti 'ženske, ki tako raven imajo. 
To pa je zelo neodgovorno.

Brzdati rojstva in 
povec*e\ ati 
proizvodnjo

Neodgovorno :n neznanstveno pa je tudi 
v sedanjem času, ko poznamo humane meto­
de za uravnavanje rojstev, prepuščati levil 
delež skrbi za zmanjšanje rojstev času, ki 
naj opravi svoje.

Očitno je, da starša neodgovorno ravnata, 
če uarodita obilico otrok, čeprav vesta, da 
bodo zato živeli v pomanjkanju, oziroma da 
si bodo zaradi tega morali iskati kruli na 
tujem. Prav tako pa je tudi neodgovorno, če 
skrb za naraščaj naprtita sosedom. Prav 
isto pa lahko trdimo tudi za družbo, ki tako 
ravna.

Dolžnost in človeška solidarnost zahteva­
ta, da razvila območja pomagajo nerazvitim 
pri njihovem razvoju.

Samo tako se bodo nerazviti mogli izko­
pati iz zaostalosti. Dolžnost in človeška soli­
darnost nerazvitih pa je. da to pomoč čira 
bolj gospodarno in koristno uporabijo ih s 
tem zmanjšajo svojo nerazvitost. Del te skr. 
bi pa je vsekakor tudi skrb na področju na­
talitete.

ILJA POPIT
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Zgodovina Reportažni zapis

Sprehod v arabski včeraj
Pogovor z libanonskim zgodovinarjem in nekdanjim zunanjim ministrom Džavadom Bulosom

»Arabski narod, en sam. od (Atlantskega) oceana do (Perzijske­
ga) zaliva-, zelo rad poudarja eden izmed najbolj vnetih privržencev 
arabske enotnosti, libijski predsednik Moamer el Gadafi, ki je poleg 
vojaških ved bleščeče diplomiral tudi arabsko zgodovino in hoče na 
slavni arabski preteklosti graditi sodobno arabsko družbo. Prav ne- 
davno je k tem svojim načrtom pritegnil tudi egiptovskega predsed- 

\ tika Sadata, s katerim sta razglasila, da bosta čez leto dni Egipt in 
1 Libija ena država, en narod. Toda kaj je arabski narod? Kakšna je 

/ njegova slavna preteklost? O tem govori v intervjuju za bejrutski list 
-Orient le Jour- znani arabski zgodovinar in nekdanji libanonski zu­
nanji minister Džavad Bulos.

— Kako »te »e zatrli ukvarjati z zgo­
dovino?
-Do zgodovine me je pripeljala politika 

(e v času. ko sein bil libanonski minister 
za zunanje zadeve. Zgodovina je prava po­
litična šola. Gre samo za pravilno interpre­
tacijo. Od leta 1945 dalje sem se posvetil 
svojemu delu .Narodi in civilizacije Bliž­
njega vzhoda’.«

— Sedaj delate sintezo, ki bo bistve­
na za razumevanje arabskega sveta 
Dekadenca in anarhija, v kateri živijo 

države arabskega vzhoda, odkar so dosegle 
svojo neodvisnost, in zlasti njihova infe­
riornost na ekonomskem, družbenem, kul­
turnem in vojaškem področju so me spod­
budile k ponovnem m bolj poglobljenemu 
študiju njihove zgodovine. Kmalu sem spo­
znal. da si vsi tl narodi pripisujejo slavno 
preteklost od islama dalje, ne da bi v re­
snici kaj dosti vedeli o svoji zgodovini. 
Pomnijo le slavne epizode, ki so jih na­
darjeni pesniki znali še bolj poveličati, ob­
dobja dekadence pa kar raje spregledajo, 
čeprav je tudi o teh veliko napisanega v 
delih arabskih zgodovinarjev. Zal je snov 
selo neurejena, tako da se le redki lotijo 
proučevanja.«

— Mislite, da so Arabci v svoji zgo- 
davtnt Se kdaj poznali tako dekadentno 
obdobje, kot je to. ki ga trenutno 
šivijo?

Izraz ..Arabci4’ 
pomeni ..svet*4, kot je 
anglosaksonski

»Predvsem moram pojasniti, da tako v 
preteklosti kot v sedanjosti izraz Arabci’ 
ne označuje naroda v sodobnem pomenu 
besede, ampak .svet’, etnično-lingvistično 
in kulturno skupnost, ki jo sestavlja več 
nacij ali narodov, vsak s svojo lastno in 
dividualnostjo in specifičnim tisočletnim 
razvojem. Arabski svet je pojmovati le tako. 
kot je angJo-saksonsld ah Npan.sko- ameriški 
»vet.

Upoštevati moramo dejstva, saj so 
utvare in votle ideologije, tako v preteklo 
sU kot v sedanjosti, premnogokrat prijale 
do bolečih porazov.

Arabske dežele se sklicujejo na slavno 
preteklost na oolitičnem. vojaškem, kul­
turnem in drugih področjih. Vendar pravi 
zgodovina, da so vojaška zavojev anja in 
ustanovitev vel kega islamskega imperija v 
VII. stoletju delo Arabcev z Arabskega pol­
otoka. Vse druge, danes tako imenovane 
arabske dežele, so bile arabizirane in isla- 
mizirane šele po ekspanziji islama zunaj 
Arabije. Kasneje so ravno tl islamizirani. 
nearabski narodi (Turki, Kurdi. Berberi 
Itd.) Sirili in branili imperij. Tako je bila 
sijajna civilizacija v času bagdadskih kali­
lo/ Abasidov skupno delo Irancev, arabi 
zi ranih Iračanov m drugih, medtem ko so 
Imeli prvotni Arabci pri tem le zelo maj- 
line zasluge.

Danes sodijo k državam .arabskega vz­
hoda’ Egipt. Palestina. Libanon. Sinja. 
Irak in Arabski polotok. Do VII. stoletja 
so bili Arabci le na Arabskem polotoku 
prostrani puščavski m stepski deželi. Id je 
bila. tako kot še danes, večinoma nase­
ljena s nomad<kim prebivalstvom Sredi 
VII. stoletja je prerok Mohamed, ustano­

vitelj islama, združil arabska plemena, ki 
so sprejela islam, v teokratičen arabski 
imperij s prestolnico v Medini. V času 
medinskih, in kasneje tudi damaščanskih 
kalifov (632—750», so arabska plemena 
osvojila prostrana, stalno naseljena obmo 
čja vse od Indije do Španije. Tedaj je bil 
arabski nacionalizem vseskozi rasističen, 
saj so izključno prvotni Arabci, zavojeval­
ci. tvorili vladajoči razred oziroma kasto. 
Arabizirani in izpreobmjeni domačni so 
bili le drugorazredni subjekti, »Mavri«, brez 
političnih pravic.

Nacionalna skupnost, 
ki jo veže islam

Pred islamsko ekspanzijo so bili pre­
bivalci Sirije, Palestine in Iraka aramen- 
sko govoreči krščanski Semiti. Kristjani so 
bili tudi v Egiptu, vendar so govorili sta­
roegipčanski ali koptski jezik. V vsej se­
verni Afriki je prev-adovalo krščanstvo in 
so govorili hamitske jezike. V enem. naj­
več dveh stoletjih po arabski invaziji so 
bile vse te dežele arabizirane in islamizir«. 
ne. Le Iran in Turidstan sta kljub islamu 
uspela ohraniti lastni jezik in svojstven 
značaj.«

— Vendar so damaičanski Omajadi. 
torej sirijski Arabci osvojili Španijo. 
»Točneje rečeno so bdi to sevemoafri 

ški Berberi pod vodstvom Arabcev z Arab­
skega polotoka, ki so jih poslali damaščan 
skl kalifi. Berberi so bili sorazmerno šte­
vilnejši od Ambcev«

— Je torej bila to bolj muslimanska 
kot arabska osvoiitev?
»Pred islamom so živela plemena na 

Arabskem polotoku zelo neodvisno drugo 
od drugega in pogosto celo v sovražnih od 
nosili. Vezi med člani posameznih plemen 
so bile večinoma sorodstvenega značaja, 
medtem ko v koranu že piše, da so musli­
manski Arabci nacionalna skupnost, ki jo 
veže lslamstvo. Po ustanovitvi velikega 
arabskega imperija pa prične kot povezo­
valni element prevladovati etnično sorod­
stvo. V vladajoči in priviligirani razred so 
tedaj sodili le arabski zavojevalci, medtem 
ko so bili njihovi nearabski soverniki manj­
vredni. »Mavali«. Na Arabskem polotoku 
so tako imenovali osvobojence, ki so osta­
jali v arabskih plemenih. Dobeseden pre­
vod je lahko gost. odjemalec ali varova­
nec. Gre tore) za izrazito rasističen arah 
skl nacionalizem, katerega izraz je islam 
ska vera. Na boljšem so bili .Ljudje knji­
ge’ (kristjani in 2idje) s statusom, določe­
nem v koranu.

Kalifi Omajadi še zdaleč niso spodbujali 
k izpreobmjenju, saj so si le tako lahko 
pridržali vse koristi in privilegije zavoje­
valcev. »Mavali« so sčasoma postali števil­
nejši od svojh gospodarjev in so se jim 
leta 750. 110 let po arabski invaziji, pod 
vodstvom Irancev uprli. Premagano vojsko 
so gnali do Damaska, kjer so vseh osemde­
set članov kalifske družine pokončali. En 
sam se je zatekel v Španijo, kjer je usta­
novil omajadsko kneževino, ki Je kasneje 
postala omajadski kalifat v Cordobi.

Od arabske dediščine so ostali le Islam, 
arabski jezik in kalifat, ki je bil kljub 
iranizaciji arabskega Izvora. Na prostoru 
arabskega Imperija je nastal vzhodni islam­
ski imperij pod Iransko in pozneje turške 
oblastjo.

Zgodovina tudi ne omenja nikakršnega 
sodelovanja muslimanskih domačinov v bo­
jih proti križarjem, ki so se leta 109C—9 
pojavili v Siriji in Palestini. Obe omenj'eni 
državi, kakor tudi Egipt in Irak, sta bili 
tedaj že skoraj popolnoma lslamlzirani, 
vendar so v Siriji, Palestini in Iraku vla­
dali Turki Seldžuki. ki so se prvi spopadli 
s križarji v Mali Aziji, Antiohiji in Jeruza­
lemu. Za Seldžuki so prišli Saladin in nje­
govi nasledniki Ajubi, katerih vojsko so 
sestavljali Kurdi in Turki. Turški in kir- 
kuškl Mameluki (1250—1517) so dokončno 
končali s križarsko avanturo na Levantu 
(1291). Naposled so arabskemu ali arabi- 
zi ranemu Orientu vladali Turki Ototnahi 
vse do propada njihovega imperija 1. 1513.

Omeniti moram arabskega emirja Saifa 
al Davla (944—967), ki je ustanovil Alepsko 
kneževino. Vendar so že leta 1002 Alepo za­
vzeli kirskl kalifi.

Medtem so Arabci na svojem polotoku 
vse od leta 750 dalje zopet živeli kot pred 
islamom, razdrobljeni v neodvisna ple­
mena.

V arabiziranih deželah je bil nacionali­
zem predvsem verskega, islamskega zna­
čaja, tako da Iranci, Turki in drugi sever­
ni ki domačinom niso pomenili tuje nad­
vlade. Ideja arabizma in jezikovne sorod­
nosti jim takrat še ni pomenila elementov 
nacionalne pripadnosti, kar bi lahko pri­
merjali s srednjeveško Evropo, kjer je po­
menilo krščanstvo nacijo in domovino.«

Stabilizirane etnične 
mešanice

— Kako o vsem tem mislijo drugi 
arabski zgodovinarji?
»Vsa omenjena dejstva potrjujejo arab­

ski zgodovinarji. V svojem zadnjem delu 
.Velike prelomnice v zgodovini arabskega 
Vzhoda po islamu' Jih samo urejam in sin­
tetiziram, ker je pri starih arabskih zgo­
dovinarjih najti le pripoved dejstev, opise 
in analize. Izjema je Ibu Kaldun, nadar­
jeni zgodovinar iz XIV. stoletja.«

— Ali je na svetu kakšen narod, ki 
se lahko ponaša s čistostjo rase? 
»Arabizirani Arabci so, kot vsi narodi, 

stabilizirane etnične mešanice. Med seboj 
se ne ločijo po jeziku ali veri, ampak po 
psihološkem značaju ki ga določajo geo­
grafski pogoji dežel, v katerih bivajo. Od 
samega začetka zgodovine so bili Egipt, 
Sirija, Irak in Arabija ločene celote, če­
tudi so biie šiloma združene v eno državo 
ali pa so pripadale isti jezikovni in verski 
skupnosti.

Suvereni so bili v določenih obdobjih 
edinole Arabci iz Arabskega polotoka. Ara­
bizirani Arabci so bili po zgodovinskih po­
datkih vse od vdora Perzijcev leta 540 
p. n. š. pa do propada otomanskega impe­
rija leta 1918 le redkokdaj — oziroma sko­
raj nikoli — neodvisni ali suvereni.

Vendar sta oili zgodovini vzhodnega 
(Mašrek) iz zahodnega (Magreb) arabskega 
sveta vedno ločeni, tako pred islamom ka­
kor tudi po njem. Oba skupaj imata ‘ več 
kot 10 milijonov kvadratnih kilometrov po­
vršine, kar je približno toliko kot vsa 
Evropa. MagreD je bil arabiziran šele po 
arabskih osvajanjih.«

— Zakaj so potem Egipčani tako ne- 
bojeviti v nasprotju s prebivalci Ma­
greba?
»Dolina Nila je ozek pas plodne zemlje 

sredi razsežne egiptovske puščave, ki je 
vedno varovala pred tujimi vdori tn Egip­
čanom onemogočala ekspanzijo. Ujeti v 
svojo 30.000 kvadratnih kilometrov veliko 
dolino so bili od nekdaj samo miroljubni 
poljedelci.

Izraela ni mogla varovati puščava, ker 
je Palestina na vzhodu in jugu posejana z 
oazami, v katerih živijo nomadska pleme­
na, ki so že od prazgodovine vdirala ali 
vsaj poskušala vdreti v Palestino.«

— Ali menite, da obstaja libanonska 
nacija?
»Vsekakor. Nacija je v sodobnem po­

menu skupina ljudi, ki so naseljeni na do­
ločenem ozemlju in imajo voljo do skup­
nega življenja v enotni ali federativni po­
litični skupnosti, ne glede na rasno po­
reklo ali vero. Libanon so kot zemljepis­
no in zgodovinsko individualiteto vse od 
feničanske dobe tvorile in razvijale socialne 
skupine, ki so danes združene v državo in 
tako predstavljajo nacijo.«

„Ozemlje islama44 
in „vojno ozemlje44

— Zakaj niso Arabci v vsej svoji 
zgodovini nikoli podpisali mirovne po­
godbe?
»Stari Arabci so ločili ozemlje islama’, 

kjer so vladali Muslimani, in .vojno ozem­
lje’, kamor je islam prodiral. Zato so bile 
pogodbe med muslimani in nemuslimani 
načelno le premirja. t

Današnje nesoglasje arabskih držav gle­
de vojne je logična posledica vsake zdru­
žitve narodov v cilju skupne ofenzivne ali 
defenzivne vojne, saj vedno nastajajo po­
samezni nasprotujoči si interesi. Latentni 
antagonizmi med araoskimi državami so na­
stali v trenutku, ko so izjavile, da pred­
stavljajo enotno nacijo, katere najvišji cilj 
je ena država. Nobena država se ne bo pro­
stovoljno odpovedala svoji neodvisnosti in 
se zlila v veliko celoto, ki ji bo odvzela 
nacionalno in zgodovinsko individualnost. 
Po tolikih stoletji) tujega jarma nobena 
arabska država ni voljna sprejeti novega 
gospodarja, čeprav je ta brat ali bratra­
nec. V združenju ima obvezno ena država 
osrednjo vlogo ter si lasti privilegije in 
koristi nove politične enote. Od tod rival­
stvo velikih arabskih držav, ki hočejo vsa­
ka v svojo korist uresničiti politično zdru­
ženje, m strah manjših držav, ki bi jih 
tako združenje pogoltnilo. Leta 1958 so te­
danji, sirijski voditelji privolili v zvezo, 
imenovano Združena arabska republika. S 
spoznanjem, da je Sirija le provinca egip- 

, tovskega imperija, je kmalu prišlo do 
hrupne ločitve.

Sen arabske politične združitve je senti­
mentalna ideja arabskih množic. Vendar 
ostajajo poskusi združitve nemočni spričo 
realne nujnosti regionalne neodvisnosti, ki 
se vedno nekako ohranja.

V sedanji situaciji je edina možna zdru­
žitev konfederacija, formula, ki jo pozna 
mo že od leta 1945 kot Ligo arabskih dr­
žav. Vsem bi lahko koristila, ko bi pri so­
delovanju večje države ne imele svojega 
računa. Na politično, unitarno ali federa­
tivno združenje lahko upamo samo v daljni 
prihodnosti, ker so za organsko združenje 
arabskih dežel v eno državo potrebni notra­
nji in zunanji pogoji. Dosedanja politična 
združenja arabskega vzhoda so bila vedno 
dosežena s silo ali v tujo ■ korist.«

— Zakaj so Arabci kljub nekdanji si­
jajni civilizaciji postali tako nezaintere­
sirani za znanost?
»Najuspešnejše kulturno In znanstveno 

obdobje v času prvih kalifov Abasidov je 
bil skupni dosežek vseh arabiziranih dežel. 
Arabci so prispevali samo jezik, ki je bil 
uradni in knjižni jezik abasidskega impe­
rija, in koran, osnovni temelj arabskega 
jezika in književnosti. Iranski pisatelji, 
znanstveniki in filozofi so pisali v arab­
ščini.

Po XII. stoletju, od vdora Turkov v za­
hodno Azijo je airabsko-islamska civiliza­
cija samo pojemala in naposled skoraj iz­
ginila. Zahodna Evropa je bila v mraku 
srednjega veka, ko je bila muslimanska ci­
vilizacija na svojem višku. Njena intelektu­
alna renesansa se Je razmahnila šele po 
zaslugi arabskih univerz v Španiji. Mi bo­
mo še veliko časa potrebovali do prave li­
terarne in znanstvene renesanse, zato se 
moralo truditi, da bomo zamujeno nado­
knadili z dvojnimi zalogaji ln ne s preska­
kovanjem razvojnih stopenj. Predvsem je 
potrebno proučiti in asimilirati humanisti 
čne vede, saj je za trajnost vsake reforme 
nujen navdih psihološke in zgodovinske 
konstante naroda.«

Rendez—vous 
s krakovsko 

legendo
Pa še s katero

Mesta so kot ženske. Majhna ali velika, iepa ali manj lepa,, ko­
ketna in sramežljiva in polna skrivnosti, ki jih nikoli ni zveš vseh 
in te tako presenečajo takrat, ko to najmanj pričakuješ. Krakov v tem 
ni nobena izjema. Imena krajev so si zelo, zelo različna. Zgodbe, ki 
govore o tem, kako je kako mesto dobilo svoje ime, pa so si mnogo­
krat podobne.

Na hribu ob zavoju reke Visle že sto­
letja stoji kraljevski dvorec, Wawel ime­
novan. V jami pod grajskimi zidovi, kjer 
zdaj odmevajo koraki turistov, je pred dav­
nimi, davnimi leti živel in vladal strašen 
zmaj. Ljudje iz okolice so mu morali pri­
našati živali in ljudi, predvsem lepa dekle­
ta, za menu. Se dandanašnji bi bilo tako, 
da se ni rodil junak, ki so ga krstili za 
Kraka. Krak se zmaja ni ustrašil, odšel 
je v njegovo jamo in ga ubil. Srečni ljudje 
so se mu zahvalili in mestu, ki se je raz­
raslo na obeh bregovih Visle pod wawel- 
skim hribom, dali ime po svojem rešitelju 
— Krakov.

P. S. Biti turist je danes moderno, pa 
si je ta luksus privoščil še wawelski zmaj 
in letos osebno prišel na Dni Krakova. To 
je nekaj podobnega kot naša kmečka ohcet. 
Odločil se je, da bo nekaj časa vedril pod 
vvavvelsktmi zidovi. Tisti, ki ste to poletje 
obiskali staro poljsko prestolnico, ste ga 
morebiti srečali.

Nevoščljivost pa taka
Za pariško Notre-Dame pravijo, da sta 

zaradi pomanjkanja gradbenih sredstev os­
tala zvonika nedograjena. Na krakovskem 
Glavnem trgu (Rynek Glowny) imamo po­
dobno »spako«. Cerkev sv. Marije je gotovo 
ena najbolj popularnih v Krakovu, kar pa 
niso mačje solze, saj je po mnenju neka­
terih v tem »poljskem Rimu« kar 73 (tri­
insedemdeset) cerkva. Po pravici vam po­
vem, da je ena lepša od druge.

Marjacka cerkev, če je čisto podoma- 
čimo, ni znamenita samo po oltarnem trip­
tihu mojstra Wita Stwosza, ampak še po 
dveh stvareh, zvezanih z njenim imenom. 
Taka lepa cerkev pa ima hibo. Zvonika ni­
sta enaka, ampak je eden manjši. Kako 
to? Takole je bilo, pravijo. Gradila sta jo 
diva brata in ko sta začela postavljati zvo­
nika, sta stavila. Boljši bo tisti, ki bo zgra­
dil višji zvonik. Zidala sta in zidala, više 
m više, čedalje bolj pod nebo, a noben ni 
hotel odnehati. Kaj zdaj? Ce bo šlo tako 
naprej, bosta kmalu lahko žgečkala oblake 
po podplatih. Nekega dne pa je gradnjo 
nadaljeval samo eden. Ta je prejšnji večer 
z mečem ubil svojega brata in odtistihmal 
cerkev sv. Marije krasita dva neenaka zvo­
nika.

Eden višji, vitkejši, bogatejši — drugi 
nižji, skromnejši, nekako sramežljiv pa zato 
nič manj lep in zanimiv. Pa še to: meč, 
s katerim je prvi brat ubil drugega, menda 
še danes visi v Sukiennicah. Saj ni res! 
Vzidan je v stropu pri glavnem vhodu. 
Dajte, poskusite ga najti sami, ne bo vam 
žal.

Z Jadvigo pri Hedviki
Čakam. Se vedno čakam. Vrtim se okrog 

Adamčka (spomenika Adamu Mickiewiczu) 
kot maček okrog vrele kaše, pa nič. Na­
posled je le prišla.

»Oprosti. Tramvaj. Gneča...«
»Je že v redu. Greva.«
Czolem — po naše bi bilo to nekako 

zdratrt) ali pa servus — se obrnem k 
Adamčku in po zavitih ulicah zakoračiva na 
Wawel. Zanimivosti na pretek: zmajeva ja­

ma, muzej in pol, čudovit razgled — ne, 
najlepša hvala. Danes sva bolj navdušena 
za grobove!? Se deset zlotov vstopnine in 
že sva ob prvem sarkofagu. Vrsta jih je. 
V njih počivajo poljski kralji. V kripti, 
kamor peljejo izlizane stopnice, še dva. 
Prav tako znamenita in priljubljena »kralja«, 
le da sta to kralja peresa. Mickiewicz in 
Slowacki.

Najina današnja pot pa ne velja ne nji­
ma ne drugim, ampak Jadvigi (Hedviki) 
Jagelonski. Jadviga je najbolj priljubljena 
poljska kraljica. Izročila govore o njej, da 
je bila dobra, modra, delovna in veliko­
dušna. V oporoki je svoje imetje zapustila 
univerza in zato se krakovska univerza tudi 
imenuje po njej — Jagelonska. Vendar so 
to le suhi fakti, ki jih najdemo v zapra­
šenih arhivih. Mladi pa obiskujejo njen 
grob in med svežim cvetjem, povezanim s 
trakovi v narodnih barvah Poljske in Mad­
žarske, so neredko lističi z izpisanimi že­
ljami.

Kaj vse ni na teh listkih? Pomagaj Jad­
viga, da bom dobro pisal matematično 
šolsko. Želim si sreče v ljubezni. Plišaste­
ga medvedka in punčko, ki reče mama. 
Zelje, želje, toliko želja, da jih Jadviga 
težko sproti izpolnjuje, tajnice pa nima.

Prekinjena melodija
Ob vsaki polni uri je Glavni trg še bolj 

poln. Med prodajalce s cvetjem in golobe 
se zgnetejo še turisti. Prav čudno se obna­
šajo. Zdaj gledajo uro, zdaj spet nebo. 
Oblakov ni, mrk ni napovedan, zlatih palic 
tudi ne mečejo iz letala, pa vendar vsi bu­
ljijo tja gor. Tra-ra-ra-ra. Krakov postane 
manjši, stisnjen med obrambne zidove. 
Vsako jutro se oglasi trobentač v cerkve­
nem zvoniku in da znak, naj odpro mest­
na vrata. Vsak večer jih na njegovo me­
lodijo spet zapro To je »hejnau«. Zdaj jo 
igrajo vsako uro. Melodija, ki jo igrajo na 
vse štiri stra sveta, je prekinjena.

Govore, da od takrat, ko so Krakov 
oblegali Tatari. Neko jutro, ko je kot že 
mnogokrat dotlej igral svojo melodijo, je 
izza mestnih zidov priletela tatarska pušči­
ca in trobentača med igranjem zadela v 
vrat. Na tem mestu je melodija pretrgana. 
Njegove naslednike zdaj oblegajo turisti. 
Gledajo v zvonik Marijine cerkve in čaka­
jo, da se odpre okence, pokaže trobenta 
in: tra-ra-ra-ra. Vsako polno uro. Ce je 
dež, raje prižgite radio. Tudi tam ga igrajo.

V kleti Rotovža, kjer so bile včasih tem­
nice in mučilnice, zdaj strežejo prikupne 
natakarice v srednjeveških oblačilih. Po 
dvojni kuhani medici fantazija pričara na 
stene silhuete zapornikov, ki jih oblikuje 
svetloba sveč, in prav prijetno je poslu­
šati prijatelja, kako ti pripoveduje, da je 
v Krakovu samostan, kjer menihi spe v 
rakvah in jim celice pospravlja že pokojni 
brat; kako je na univerzi študent, ki štu­
dira že- enajst let, a je še vedno v drugem 
letniku, preživljal pa se je s tem, da je 
drugim pisal diplomske naloge — prebri­
sanec pa pol, ni kaj reči; o Lajkoniku, o 
Juvenalijah, ko so študentje vladarji mesta 
in si lahko privoščijo marsikakšno šalo, in 
o ... o Krakovu, Poljski, ljudeh.

DUŠAN PIRC
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Zapiski iz popotovanja (2)

V srebrnem mestu
Srebro je dalo življenje Taxcu in mojstri iz Taxca so dali življenje srebru

Iz Cuernavace se cesta še naprej spušča v obširno ravnico, ki je 
na vseh straneh obdana s hribi najbolj nenavadnih oblik: to je svet 
nekdanjih vulkanov. Za stožčastimi vrhovi na jugu sta Acapulco in 
Pacifik. Kljub klimatskemu hlajenju v avtobusu postaja topleje. Ob 
cesti poženo veliki drevesasti kaktusi, ki se vsaj za moje pojme 
čudno neskladno mešajo s palmami in z drugim zelenjem. Kako tež­
ko se človek otrese predstav, s katerimi pride v deželo. Neprestano 
išče stereotipe. Čim manj turističnih vodnikov boš prebral, na bolj­
šem boš.
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DETAJL TAXCA: 
svetovna prestolnica srebra;

T< A.

Cesta Je dobra, promet živahen in nagel: 
eae hiti v Acapulco. Pin de semana je — 
ali po slovensko konec tedna. Nisem Se šii­
ta: vtehiinmra, ki bi uporabil to besedo, če­
prav se o fin de semana prično meniti že 
v sredo in nehajo pogovarjati tele v torek. 
Acapulco ni prazen, hoteli so rezer­
virani že sa leto vnaprej.

Rio Xochitepec — Široka, plitva In blat­
na namaka polja in se kot zelen pas izgub­
lja med griči. Ob njej se kaktusi umaknejo 
rižu. sladkornemu trsu, bananam in man- 
Sovcem.

Vulkanski pepeli 
vseh barv

Pričnemo se vzpenjati v gore, Id so bile 
•d daleč videti tako neverjetno modre. Ne­
kje v teh gorata, na koncu te ceste je Tarčo 
— svetovna prestolnica srebra, kot ponos­
no pravijo Mehičani.

Cesta pleza čez gorske hrbte ln skozi 
soteske. Včasih se svet okrog nje malo od­
pre in pod seboj ali nad seboj zagledamo 
akromro vas sredi obdelanih njiv. Hiše so 
Iz na soncu žgane opeke, s slamo krite, 
plotovi iz kaktusov. Evkaliptusi, ki so vi­
deti kot uveli, ne vržejo nobene sence

Pod bambusovo lopo stoji traktor. Nad 
pralnim vaškim trgom in nad vso vasjo 
gospoduje cerkev iz španskih časov. Ljudje 
so torej tu že stoletja. Nobenega neskladja 
m med cerkvijo, ki je bila zidana po špan­
skem vzorcu, in skromnimi domovi okrog 
nje. Hiše se skozi stoletja niso spreme­
nile. Cerkev se Je stopila z njimi. — Sto­
letja so obrusila odvečne okraske s portala, 
revolucije so pobrale zvonove, barve so 
zbledele in se zlile s okoljem. Ostalo je le 
bistvo.

Escuela rural: podeželska šola. Mehiško 
podeželje jih je polno. Majhne a solidne zi­
dane moderne v zasnovi, so bile grajene v 
Istem duhu kot španske cerkve: za vedno. 
Toda vkljub preprostim oblikam se ti zazdi, 
da se nikdar ne bo stopila z vasjo v vitezu 
bi duhu do tiste mere. kot se je cerkev 
na trgu.

Njive v bregovih so rjave, z rahlim nadi­
hom zelenega. Deževna doba je in koruza 
je ravno dobro odgnala. Bele postave v ši­
rokih klobukih se sklonjene počasi pomika­
jo čez njive: prvo okopavanje. Ponekod še 
arjejo. Z ralom, po starem.

Azbdntla. Acrutlapan. HUajojutla — otro­
ci ob cesti ponujajo iguane. Veliki kuščarji 
ae krčevito zvijajo v močnih zankata. Za 
turizem.

Počasi postanejo bregovi prestrmi tudi 
sa vasi. Globoki useki odkrivajo pestro pre­
teklost te zemlje — vulkanski pepeli vseh 
barv: od rožnate in pastelno zelene do dolgo­
časno sive so včasih nakopičeni na deseti­
ne metrov visoko. Skrepeneli slapovi lave 
so rjavi, črni ali zamolklo rdeči. Pritlikavo 
rastlinje jih je že pričelo razkrajati v ro­
dovitno prst.

Cesta se vzpenja skozi suhe fjorde, ki 
nikoli niso videli morja, in pogovori v avto­
busu sem pa tja zastanejo — edini razgledi, 
ki se odpirajo, so v globeli pod cesto, ki 
Jim ne vidiš dna — zato je največ oči upr­
tih v šoferja, ki z naštudirano mehkimi 
gibi preprijema med volanom in ročico za 
prestave, si prižiga cigarete ali vrta po no­
su. Dokler smo vozili po ravnem, ga nihče 
niti opazil ni. sedaj pa vemo. da je glavni 
junak m verjetno se tega zaveda tudi on.

Vsa čast mehiškim šoferjem (avtobusov 
samo).

Hribi se za malenkost razmaknejo, in 
kjer bi človek pričakoval oblake, se pri­
kaže mesto, pripeto v strme bregove, roje­
no med oblaki po božji in človeški muhi 
— zaradi srebra. Srebro je dalo življenje 
Tazcu in mojstri iz Taxca so dali življenje 
srebru.

Srebro iz Taxca Je bilo znano že Azte­
kom. polnilo je vojne blagajne španskih 
kraljev in nemalo ga je ostalo raztresenega 
v razbitinah španskih galeonov po vseh Ka- 
ribih. Po štirih, petih stoletjih Taico mor­
da ni več svetovna prestolnica srebra, še 
vedno ^pa živi od njega. Posredno ali nepo­
sredne?. Srebro iz Tazca nič več ne odhaja v' 
brezobličnih tovorih na mulah z zastraženi­
mi konvoji: v nič manjših, če ne večjih re­
kah odteka dragoceno oblikovano v nahrbt­
nikih, avtobusih, limuzinah, džipih s tabli­
cami s vsega kontinenta.

Neprekosl j i vo
mojstrstvo
oblikovanja

Joseph de La bo rde je prišel v Taxco iz 
Francije, in sicer v prvi polovici osemnaj­
stega stoletja — kot vsi priseljenci, ubog 
in upanja poln. V Tazcu je imel srečo in 
čez noč vrtoglavo obogatel. Taxco je postal 
pomembno rudarsko mesto. Lonček so pri­
stavili še mnogi drugi in kot na ogrlico so 
se pričele v strmem bregu nizati hiše. Me­
sto J« raslo. Pravijo, da Je kasnejši Josč 
de la Borda dejal: »Bog Bordi, Borda Bo­
gu«. Ob prelomu stoletja je Taxco dobil 
čudovito cerkev sv. Priske, ki še danes ve­
lja za najlepši primerek mehiškega baroka. 
In v Mehiki baroka ni malo. Kot ustvarjen 
je za mehiško dušo: čuten, bogat, razgi­
ban. ne toliko hvalnica nebesom kot tekma 
z njimi. Baroku je v Mehiki uspelo, kar 
strogim katedralam iz šestnajstega stoletja 
nikdar ni: stopil se je z deželo, vsrkal njeno 
bistvo in postal njen. Katedrale so še vedno 
španske, barok pa je mehiški.

Poldne na zocalu. Ves pravi Taxco drem­
lje, le turisti motijo njegov mir. Rožnata 
stolpa Svete Priske naznanita siesto. Pod 
košatimi indijanskimi lovori zakinkajo 
krošnjarji, branjevci in berači. Vodniki in 
šoferji taksijev se le skozi priprto okno ozi­
rajo za potencialnimi žrtvami. Manana. V 
Taxcu je sezona vse leto.

Turisti prihajajo zaradi srebra. Borde in 
Svete Priske. sicer pa Bordine zgodbe še 
ni konec: sreča mu je obrnila hrbet in iz­
gubil je prav vse. S škofovim dovoljenjem 
je prodal monštranco iz cerkve, ki jo je 
zgradil, in s tem denarjem v Zacatecas še 
enkrat obogatel — s srebrom. V Taxco se 
ni več vračal in tudi cerkva ni več gradil. 
V Cuernavaci si je zgradil čudovito palačo. 
S tem je Bordine zgodbe konec.

Srebra v rudnikih je bilo vse manj in 
Taxcova slava je drsela v pozabo. Ljudje 
so ga zapuščali in postajal je mrtvo mesto 
— dokler ni pred tridesetimi leti spet pri­
šel tujec in mu spremenil usodo: Ameri­
čan William Spratling je sklenil oživiti sre- 
brarsko obrt. Ko je prišel v mesto, je HI 
v njem le en mojster — danes je menda 
stoosemdeset delavnic in trgovinic. Koliko 
zaslug za to gre Spratlingu, ne vem. Ame­
riški vodniki očitno pretiravajo in mehiški 
vztrajno molče. Ni dvoma, da je mož s tan­

kim posluhom samo obudil nekaj, kar je 
v Taxcu že od nekdaj bilo: neprekosljivo 
mojstrstvo za oblikovanje te žametne kovine 
— občutek zanjo.

Tak kot pred 
stoletji

Ceste, 'tlakovane z rdečimi in črnimi 
kamni, zlizanimi od stopinj in stoletij, se 
strmo vzpenjajo ali spuščajo skozi Taxco. 
Balkoni, bele stene in umetno kovane mre­
že na oknih, palme in oleandri. Kljub dva 
tisoč metrom višine mavrska poteza v arhi­
tekturi. Kmalu zgubiš občutek za to, kje 
si in kdaj si. Taxcu je opotekajoča se’ sre­
ča naredila veliko uslugo — ohranila ga je 
takega, kot je bil pred stoletji in danes je 
zaščiten kot celota.

Avtomobilov je malo: Taxcove ceste so 
bile grajene za kočije. Večina turistov to 
modro upošteva in parkira kar ob avto­
cesti. V mesto samo si upajo le norci in 
obupanci — in pa seveda šoferji taksijev, 
peserosov (konkurenca prvim, ker te s še 
nekaj sopotniki pripelje do glavnega trga za 
pezo) in buritosov (konkurenca drugim, ker 
te z nekaj več sopotniki pripeljejo ravno 
tja za nekaj centavov). Kakšnih posebnih 
znakov ljubezni med vozniki vseh treh na­
činov javnega prevoza ni opaziti.

Turisti love sapo in tavajo od trgovine 
do trgovine, kjer prodajajo samo eno: bolj 
ali manj dragocene spominke. Iskal sem či­
sto navadno banano. Lahko bi kupil alaba- 
stmo ali srebrno, za pravo pa Taxca očitno 
ne poznam dovolj dobro.

Srebrni izdelki so nepopisni — od naj­
modernejših oblik mladih mojstrov do sta­
rih tehnik odlivanja v vosek, emajlov in 
kombinacij srebra, bakra in medi. Sprva 
se čudiš glasno, potem vse tiše in na koncu 
samo še bolj ali manj odločno ponavljaš 
»no, gracias« v obupnih poskusih, da bi ne 
podlegel lastnim skušnjavam in vabljivim 
besedam prodajalcev.

»Senor, mister, v Ameriki bi to stalo 
trikrat toliko ...«

»No soy Norteamericano.«
»Ah bien, monsieur, achetez... Sto 

pezov.«
Obrnem se in naredim en korak.
»Monsieur, devetdeset pezov.«
Naredim še en korak.
»Monsieur, osemdeset! Za vas!«
S težkim srcem zbežim. Na zocalu bije 

ura in lajajo psi. Prodajalec obdeluje že dva 
druga kupca.

Vse lebdi v odsevih 
zlata

Notranjščina cerkve je kljub niiru in 
hladu isti svet. topel, vesel, nemiren. Dva­
najst zlatih oltarjev je zgrajenih iz teles, 
školjk in fantastičnih rastlinskih Ornamen­
tov. Zlati slapovi — ne veš, ali se spušča­
jo ali dvigajo. Borda ni skoparil. Iz hva­
ležnosti ali v tekmi? — V vsej cerkvi ne naj­
deš ene čiste vertikale. Vse se vije, kipi 
in lebdi v mehkih odsevih zlata. Ce duha 
baroka nisi razumel nikdar poprej, ne mo­
reš iz Sv. Priske, ne da bi se te vsaj do­
taknil.

V zakristiji med portreti škofov in dra­
gih odličnikov visi tudi Bordin. Drobna po­
stava v dolgem črnem plašču, z upadlim, 
sušičnim obrazom. Kozja bradica po takrat­
ni španski modi. srepe, žalostne oči, mir­
no počivajoča roka — saj ni mogoče, da 
bi bil to isti Borda, ki ga je sreča kar 
dvakrat poiskala.

Paco bar. Vhod čuva en kamnit in nekaj 
bolj ali manj živili psov. S prvega nadstrop­
ja je prelep razgled na zocalo in Sv. Prisko. 
Zocalo spet oživlja. Sieste je konec.

Mož prodaja akvarele. Tehnično dobri — 
na vseh pa gospodujeta Priskina stolpa, na 
balkonih se pahljajo dame in na strmih uli­
cah, ki ne morejo biti od nikjer drugod kot 
iz Taxca, trubadruji igrajo podoknice.

Zapleteva se v pogovor.
Iz Jugoslavije da sem. Nobenega od­

meva.

Ko se nekaj časa meniva, mi pokaže še 
nekaj akvarelov, drugačnih — na njih so 
kmetje z ogromnimi rokami in stopali, že­
ne v rebozih neveselih barv, otroci, ki so 
jih same oči. To so njegovi akvareli — 
Mehika, ki je turisti nočejo videti.

Priznanja mi ni treba hliniti. Ve’ da ne 
bom ničesar kupil, in vendar se pogovor ne 
ustavi. Je iz ene največjih družin iz Taxca
— štiristo sorodnikov; večina kmetujejo. 
Zdaj je čas setve in imajo posebno veliko 
dela. On pa slika. Živi se — in v Taxcu je 
lepo. Vsakdo pozna vsakogar. »Pomislite, 
lani mi je neki turist dejal, da tam, kjer 
stanuje, ne pozna niti svojih sosedov.«

Kako čuden je svet zunaj Taxca — zu­
naj tistega, ki se ga turizem le še ni dotak­
nil.

Utrjeno mesto 
na i vrhu gore

Meja med zveznima državama Morelos in 
Guerrero teče po visokih gorah, pokritih z 
redko šikaro. Iz daljave so videti spokojne, 
ko pa si enkrat v njih, jih prepredejo strmi 
kanjoni in globoko vrezana korita rek in 
potokov. Kakšna imenitna scenerija a 
sveto mesto Xochicalco!

Od Alpuyece naprej štejem kilometrske 
kamne. Ko se mi zazdi, da jih je že dovolj, 
stopim do šoferja in ga prosm, če ustavi. 
S sprevodnikom se spogledala kot kapitan 
in krmar, ki bi jima sredi Atlantika rekel, 
da hočem izstopiti.

»Kam greste?«
»V Xochicalco.«
No ja, če že hočeš, pojdi, ampak na 

lastno odgovornost — se mi je zdelo, da 
hočeta reči. Med pogovorom je avtobus že 
odpeljal mimo križišča, kjer je roka jasno 
kazala visoko gor v hrib, na katerega kopa­
stem vrhu so se jasno risale piramide.

Xochicalca ne omenja noben vodnik in 
po naključju sem ga našel na arheološki 
karti Srednje Amerike. »Utrjeno mesto na 
vrhu gore, pokriva okrog tristo hektarov 
in odseva rast bojevitosti proti koncu kla­
sične dobe,« pravi opomba na karti. Toliko 
bolje. Pripravil sem se, da ga bom znova 
odkril. Zato sem bil toliko bolj razočaran, 
ko sem zagledal lepo asfaltirano cesto, ki 
pelje skoraj do vrha. Bronasta spominska 
plošča ob roki, ki kaže v hrib, pove, da 
so cesto zgradili leta 1960, ko je bil pred­
sednik Adolfo Lopez Mateos.

V Mehiki se čas šteje po predsednikih
— od tridesetih let dalje je to zelo pre­
prosto in dokaj točno, kajti vsak predsed­
nik je lahko voljen samo za eno mandatno 
dobo. Desetletja Diazove diktature na pre­
lomu stoletja so rodila geslo »No reelec- 
ction« (ne ponovne izvolitve) kot eno te­
meljnih načel mehiške demokracije. Vsak 
dan se vračam po ulici »No reelecction«. 
V začetku se mi je ime zdelo čudno — 
sedaj se mi ne več.

Ob cesti se pase govedo. Na skromnih, 
skrbno obdelanih poljih odganjajo koruza., 
bob in fižol. Kjer je le krpa obdelane zem­
lje, boš videl le to troje. Mehiško pode­
želje živi od koruze in fižola.

Koče ob cesti so borne a čiste. Cele iz 
bambusa in slame, ne le s slamo krite. Le 
redka stavba je zidana.

Skarabeji in piramide
Iz slamnate stene štrli — po vsem svetu 

prisotna — rdeča tabla, ki pomeni že nekaj 
več kot le to, da se tu dobi coca-cola. Sto­
pim na dvorišče in prosim za steklenico. 
Pod nadstreškom gospodinja ravno peče ko­
ruzo. Sedaj vsaj vem, kako se je rodil 
slavni ameriški popcorn: na majhnem ognji­
šču nad ogljem v lončeni skledi razbeli olje 
in potem nanj vrže pest, dve koruze ter vse 
skupaj naglo pokrije Prav kmalu začne 
koruza pokati in božansko dišati. Ne samo 
meni. Tudi trem parom majhnih živih oči, 
ki brez zadrege preskakujejo od koruze name 
in nazaj.

»Kako ti je ime?«
»Hemando.«
»Koliko si star?«
»Osem bom«.

Odgovori so kratki in jedrnati. Ves čas 
me gleda naravnost v oči.

»V kateri razred hodiš?«
»Ne hodim v šolo.«
Malo zadrege, ki jo reši deklica: »Jaz 

pa hodim' v tretji razred«.
Mama se smehlja.
Pohvalim prašiča, ki se zadovoljno valja 

v senci. Res lep je.
»Si es muy bunito.«
Rad bi vprašal, če ga bodo zaklali do­

ma. Pa to ni moja stvar.
Nad vasjo se cesta strmo vzpne. Vaška 

gmajna. Malo drugačna od naše — polna 
kaktusov in drobnega skrivenčenega drevja. 
Konji se mimo pasejo. Cesta je prazna in 
vendar živahna: skarabeji po njej valijo kro­
glice iz kravjakov, ob robovih begajo ku­
ščarji vseh velikosti s smešno dvignjenimi 
repi. In ker v tako okolje sodi tudi kača, 
se tudi ta, ugledno velika, le nerada poteg­
ne pod skalo. Sonce se upira in v usekih 
postaja neznosno vroče.

Na sedlu je vrsta piramid — izkopanih, 
neizkopanih, restavriranih, nerestavriranih: 
tempelj zvezd, tempelj pernatih kač, mese­
čev tempelj. Pogled z najbližje je vreden 
vseh kilometrov. Vrh sam in sedla v tri 
smeri so bili nekoč popolnoma pozidani. 
Kdo ve, kaj vse še skrivajo obetajoče obli­
kovane kope — kompleks odkopavajo že 
šesdeset let in še vedno je odkrit le manjši 
del.

Skarabeji in piramide. Samo besede. 
Dlje podobnosti že ne segajo. Mayi, Azteki, 
Zapoteki niso bili tako temeljiti graditelji 
— morda jim tudi delamo krivico, tropi 
do človekovih sledi niso tako prizanesljivi 
kot suho Sredozemlje. Tudi vulkansko ka­
menje, iz katerega so gradili, je manj od­
porno — neštetih luknjic v njem so se po­
lastile korenine in koreninice bujnega zele­
nja, ki je v stoletjih preraslo mogočne 
zgradbe, jim zrahljalo lice in jih pokrilo s 
prstjo. Restavriranje zahteva mnogo denar­
ja in včasih še več fantazije.

Fantastična
akustika

V neposredni bližini piramid sta-skromni 
Kmetiji. Vsaka je gruča bambusovih kolib, 
pokritih s slamo in spet ograjenih z bam- 
busem. Tri, štiri drevesa mečejo senco čez 
opoldansko idilo na dvorišču. Stara žena 
nekaj pripoveduje majhnemu fantiču, ki jo 
pobožno posluša, ostalo senco pa so si slož­
no razdelili purani, osel, dve kravi, nekaj 
koz in štirje psi. Kaj je starejše in traj­
nejše: slamnata koliba ali piramida? Odgo­
vor vem že dolgo in vendar še vedno hodim 
po razvalinah. Da bi si nekaj potrdil?

Na obeh koncih nekdanjega mesta stojita 
slamnati koči, kjer prodajajo coca-colo. 
Rdeči pločevinasti zaboji in piramide so na- 
mah kot simboli dveh kultur.

V višini našega Grintovca boš po nekaj 
urah le težko zdržal brez pijače. Zato vsak 
obiskovalec prej ali slej konča v lopi s koko. 
To očitno vedo tudi čuvaji piramid, ki tam 
čakajo na svoje »žrtve«, puste te, da se lepo 
razlezeš s kozarcem v roki, potem pa: »El 
boleto, senor. Tres pesos «

Nobene možnosti za umik ni. Počutiš se 
kot žrtev umazane prevare. Ko bi se vsaj 
potrudil za tabo na piramido! Stara zgodba 
o levih in gazelah.

Pogledi na vence gora vsenaokrog so s 
Piramide zvezd čudoviti, v daljavi je slutiti 
Popocatepetl. Globoko doli teče Rio Temem- 
be Ura je točno poldne. Med piramidami je 
nekoliko oživelo. Akustika je fantastična: 
tole sta dve skupini Francozov, skupino

Nemcev bi slišal tudi brez akustike, in pa 
seveda gruča Američanov. Ti imajo vodnika, 
se razume — hote ali nehote poslušam:

»Presidente Diaz dal izkopati leta 1910 . . . 
pernate kače . .. Azteki . . . Mayi ... Za­
poteki ... in je zato vrgel zajca na luno . . . 
vojščaki ... Cortez . ..«

Aparati škrtajo in Američani se že nepo­
trpežljivo ozirajo naokrog.

Ob svitu dveh bakel se spotikamo po za­
vitem rovu. Mlad pobič energično poveljuje 
in na vsa vprašanja mimo odgovarja; »Pa­

v ozadju stolpi Svete Prisce

zite, glejte pod noge, razlaga bo na koncu.«
Na koncu se znajdemo v maj lini podze­

meljski dvorani, ki ima po ozkem obzid­
nem jašku zvezo s površjem. To naj bi bila 
astronomska opazovalnica, in kadar je luna 
posvetila skozi jašek na določeno mesto na 
tleh, naj bi bilo enakonočje — čas za setev 
koruze.

Marc iz Pariza
Ravno sem fotografiral lep kaktus, ko 

me je od daleč ogovoril starejši možak. Pet­
deset, šestdeset? Naglas je nezmotljivo new- 
yorški. Z njim je mlad fat. Študent?

»Se ne bojite kač?«
»O, pa še kako!«
Beseda da besedo in med pogovorom se 

počasi približujemo, dokler ne pozabimo na 
kače, škorpijone in tarantele, katerih je 
po njegovih besedah Mehika polna, in se­
demo v travo.

»To je Jean Marc iz Pariza. Iz Jugosla­
vije ste? Povejte mi, ali je Dubrovnik res 
tako lep kot pravi j o? Kako ste prišli sem?«

»Peš.«
»Kaj, peš ste prišli? Človek božji, v Me­

hiki se ne hodi peš! Sicer oa nisem mislil 
tega: kako ste prišli v Mehiko?«

»Z letalom.«
»In kako boste odšli?«
Vprašanje se mi zdi čudno.
»Spet z letalom.«
»Jean Marca že dva dni sprašujem, kako 

priti iz Mehike, pa mi tudi on ne ve od­
govoriti.«

Mož ni prismuknjen, to mi počasi posta­
ja jasno. Le zelo sam je. Počasi se pred 
nama odvija njegova zgodba. Za Jeana Mar­
ca očitno že drugič. Kdove kolikokrat jo je 
že pripovedoval in komu vse: študent, Pariz 
tik pred drugo svetovno vojno, prijatelji, 
ki so ostali v Španiji, vrnitev v New York, 
profesor zgodovine, spet Francija leta 1944. 
Tam se je očitno zgodilo nekaj, o čemer 
noče govoriti. Vrne se v New York, znova 
poskuša učiti zgodovino. Ne gre. Dobi vo­
jaško pokojnino.

»Potem sem se pred devetnajstimi leti 
znašel pred votlino, v kateri se je nekaj 
svetilo kot zlato. Vstopil sem, in ko sem 
se obrnil, se je vhod posui. Od takrat na­
prej sem v Mehiki. Oženil sem se z Mehi­
čanko, vse svoje prihranke vtaknil v hišo 
in nasad banan. Nikdar se ne bi smel ože­
niti z Mehičanko — prišla so nesoglasja in 
pustila me je. Sedaj sem sam v hiši, kjer 
straši, s celim nasadom banan in sovražni- 
mi sosedi, ki ne marajo gringa. 2e zdavnaj 
bi prodal vse skupaj, pa ne morem. Plan­
taža propada, imam pa lepo knjižnico. Pri­
dite me obiskat, saj Temixco ni daleč od 
Cuernavace.«

Govori mimo in brez poudarkov, že zdav­
naj se je vdal v to, kar je. Nikdar ne bo 
odšel iz Mehike. Ne v New ’ork in v Evro­
po še manj. Edini pobegi so takale sre­
čanja.

Govorimo o Mehiki. Po dvajsetih letih 
mu je bolj tuja, kot mu je bila prvič, ko 
jo je zagledal, »svetlečo se kot zlato«. So­
vražna mu je in ne zaupa ji več. Ujet je in 
nesrečen. Ve, da tudi v Ne\v York ne spada 
več. Po dvajsetih letih vsaj prizna, da je 
največ tega kriv on sam.

V vodnikih piše, da je v Mehiki mnogo 
srečno upokojenih Američanov. Vsaj enega 
bi rad srečal. ■Jaime (Jim) Harris prav 
gotovo ni.

»Prisedite, se bomo skupaj vračali.«
»Hvala, rad bi še malo ostal — bom šel 

kar peš do ceste.«
»Človek božji, v Mehiki nihče ne hodi 

peš (že spet). Mojega prijatelj^ dr. Webra so 
v Chiapas Indijanci razsekali na kosce.«

Ne vem, kaj bi rekel.
»Pridite v Tembcco.«
še isti dan sem se vračal skoz Temixco 

Majhna vas z nekaj gostilnami. Največj« 
poslopje je policijska postaja. Poleg nje jf 
trgovina, na kateri velik napis obljublja n* 
le nizke cene, ampak tudi točno vago. Men: 
se zdi napis zabaven in kar nekam neugodne 
mi je ob misli, kaj bi o tem imel povedati 
Jaime Harris. Ko bi bil v Mehiko prišel 
z odprto dušo, bi se tisti strop za njim 
nikdar ne podrl.

Besedilo in sliki: 
BOŠTJAN ANKO

XOCHICALCA:
arheologe čaka te veliko dela

iK



Sobota. 9. septembra 1972 ZA KONEC TEDNA DELO ir stran 23

Pretresljiva pričevanja o nečlovečnosti (2)

,,Mamica, tako se bojim
Odlomki iz J. F. Steinerjeve knjige „Treblinka“, ki jo je izdal zavod Borec

Nekaj dni zatem, ko se je dr. Ginsberg naselil v getu. ga je zju­
traj zbudilo pritajeno trkanje na vrata. Ravno daniti se je začelo in 
vsi v hiši so še spali. Medtem ko je vznemirjeno preudarjal, ali naj 
odpre ali ne. je zaslišal proseč ženski glas. ki ga je klical po imenu. 
»Gospod doktor, za božjo voljo, odprite. Jaz sem, Pesija Aranovič. 
Ušla sem iz Ponarja.«

Odprl Je vrata in pred njim je stala ne- 
mana ženska, oblečena v litovsko kmečko 
noto. s Šopkom v roki. Ze je hotel spet 
zapreti, ko Je uzrl njen od strahu spačeni 
obraz.

■Kdo ste? Kaj želite?« Je osorno vprašal.
Pesi jo Aranovič je dobro poznal; videl 

Jo je doraičati in poročiti se, bila je lepo. 
mlado dekle, vedno nasmejano. Ta ženska 
tukaj, ta kmetica, umazana in očitno zme­
tana. nak. to že ni Pesija.

»Ranjena sem.« je rekla.
Spustil jo Je noter. Ji ponudil stol; po­

tem je pristavil lonec vode na špiritni go­
rilnik. ki ga Je smel prinesti s seboj v geto.

■Odkod veste za Pes: fino ime?« Je 
vprašal.

■Ampak, gospod doktor. Pesija sem ven­
dar jaz. Ušla sem iz Ponarja. neka kmetica 
mi je dala obleko in šopek, da bi me ne 
prepoznali in da bi prišla do Vilna. Ipatingi 
so me imeli za okoličanko in so me res 
spustili v geto. Prišla sem k vam. da me 
obvežete in da vam povem, da Ponar ni 
nikakršno delovno taborišče. Tam jih stre­
ljajo — vse Žide postrelijo.«

•Vse Žide? Lepo vas prosim, to vendar 
ni mogoče. Le zakaj naj bi pobili vse Žide?« 
je pazljivo dejal dr. Ginsberg. hoteč še 
bolj spodbuditi njeno zgovornost.

..Desno, desno. brž!*4
Razširila je roke. njen obraz je dobil 

otroški izraz. Zdravnik si jo je ves zbegan 
natančneje ogledal. Res, to je Pesija.

»Pripoveduj mi. kaj si doti vela.« Čutil je, 
da se mu hoče ženska izpovedati.

»Ko smo opazili, da se reka ljudi deli 
na dvoje, je vsakdo med nami takoj pomi­
slil, da je nekaj narobe, da to nekaj po­
meni. Mož mi Je rekel: .Mnogi izmed nas 
nocoj ne bodo spali v postelji’. Sprva ga 
nisem razumela. Potem je pristavil, da je 
napočil trenutek, ko se človek nikakor ne 
sme zmotiti. Hotel Je, da krenem s hčerkico 
na levo, on pa na desno. Toda jaz nisem 
hotela. Rekla sem mu. da je bolje ostati 
skupaj, če nas že mislijo deportiran. .Upaj­
mo, da bodo ti. ki se bodo zmotili, res 
samo deportirani, mi je odvrnil. Nisem 
razumela, kaj hoče s tem reči, a počasi 
me je prevzel strah. Ves čas sva se ozirala 
za kakim namigom, katera stran je prava. 
Stopala sva dalje in razpotje je bUo čedalje 
bliže.

Množica je popolnoma utihnila, vsak je 
imel občutek, da se bo na razpotju odločila 
njegova usoda. Ne da bi opazili, smo vsi 
začeli tiščati proti sredini. Spredaj smo 
že uzrli nekaj Nemcev in miličnikov; stali 
so nepremično, z njihovih obrazov ni bilo 
mogoče ničesar razbrati. Vojaki so bili po­
dobni plugu, pred katerim se cepi tok ljudi 
vsaksebi. Cisto spredaj je kot rezilo stal 
visok, plavolas, zelo lep vojak, pravi Ne­
mec. Prijazno nam je zrl nasproti in se 
rahlo, kakor odsotno, smehljal. Njegov po. 
gled se ni zaustavil na nobenem izmed 
nas ...«

Pesija je pripovedovala z brezbarvnim 
glasom. Strab jo je zapustil. Govorila je 
o dogodkih z drugega sveta, iz drugega živ 
ljenja. Gospa Ginsbergora je vstala in nalila 
čaja. Pesija se ni pritaknila skodelice.

»... Ta Nemec me Je presunil. Bil je 
tako lep. tako odmaknjen, tako drugačen 
od nas. Strmo sem ga opazovala in mu 
skušala prebrati z obraza, katera pot je 
prava. Tedaj mi nekdo nekaj zašepeče, če­
sar nisem razumela. Sepetaje je razločno 
ponovil: .Desno, desno, brž,’ in še preden 
sem se znašla, sem že začutila, da me mno­
žica nosi na desno. Ze smo mimo Nemca. 
Tedaj mi mož pravi, da je opazil, kako se 
je Nemec pomilovalno nasmehnil tistim, ki 
so zavili na levo, in da mu Je zdaj jasno, 
da smo krenili na pravo stran.

„Vse nas bodo 
postrelili44

Ulica se je zožila, pospešili smo korake. 
Na mah nekje spredaj klici. Nekdo vpije: 
.ženejo nas v zapor Lukiški’. Vsi smo sli­
šali ta klic, a nihče ni črhnil. Možu se je 
pomračil obraz. .Upam, da se nisem zmo­
til, je dejal. Pred nami se je prikazala 
jetnišnica, začeli smo oklevati, zadrževati 
korake in pritajevati dih. .Zdaj se je to­
rej zgodilo.’ sem si rekla sama pri sebi. 
.Zmotili smo se. Kaj neki nas čaka zdaj?’ 
Neki glas zamrmra: .Spravimo se na var­
no . Toda drugi ga zavrnejo: ,Kam pa? Naj­
prej počakajmo. Za to imamo še vedno 
čas’. Nihče nima veselja za upor. Kako naj 
se človek upre neznanemu? Nenadoma ko­
lona vzvalovi. Preletijo šepet: .Naprej gre­
mo’. Kolona spet krene. Mož mi stisne laket 
in se nasmehne: .Vidiš, preveč smo živčni. 
Nikar ne bodimo trape.

Končno smo prišli v neko mestno četrt, 
ki smo jo imeli za geto. Bila sem tako iz­
mučena. da mi Je bilo vsega malo mar. 
Hčerkica mi je kar na rokah zaspala. Mož 
me Je odvedel v hišo in prišla sva v sobo, 
ki Je bila že zasedena, toda midva enostavno 
nisva mogla več dalje. Okno Je bilo razbito, 
v sobi ni bilo niti enega kosa pohištva, še 
stola ne. Legla sem na tla In pri priči za­
spala.

Sredi noči me je zbudil šepet. Moj mož

Literarni cik cak
Tokrat o sebi. Seveda najboljše. V duhu televizijskega zajčka, ki 

ne varčuje s superlativi, tudi ko reklamira drugo ali tretjerazredno 
blago. Pijte stari vinjak Cezar; jejte odlične Intes kroglice! Dezodori- 
rirajte se — po prhi v duetu po možnosti — z dezodorantom Duet! 
Berite Jolkine lepljenke! Sezite po 8. pesniškem listu, ki je nedavno 
izšel pri koprski založbi Upa in ZTT v Trstu! Ne boste obžalovali!

Najprej seveda kratek življenjepis. Da 
zvemo, kdo je kdo: Jolka Miličeva se je ro­
dila v Sežani 5. februarja 1936. živi v Se­
žani in tam bo tudi (upam) umrla. Ukvar­
ja se — srednje uspešno — z literaturo in 
gospodinjstvom. Na slovenski Parnas ali v 
zlato knjigo vzornih žena. mater in gospo­
dinj ne bo seveda nikoli prilezla. Prvič: ker 
nima dovolj sape in ustreznih kondicij za 
tako vratolomne vzpone; drugič: ker se raj­
ši potepa in dan zgublja po kraških gmaj­
nah ter se druži s soncem in z martinčki. 
Prozo in poezijo namreč močno ljubi, obo­
žuje pa le življenje, ki ni včasih lige vre­
dno. Piše. dokaj vztrajno, če upoštevamo 
njeno izrazito nagnjenost k brezdelju, sa­
njarjenju in meditaciji, od leta 1934. In si­
cer: črtice, pesmi, glose, pamflete, persi- 
fiate. recenzije, zmazke m podobne — vča­
sih sublimne in včasih deteriorne — reči. 
Objavlja v neštetih slovenskih revijah in 
časopisih, osrednjih in zakotnih. Zadnje ča­
se se vneto ubada tudi s prevajalstvom. 
Samostojnih knjig še nima (prej ko slej 
ho katero že zagrešila), razen levji delež iz­
bora Kosovelovih prevodov v italijanščino 
• Srečko Kosovel: Poesie e integrali - založba 
1 Asterisco. Trat). Po njeni smrti — ki ni 
še iminentna — bodo na Slovenskem bržčas 
domislili in ustanovili nov literarni sklad, 
katerega bodo vezali na njeno ime Začeli 
bodo namreč letno podeljevati bogate na 
grade za... molk m se tako. a priort. na 
lep m kulturen način, znebili tičev (pravza 
prav tic) njene sorte. To Je menda vse in 
dovolj za dostojno predstavitev avtorice Si 
rokemu slovenskemu bralstvu.

Potem, kot predujem, kolaž v degusta­
cijo;

MM
Jaz sem tvoj sever, tvoj jug. tvoj vzhod m

tvoj zaoad
Troj detovm teden. Tvoj nedeljski počitek. 
Tvoj poldan, trota polnoč, troja beseda.

tvoja pesem.
Skratka tvoj Auden. moj Eliot in tvoja

usoda
Vse drugo je brez pomena 
jVa nebu potujejo črm oblaki.
Nemara bo deievalo.
Zajel me je velik nemir.
Da bi s prsti prijela svet. 
ga olupila kot pomarančo 
in ga poučila krhelj za krhljem 
s pečkami vred.
Bilo bi krasno 
In malce tudi nenavadno 
Kaj pa lupine'’

Frcnila bi jih v zrak 
tn strmela za njimi.
Hodečimi asteroidi.
Toda kakšen dolgčas, 
da si vselej telimo le to. 
česar ne dobimo nikott 
Kje so stvari, ki jih kličemo 
tn ne jnidejo?
Kdo zna povedatiy 
Na nebu plove tudi mesec.

gusarski čoln sredi morja oblakov.
Svetal je in nabrekel 
kot oklofutano lice.
Cez nekaj dni bo okrogel kot kovanec. 
Sjiustil ga boi v telefonsko režo. 
čar rtel številčnico in poklical:
Halo. si ti? Tukaj tvoj sever, tvoj 
jug in tako dalje .
Auden tako lepo zveni.
Kakor kraguljčki ah prava pesem.
Kako kaj živiš?

Nato fotografijo, da se iz oči v oci so­
očimo s sežanskim slavčkom. Pravzaprav z 
grlico, ker na sežanskem le grlice prebadajo 
kraško nebo s svojimi predirljivimi in sa­
momorilskim: kriki. (Fotografija je kajpa­
da primemo stara. Kaj bi se človek svojemu 
bližnjemu kazal v fazi razpadanja! i

In za navržek še nekaj oovezne statistike.
Pesniški Ust vsebuje dve kroniki: Malo­

mestno (z Nočjo. Dežjem in Odmevom, in 
Kroniko minulega časal s pomladjo, polet­
jem. jesenjo in zimo (Tn tihožitja. Tiho­
žitje s strahom. Tihožitje v črnem in škrla 
tu ter Tihožitje z nežnostjo Potem pridejo 
na vrsto tri ekscentrične pesmi: Čudež, Ko 
svet počrni in Intervju.) Kazno je že na prvi 
pogled — m prvi vtis običajno ne vara — 
da so naslovi boljši od pesmi samih. Kar 
seveda Se ne pomeni, da so pesmi slabe. 
Ergo: Uporabljajte vedno In samo Aero Se­
lotejp! Pesniški listi — najveljavnejš« imena 
slovenskih pesnikov! — naj bodo redni 
?ost v vašem domu! !!

No, po tem zanosnem odmiku ali, po 
Jomače, digresiji. le nadaljujmo z našte 
vanjem.

V zvezčku dobite Se cikel besednih mo- 
notipij Belo in črno s ptičkom Kraljlčkom 
na čelu Za drobnim krilatcem pa. druga za 
drugo, stopicajo Se Štiri stvari In dve po 
stranski. Ali — ali in Začudene oči... s 
smrtno zono v kosteh. In za konec (vse 
mine. vse izgine — ostane samo sedanjost 
— puščava) ali pa za začetek — kakor pač 
človek vzame — Usti Lista, žal, niso nu

men ram, potemtakem jih je moč poljubno 
brati, ne da se držimo vrstnega reda. se­
veda na škodo udobnosti, ubranosti m av 
toričine zamisli. No. na koncu pesniškega 
sprevoda alias procesije v čast božanske 
E ra to se zgrnejo še štiri posamične in ne­
odvisne pesmi: Vsak človek. Dom Zenica 
In 24626. Kaj »pomeni« 24626? Očitno gre 
za telefonsko številko. Očitno ali pa na vi­
dez. Morebiti pa Je le malce abstruzno (!) 
zaporedje srečnosrečnih številk, pesničina 
kabala za vsakdanjo rabo, morebiti skriv­
nostno geslo in ključ bančnega safeja ali pa 
čarovni obrazec, ki... ki ga pa na tem 
vetrovnem in prepišnem mestu ne bomo 
skušali dešifrirati, kajti povsem razvidna 
poezija, taka brez senčnih lis, nonsensa in 
nadihov esoteričnosti, da specificiram: la- 
koimenovana, dobro znana in tudi imeno­
vana poezija »na razprti dlani«, z gnusnimi 
naslagami »pomenov« (naj le bodo še tako 
globinski in višinski in transoceansko dalj­
nosežni, prava figa!), ni niti karikatura po­
ezije. kaj še poezija. Le starokopitno raz­
kladanje in sizifovsko prekladanje že davno 
amortiziranih in razvrednotenih besed. 
(Kermauner, ki obožuje potenco, bi rekel, 
ne da bi z okom trenil: poezija Impotence. 
Ml pa. tebi nič meni nič, da nam ne bodo 
očitali konservativnost, bomo Kermaunerja 
stopnjevali in bruhnili na dan pravšnji iz­
raz: matoro pesnikovanje. Nesmiselna logo- 
reja s smislom, ki je — v današnjem času, 
ki ceni in sluti smisel zlasti v nesmislu — 
docela brez smisla prav zategadelj, ker Jo 
obremenjuje smisel. Jasno? Kot beli dan.)

Kaj Je hotela Miličeva sebi dokazati in 
bralstvu namigniti s svojo zbirko kolažev?

Kot strastna opazovalka in bralka knjig, 
dnevnega pa revijalnega časopisja, je v svo­
je veliko začudenje opazila, da dandanes 
ljudje kaj radi s svojimi besedami le po­
navljajo in pogrevajo standardne misli pa 
tuje poglede, čustva, doživetja itd., skrat­
ka. da niso kdove kako samosvoji, pa se je 
poskusila, v obratni smeri, dokopati do la­
stnih misli, čustev, dognanj in doživetij 
skozi... drobce tujih shem in klišejev, 
skozi tjavdan sposojene besede, katerim je 
seveda dala drugačne prizvoke, poudarke in 
pomene.

Samo to?
Ne, še marsikaj, a vsega res ne kaže 

vnaprej povedati. Dovolj je nakazati, opo­
zoriti. Nedorečenost navsezadnje še naj­
bolj mika.

Se Je »pesnici« posrečila njena namera? 
So se ji nakane posrečile? Ja? Ne? Ja? Ne. 
Vseeno.

Je uspeh važnejši od poskusa?
Je samo uspeh jamstvo?
Česa?
No,... le pijte kavo Mene!
Mamice, pozor! Za prijetnejši dopust z 

dojenčki: Molny plenice in hlačke!
Za vroče poletne dni, ledene VIGOR pro. 

izvode, pijačo mladih!
Berite prvi in drugi in tretji im četrti in 

peti in šesti in sedmi, a zlasti OSMI pes­
niški list!

Ne boste se kesali!
Vam priporoča

JOLKA MILIC, poetessa laureata

Post seriptum: Ce pa boste — pozivu na­
vkljub — trmasto vztrajali pri starem in 
kofetkali le Franck ter mulce zavijali v fla 
nelaste plenice in brageše ter lokali le te 
ran. pijačo za kraške grče in veterane, 
bral! pa Marka Avrellja in revijo STOP 
rantje. ne razburjajte se! Ohranite mimo 
kri! Sodnega dne ne bo: PREŽIVELI
BOSTE. JOLKA MILIC

je stal z drugimi moškimi pri oknu. Govo­
rili so potihoma, a zavzeto.

Moramo poskusiti priti odtod,’ je dejal 
prvi.

,Kaj pa ženske?’ Je vprašal drugi.
.Moški bomo predrli blokado, ženske 

pridejo za nami.
.Vse nas bodo postrelili.’
,To nameravajo tako ali tako. Geto je 

v obroču. Vse nas bodo odvlekli.’
.Imate dokaze, da v Ponarju ubijajo 

Žide?
.Cernu bi jih sicer vodili tjakaj?

,.In kje bodo priče?44
Možak, ki je predložil, da se upramc, 

je govoril zelo pritajeno, z ukrajinskim na­
glasom. Njegovo zajetno postavo sem videla 
samo v obrisu; v meni Je nekako bujal 
zaupanje.

,In čemu je treba uničiti Žide?’ je spet 
nekdo vprašal.

.Cernu nas pa uničujejo Litovci?

.Litovci nas ne uničujejo, oni nas samo 
preganjajo. Uničijo samo tistega, ki se jim 
upre z orožjem.’

Razprava se je spremenila v splošen pre­
pir. Bilo je očitno, da se možje nočejo 
upreti.

.Tega vendar ne moremo. Saj ničesar 
ne vemo. Morda nas bodo odpeljali na delo 
v kako tajno tovarno. Morda bomo morali 
iti kopat strelske jarke. Saj menda niso tako 
neumni, da bi pobijali ljudi, ki jim lahko 
še koristijo.

.Fašisti nas sovražijo,' je prepričljivo de­
jal Ukrajinec.

.Ves svet nas sovraži. Hitler je morda 
nevarnejši od drugih, toda prišel bo dan, 
ko bo zgubil vojno. To bi še rad doživel.’

.Kot suženj?’
Ukrajinec je nalašč govoril v žaljivem 

tonu. Oni mu je odgovoril prijazno, zelo 
žalostno.

.Celo kot suženj. Nazadnje je važna samo 
ena stvar: življenje. Prepustimo Junaštvo 
Poljakom. Mi moramo ostati živi, da bi 
lahko pripovedovali, kaj je človek sposoben 
prizadeti človeku. Morda je Bog tako 
hotel.’

,In kje bodo priče, če nas bodo vse 
pobili?’

.Drugi bodo povedali, kako smo umrli. 
Kar spravite se na varno, če hočete. Saj 
ste močni, boste že zmogli.’

.Pri vas ostanem,' je rekel Ukrajinec.

Ukrajincev poziv
Naslednje jutro smo zgodaj vstali. Govo­

rila sem z Ukrajincem in povedal mi je, da 
je oficir Rdeče armade ter da Je ob umiku 
ostal v Vilnu, da bi organiziral partizane. 
Zelo zoprn človek, tisti Ukrajinec, ampak 
neverjetno močan. Vprašala sem ga, kaj' 
dela med nami, in odvrnil mi je, da hoče 
ostati s svojim narodom in ga skušati or­
ganizirati.

Popoldne so obkolili sosednji blok hiš 
in odvedli vse, ki so jih našli. Naslednjega 
dne smo prišli mi na vrsto. Peš so nas 
odgnali — v Ponar. Za mano je stopal tisti 
ruski vojak. Slišala sem, kako nagovarja 
može okoli sebe k pobegu.

.Zdaj ali nikoli,’ je rekel.

.Kaže, da pobirajo le starce in bolnike. 
Ce bomo skušali zbežati, nas bodo zagotovo 
postrelili; tako pa imamo še malce upa­
nja, ga je nekdo zavrnil. Sram me je, a 
takrat, so vsi tako mislili. Ruski vojak' je 
imel prav, ampak nečesa le ni mogel 
razumeti.«

Dr. Ginsberg se je sklonil naprej in po­
zorno vprašal:

»Česa ni mogel razumeti?«
Pesija se je zbudila iz sanj. Pogledala je 

zdravnika.
»No ja, te sle po življenju. Nismo se 

bali smrti, a hoteli smo živeti. Vi to razu­
mete, kajne, doktor?«

Dr. Ginsberg je negotovo odgovoril: »Ja,« 
samo da ne bi zapletel pogovora in prekinil 
Pesijine pripovedi.

»Nadaljuj, Pesija, nadaljuj,« je tiho 
rekel.

»... Naša kolona je stopala počasi da­
lje m glas tistega Ukrajinca je postajal če­
dalje bolj roteč. Okrenila sem se ln videla, 
da nosi obvezo okrog čela. Najbrž se je med 
racijo upiral s silo.

3traža ni tako številna, naskočimo jih, 
potem bomo imeli orožje.’

.In kam bomo zbežali?’
,V gozdove.’
.Od česa bomo tam živeli, z vsemi temi 

ženami in otroki?’
.Saj vendar ne smemo kar takole po­

giniti!’
Na ta stavek mu ni nihče odgovoril.
.Moramo se upreti!’ je dejal jezno.

Šema Izrael
Spet sem se okrenila. Možje okoli njega 

so mrmrali »Šema Izrael«. Obraz je imel spa­
čen, priprte oči so se mu bliskale. Ravno 
ko sem mu hotela reči, naj še počaka, je 
z glasnim vzklikom skočil vstran, odrinil 
može okoli sebe, se pognal na najbližjega 
stražarja in mu iztrgal brzostrelko.

Ob njegovem vzkliku Se je kolona usta 
vila, toda nihče ni dojel, kaj se dogaja. 
Stražarji so odskočili za nekaj korakov in 
nas z uperjenim orožjem držali v šahu.

Ukrajinec se je počasi umikal in uporab­
ljal stražarja za ščit. V desnici je stiskal 
brzostrelko in nam klical, naj planemo na 
stražarje, da nas ne bodo odvedli kot ovce 
v klavnico. Toda možje so samo povešali 
glave in mrmrali »Scma Izrael«.

.Židje!" Je klical Ukrajinec. .Branite se! 
Pobijte nemške klavce! Poglejte jih! Boje 
se nas. boje se nas!’

Stražarji niso vedeli, kaj naj store. V 
tem trenutku je pristopil neki esesovec, snel 
puško, skrbno pomeril in sprožil. Stražar, 
ki ga je Ukrajinec čvrsto držal pred sabo. 
je zakričal in zastokal. Ukrajinec ga je po­

drl. Esesovec je ustrelil še drugič in tretjič. 
Ukrajinec si ni upal streljati, kajti za ese- 
sovcem smo stali mi. Zavpil nam je, naj 
se vržemo na tla, a nihče se m zganil.

,Le zakaj to dela?’ je zamrmraj moj mož. 
,To nima smisla. Tako ali tako bo umrl, 
in z njim še mi, torej čemu, čemu?’

Ukrajinčev glas je začel pojenjavati. 
Streli so najbrž prebili stražarjevo telo in 
ranili še njega. Esesovec je s puško, pri­
pravljeno na strel, krenil naprej in potem 
je šlo vse zelo hitro. Ukrajinec je spustil 
človeški ščit iz rok, se obrnil in stekel. 
Eseosvec je obstal, prislonil puško k ra­
menu, pomeril, ustrelil — vse z neverjetnim 
mirom. Pri prvem strelu je Ukrajinec vzdr­
htel, pri drugem je omahnil in brž ko se 
je pobral, ga je zadelo v tretje. Trznil je, 
se sesedel in se ni več ganil.

Potem je esesovec ukazal dvema Židoma, 
naj pobereta truplo, ga odneseta na čelu 
sprevoda in za noge vlečeta dalje.

Pot, ki pelje v raj
Krenili smo. Možje so mrmrali molitev 

za umrle. Moja mala hčerkica je začela jo­
kati. Ihte me je spraševala:

.Mamica, kje pa smo? Tako se bojim. 
Tako se bojim.’

Zibala sem jo na rokah in ji odgovarjala:
JIič se ti ni treba bati, srček. To je 

pot, ki pelje v raj. Spančkaj, otrok moj, 
spančkaj, ti še veš ne, kako je tam 
lepo.’«

Zdravnik je napeto poslušal; pripoved 
mlade žene je zvenela kot sen, zdela se mu 
je skoraj neresnična. Dvom se mu je še 
okrepil, ko je začela Pesija govoriti o 
Ponarju. ■*

»Stopali smo kot žalni sprevod, spredaj 
sta hodila moža, ki sta vlekla truplo, in vsi 
smo peli ,E1 maleh rahamin’ Cesta je bila 
prašna, naši podrsavajoči koraki so dvigali 
metrske oblake prahu. Potem smo zagledali 
gozd in petje je postalo glasnejše. Pridušeni 
zbor glasov se je spremenil v nerazločno 
mrmranje, ki ga je včasih preglasil zveneč, 
jokajoč vzklik. .Slava Večnemu Gospodu, 
blagoslovljeno bodi njegovo ime!’ Glas se je 
povzpel, ostro, predimo, se spet spustil in 
utonil v mrmranju nižjih glasov, že smo se 
tolažili z mislijo na dušo pravičnika, čigar 
glava je zvonko udarjala ob vsak kamen na 
cesti.

Nisem videla gozda, ki se je bližal. Izne­
nada vpitje, udarci, bodeča žica in straho­
ten smrad. Ustavili smo se. Nisem vedela, 
kaj nas čaka, zaprla sem oči in krepko 
prižela hčerkico k sebi Oči sem odprla šele 
tedaj, ko mi je mož zaklical zbogom. Bil 
je zelo miren in me Je gledal s pogledom, 
ki sega do srca.

.Oprosti mi,’ je še dejal. .Zmotil 
sem se’.

Ljudje so v skupinah po pet odhajali 
petdeset metrov dalje, se tam ustavili in 
zlezli vase. Slišali smo salvo in videli, kako 
so njihove postave omahnile in izginile ne­
kam v tla.

Potem ni bilo nikogar več pred mano; 
vrsta je prišla name. Krenila sem naprej. 
Ni me bilo strah, bila sem tako rekoč že 
mrtva. Nenadoma — pred mojimi nogami 
velik grob, poln trupel. Strelov nisem sli­
šala, le v ramenu me je zabolelo. Vrgla sem 
se naprej in pomislila: .Tako, zdaj sem 
mrtva; potem sem izgubila zavest.«

,,Ema! Rdeče 
mravlje...44

Dr. Ginsberg je gledal Pesijo, kot da bi 
vstala od mrtvih. Kuhala jo je vročica. 
Bil je prepričan, da se ji blede ali pa se 
ji je omračil um. Tej grozljivi zgodbi, ki 
je očitno plod duševne zmedenosti, ni bilo 
mogoče verjeti.

»Umiri se, Pesija,« je rekel. »Vročico 
imaš, mora te tlači.«

Toda Pesija ga ni slišala.
»Odprla sem oči. Tema, mraz. Skušala 

sem se obrniti, pa ni šlo.«
Zdravnik je dal ženi znak, naj prinese 

prekuhano vodo, in hotel Pesijo zasilno ob­
vezati. Toda držala se je tako odrevenelo, 
da sploh ni mogel dvigniti njene ranjene 
roke.

»Moja punčka je bila prebodena z ba­
jonetom. Ne vem, kako sem odvalila vsa 
tista trupla, ki so ležala nad mano Vem le 
to, da sem se plazila po vseh štirih. Tam 
je bila bodeča žica, morala sem se splaziti 
pod njo. Tako me je bilo strah, da sem se 
potem še dolgo plazila, in končno sem se 
dvignila in stekla. Potem sem srečala kme­
tico. Dala mi je obleko in rože, roko ml 
je obvezala z ruto in mi rekla, naj se vrnem 
v geto in se izdajam za podeželanko, ki pro­
daja cvetje. Ko sem prišla sem, sem spra­
ševala za vas, a nihče ni vedel, kje ste. 
Nič ne vem, kako sem prišla k vam.«

Z obraza ji je zginila napetost in udje 
so ji omahnili. Dr. Ginsberg jo je ravno še 
prestregel, ko se ji je zvrtelo. Pazljivo jo 
je položil na tla na odejo.

»Ubožico je moralo hudo prizadeti,« je 
rekel ženi. »Saj kar gori od vročice. A le 
odkod ima to zgodbo?«

»Preveč je tega, kar moramo prestajati, 
za takele mlade ljudi,« je rekla gospa Gin­
sberg.

Zdravnik je snel povoj; laket je bila 
okrvavljena; previdno je prevalil Pesijo na 
bok.

»Ranjena je,« je dejal.
Gospa Ginsberg je prinesla prekuhano 

vodo. Zdravnik je vzel Pesijino roko na 
kolena. V nadlakti, poleg glavne mišice, je 
zijala grda črnikasta rana.

»Glej no, pa bo res od strela.« je 
zamrmral.

Pomočil je rutico v vodo in se lotil či­
ščenja rane. V njej je nekaj gomazelo. 
Sklonil se je bliže in se nenadoma prepaden 
zravnal:

»Ema! Rdeče mravlje ...«

1Pravkar j’e pri založbi ČGP »DELO« izšla knji­
ga Antona Ingoliča

Onduo
moj črni fant

«
Cena knjige je 41,00 din

J d Anton Ingolič
Onduo 

moj črni fant

"1

J
N A R O Čl L N I C A

Naročam knjigo ONDUO, MOJ ČRNI FANT
Priimek in ime:

Ulica: št.

Poštna št. in kraj:

Datum:

Podpis:

Izpolnjeno naročilnico pošljite na naslov;
ČGP »DELO«, Prodajna služba, 61000 LJUB­
LJANA, Tomšičeva 1 J
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Tudi kri je doping
Kako povečati zmogljivosti atletov?

V prizadevanjih, da bi bilo olimpijsko geslo »Hitreje, više. moč­
neje« čim popolneje uresničeno, si na raznih straneh pomagajo tudi 
z načini, ki utegnejo omadeževati absolutno čistost športa. Izvedenci 
za športno medicino se ne strinjajo niti v začetni misli: nekateri pra­
vijo. da so meje rekordov blizu in da ni pametno preveč pričakovati, 
drugi pa so prepričani, da je končni cilj še daleč.

L*. H .IT

SE VISE. SE MOČNEJE, 
SE HITREJE?

Prav tl strokovnjaki pravijo, da bi z 
boljšim razumevanjem delovanja mišic, 
sklepov in srca, z boljšim načinom prehra­
ne ter z duševnim ravnovesjem, ki naj bi 
bilo tik ob popolnosti, dobili še hitrejše, 
spretnejše in močnejše športnike.

Tako optimistične poglede na športne do­
sežke je v reviji »Modem Medecine«, ki iz­
haja v Minneapollsu. izrazil profesor Per 
Olof Astrand. voditelj slovitega inštituta za 
gimnastiko v Stockholmu. Delo mišic, pra­
vi Astrand. Je posledica spreminjanja ke­
mične energije — to dajeta zaužita hrana 
in vdihani zrak — v mehanično energijo. 
V nekaterih olimpijskih disciplinah — na 
primer pri streljanju — porabijo malo ener­
gije, zato pa maraton terja energetsko po­
rabo, ki je nekje med 2500 in 3000 kilokalo­
rijami (1 kilokalorija je količina toplote, ki 
je potrebna, da se temperatura 1 kilograma 
vode zviša za 1 stopinjo). Maratonec od­
daja toliko toplote, da bi se njegova tele­
sna temperatura lahko povzpela s 37 na 90 
stopinj Celzija, če organizem tega ne bi sam 
uravnaval: s tem. da maratonec med tekom 
izloči približno štiri litre in pol znoja.

V hitrostnem teku na kratke proge po­
rabi atlet najmanj 500 gramov ogljikovih hi­
dratov in 500 do 600 litrov kisika. Pri tem 
sodelujeta dve vrsti mišičnih tkiv: rdeča, 
ki se počasi krčijo in ki porabljajo kisik, 
in bela. Id se hitro krčijo in ki spreminja­
jo glikogen (v jetrih nabrani sladkor) v 
mlečno kislino.

Strokovnjaki pravijo, da je za vsaarga

atleta značilna podedovana premoč ene iz­
med omenjenih vrst vlaken. Poskusi na 
Švedskem (ko sp atletom vzeli primerke mi­
šičnega tkiva) so pokazali, da imajo dvi­
galci uteži dvakrat več belih kot rdečih vla­
ken.

Druga značilnost atleta je njegova pora- 
ba kisika. Na Švedskem so primerjali pora­
bo kisika med nešportni ki in športniki: ne­
športnim so morali voziti kolo, plavati in 
se podobno naprezati, vendar je pri tem 
25-leten mladenič porabil 2,5 do 3 litre ki­
sika na minuto, prav toliko staro dekle pa 
za četrtino manj. Olimpijski tekač na dolge 
proge, pa tudi na srednje proge in v smu­
čanju, porabi najmanj dvakrat več kisika. 
Toliko večja poraba kisika je povezana s 
krvnim pretokom, se pravi s količino krvi, 
ki jo srce prečrpa v eni minuti. Pri pov­
prečnem človeku znaša pretok pet litrov in 
pol. pri atletu, ki porabi 6 litrov kisika v 
minuti, pa znaša pretok 40 litrov.

Dr. B. Elkbom Je dokazal, da ima pri 
tekmovalcih največjo vlogo prav poraba ki­
sika. Trem prostovoljcem je po tistem, ko 
so se naprezali do maksimuma, odvzel po 
800 kubičnih centimetrov krvi ter jo shra­
nil v krvni banki. Potem so omenjeni »po­
skusni kunci« seveda nekaj tednov dosegali 
zelo slabe rezultate. Ko je čez nekaj tednov 
hemoglobin, se pravi rdeči pigment krvi, 
ki prenaša kisik, postal normalen, so »po­
skusnim kuncem« vrnili tistih 800 kubič­
nih centimetrov krvi. Potem so se njihove 
telesne zmogljivosti povečale kar za 27 od­
stotkov ... Dr. Astrand meni: če bodo tl 
rezultati potrjeni, potem bo bržkone marsi­
koga obšla skušnjava, da bi s »krvnim do­
pingom« prišel do olimpijske medalje. 
Prednost takšnega dopinga je seveda v tem, 
da ga praktično ni mogoče razkriti.

Promet in radio
Včasih je ustrežljivost že prevelika

Kdor posluSa radio, ima občutek, da je Francija v bistvu avtomo­
bilistična republika. Vsak dan je precejšen del oddaj namenjen ljudem 
za volanom, ki lahko zvejo, kakšne so ceste, promet v določenem 
trenutku, predvsem pa gre tu za osebna sporočila, ki jih oddajajo tudi 
med oddajanjem klasične glasbe.

Radio pravočasno pove. da Je okrog 
Versaillesa megla, v Orlyju pada toča. moč­
no dežuje v Levalloisu. tovornjak v okvari 
pa zadržuje promet na 22. kilometru avto­
mobilske ceste št. 6. Radio priporoča bolj­
še poti zaradi trenutnih zastojev, vedno pa 
je vmes Se kakšno sporočilo, naj se go­
spod z z avtom xy oglasi gospe y.

Posebno ob koncu tedna je francoski 
promet precej voden po radiu. Včasih je 
napotkov toliko, da človek že dvomi, ali 
posluša pravo radijsko postajo. Kakšen 
dan je že kar sumljivo, da m morda radio 
poslal gospoda Duponta v čelno trčenje s 
gospodom Lamartinom

Toda kljub dežju nasvetov so bilance ob 
koncih tednov še vedno tragične. Povpre­
čen poletni vikend daje šestdeset mrtvih, so 
pa še hujše konice. Med 29. junijem in 
3. julijem je bilo denimo 4521 nezgod z 213 
mrtvimi in 6611 ranjenimi. Kar zadeva pre­
vidnost, Francozi Italijanom mn ah česa 
zavidati Velja pa mnenje, da stalna poro­
čila m podatki po radiu koristijo pri vož­
nji in da pomagajo k boljšim statistikam. 
Da bi okrepili zaščito, imajo zdaj nov na­
črt AZPP (Avtomobilska zaščita in promet­
na pomoč).

Po načrtu AZPP bodo vgradili radijske 
oddajnike majhne moči na vse glavne pro­
metne arterije. Vsak oddajnik bo imel do­
met 60 kilometrov, na svoji frekvenci pa bo 
oddajal podatke, za katere mislijo .da bo­
do konstni. nujni in nepogrešljivi za tiste­
ga, ki bo peljal skoz: tisti predel. Stvar bo 
vodila prometna policija, med poročili pa 
bo lahka glasba Zadevo so že z veliko 
uspeha preskušali na južni avtomobilski ce­
sti. v okolici Nemoursa. Ce naj zadeva ob­
velja v vsej Franciji, si bodo tudi vozniki 
morali priskrbeti pravi sprejemnik.

Odnosi med radiom in vozniki so v V. 
Republiki že od nekdaj odlični. Pred nekaj

LA STAMPA

tedm so v Provansi na cestno-prometno 
vzgojni oddaji rekli kršilcem prometnih 
predpisov, da lahko plačajo globo ali pa se 
javno pokesajo po radiu Oddaja je bila ze­
lo zanimiva in simpatična, bila jc lep pri­
mer samokritike.

»PAZNICI« OB AVTOMOBILSKI CESTI 
PRI LOUTSVILLU

Pred svojim 
pragom

Ekološko sodišče v ZDA

Sodišče je izreklo sodbo in ljudski pravici je bilo zadoščeno: 
Marvin Fry mora plačati 500 dolarjev kazni, ker je na sosedovo trato 
metal odpadke.

Zgodilo se je v Louisvillu v ZDA ‘Ken 
iucky>, kjer že leto dni deluje prvo ekološko 
sodišče na svetu Doslej je sodišče obrav 
navalo 944 pnmerov in izreklo denarne ka 
zm. katerih najvišja je znesla 900 dolarjev.

Sodnik Todd Hollenbach. »izumitelj« ne­
navadnega. vendar povsem zakonitega sodi­
šča, ima tudi poseben telefon, na katere 
ga meščani prijavljajo onesnaževalce okolja. 
Meščani od sedmega leta starosti naprej 
prežijo drug na drugega, pa tudi na »tujce«, 
ki se vozijo po avtomobilski cesti v bližini, 
pazijo na tovarne, ali morda ne onesnažu 
jejo rek in zraka.

Raziskovalci so se seveda ukvarjali tudi 
s prehrano športnikov. Gorivo za športni­
ka je glikogen. V kvadricepsu stegna pri 
povprečnemu človeku je ponavadi 1,5 gra­
ma glikogena na 100 gramov mišičnega tki­
va, kar dovoljuje približno dve uri neneh­
nega naprezanja. Ko se količina glikogena 
približa ničli, je človek izčrpan.

Hrana, v kateri je veliko ogljikovih hi­
dratov, lahko poveča količino glikogena na 
2.5 grama (na 100 gramov mišice). To koli­
čino bi bilo mogoče povečati na 4 grame, 
če so napori atleta pred tem resnično do­
segli dovoljene meje. Se večje uspehe bi bilo 
mogoče doseči, če bi pred to, z ogljikovi­
mi hidrati bogato dieto, nekaj dni hranili 
atleta z živili, v katerih je veliko maščob in 
proteinov, pa malo ali skoraj nič ogljikovih 
hidratov. Tako bi se količina glikogena v 
mišicah zmanjšala, nato pa se naglo zviša­
la. S tem bi se tudi povečale atletove tele­
sne zmogljivosti.

LEXPRESS ZADNJE CHRISTOVO DELO V KOLORADU

Umetnik kvantitete
Kako je Christo zastri kanjon

Dvajset tisoč kvadratnih metrov blaga, štiristo ton cementa, 
enajst ton jeklenih kablov, poleg tega pa še dolina v Koloradu in 
ogromna oranžna zavesa. To je zadnje umetniško delo Christa, ustvar­
jalca velikanske »embalaže«.

Z zadevo se je Christo ubadal dve leti, 
pomagali pa so mu inženirji in delavci ak­
robati. Lani, po večmesečnih naporih, je 
prvi veter raztrgal zaveso, ki še ni doseg­
la tal.

Tokrat so velikansko zaveso razvili s sa­
mo dvodnevno zamudo. Visoka je bila 120 
metrov, široka 400 metrov, stala pa je več 
kot 10 milijonov dinarjev.

Christo svojega dela ne razlaga, pravza­
prav sprejema vsakršno razlago od drugih: 
da je to megalomanija, sadistični poseg v 
naravo itd. Sam pa pravi; »ni važno samo 
delo. temveč tudi procesi, ki ga spremljajo, 
predvsem gospodarski, ekološki in socio­
loški.« Veličastna oranžna zavesa na mod­
rem koloradskem nebu in rdeči zemlji je 
precej daleč od njegovih pravih, impresio­
nističnih del.

Christo je pričel kariero v Bolgariji, kjer 
se je rodil leta 1935. Odlikoval se je pri 
risanju propagandnih lepakov, povečeval je 
Stalinove slike. Toda želel si je proč in le­
ta 1956 se je znašel na Dunaju, dve leti za­
tem pa v Parizu. Leta 1959 je nameraval 
»embalirati« spomenike in tri leta nato je 
iz sodov za olje napravil pregrado v ulici 
Visconti. Zid se je imenoval »Železna zave­
sa«. Hodil je po svetu in pred kratkim je 
okrasil več kot dva kilometra avstralske 
obale. Medtem se je že preselil v New 
York. kjer živi s svojimi strastmi: skrivati, 
zapirati in pregrajevati.

Med pregrado v ulici Visconti in tisto v 
Koloradu je isti občutek zaprtega prostora. 
Toda koloradska zadeva je nekako dobila 
obseg propadlega. Težave so se pojavljale na 
vsakem koraku. Celo kuhar na ranču, kjer 
so bivali študentje graditelji, je vrnil pred­
pasnik, rekoč: »Nočem delati za dolgolase 
McGovemove pristaše!«

Mora

Zadeva bi morala stati tri milijone di­
narjev, pa je stala trikrat več. Za financi­
ranje del je Christo ustanovil družbo, za 
vsakih deset tisoč vpisanih dolarjev je vpis­
nik prejel nagrado osem umetnikovih del. 
Trenutno ima Christo še vedno izgubo.

Razsežnost in zastonjskost dela sta dra­
žili. V Parizu in New Yorku so se dvigali 
glasovi proti umetnikom, ki »hvalijo alpini­

ste«. Dva tisoč prebivalcev kanjona pa je 
bilo počaščenih. Značke in obeski za klju­
če s podobo zavese so šli dobro v denar. 
Christo je odklanjal komentarje. Rekel je 
le, da bo šel do konca.

Ih do konca se je moral bojevati z ob­
lastmi, z vetrom, skalami, denarjem, pa 
spet z vetrom. Zavesa bi morala valovati 
petdeset dni. Toda že sedemindvajset ur po 
dokončani - postavitvi se je zavesa strgala. 
In nad raztrganim platnom je mimo krožil 
orlovski par.

Hewsweek

Zlata mrzlica danes
Dragocena kovina je prepoceni

Leta 1900 so v nahajališčih Eldorada in Hunkerja v legendarnem 
Klondiku nabrali milijon in tristo petdeset unč zlata. To je bilo leto 
vrtoglavih bogastev in žalostnih propadov. V Davvson Cityju je mrgo­
lelo lahkoživk, italijanski tenorji so peli in mesto je štelo trideset tisoč 
prebivalcev. Zlate žile so se zdele neizčrpne. Toda kalifornijska epo­
peja je bledela, bil je to zadnji »lov za zlatom« na ameriškem zahodu 
Iskanje drugih virov bogastva, predvsem nafte, je zasenčilo kopanje 
dragocene kovine.

Dawson City je bil pol stoletja v zato­
nu in še lani je štel komaj osemsto ljudi. 
Toda letos se je pričel »boom«. Število iskal­
cev zlata narašča, zaradi višjih cen zlata 
na prostem tržišču (unča od 35 na 71 do-

počitnic
Vsak četrti dopustnik razočaran

»Izmed štirih ljudi, ki so bili na dopustu, se eden vrača domov 
nezadovoljen z načinom, kako ga je preživel, in nazadnje še bolj utru­
jen kot pred odhodom nanj.« To trdi avstrijski zdravnik Anton Hittmair.

Staro in mlado v Louisvillu dela za lepše 
okolje. Opremili so se z daljnogledi in foto­
aparati, tako da na sodišču zmerom lahko 
podprejo svoje ovadbe z dokazi.

Izkušnje v Louisvillu kažejo, da ni potre­
bno posebno ministrstvo za varstvo okolja, 
kadar se državljani odločijo, da bodo naj­
prej pometli pred svojim pragom ...

TIME

Oglasil se je na simpoziju nemških zdrav­
nikov v Kolnu, tema pa so bile počitnice in 
nevroze. Svojo trditev je podkrepil s stati­
stičnimi podatki.

Med temi nezadovoljneži ni tistih, ki so 
se vrnili domov kakorkoli poškodovani: z 
opečenim hrbtom, utrujeni zaradi morilsko 
dolge vožnje nazaj, nezadovoljni zaradi sla­
bega vremena ali razočarani nad grdo sobo.

Pregledani primeri se nanašajo samo na 
pravo nevrozo, ki je prišla do izraza med 
počitnicami. Kot pravijo nemški zdravniki, 
so najbolj prizadeti karieristi, torej osebe, 
ki delo jemljejo »za kolesarsko dirko In se

Statistiki napovedujejo za naslednjih 
sto let »eksplozijo* nekaterih narodov 
Pravijo, da bo takrat 25 milijard Indij­
cev. 20 milijard Kitajcev, poldrugo mili­
jardo Maročanov m milijardo Egijtčanov 
Sedem azijskih in latinskoameriških dr- 
tov bo Stelo Šestdeset milijard ljudi, tako 
da bo Francija ob njih videti nenaseljen 
šesterokotnik

V računih, kr jih je opravil resni ame­
riški urad za ljudsko Stelje, ni neresno­
sti. Potrjujejo tih tudi strogi statistiki 
OZN. saj pran jo. da se bo Število prebi­
ralcev na naSem planetu podvojilo v na­
slednjih 2i letih Menijo, da bo za noro 
leto 2 noo te 7 400 milijonov prebiralca

Seveda mora porast ostati prt današ­
njem temjm Letni prtrastejc je razmerje 
med nataliteto in smrtnostjo ljudi. Sve­
tovno povprečje je danes 2 odst letno; prt 
tem je na jnti je na Sredskem z 0.6 odst 
naiviSje pa v Sredntt Ameriki s 3.4 odst

Koliko nas boV
Najbolj je presenetljiva usoda Maro­

ka. če gremo s te jtodlage. Ta redko na­
seljena deteta ima danes samo 15 milijo­
nov prebivalcev, torej 35 na kv. Idiome- 
ter. to je skoraj trikrat manj kot Franci 
ja. Toda če bo letni jtrirastek 2,7-odstolev 
bo leta 2070 Maroko stel jjoldrugo mili­
jardo prebivalcev, alj deset tisoč na kv 
km. Tedaj bo to človeško mravljišče po­
dobno najbolj naseljenim točkam danes 
obema rajema z igralnicami: Macau e 
Aziji 119000 na jev. km) m Monaku v 
Evropi flOJOOO na lev km).

Vendar strokovnjaki za demografijo 
pravijo, da ni verjetno, da bomo jtriSli

do takih številk navajajo primer Jajton- 
ske. ki ji je jx> vojni grozilo, da se bo 
»zad-jiila«. Toda močno so zmanjšali de­
mografsko eksjianzijo m uravnovesili na­
taliteto s smrtnostjo, tako da so priSli do 
idealnega letnega jtrirastka l odst. Tako 
Jajmncev leta 2070 ne bo več kot 130 mi­
lijonov tdanes jih je sto milijonov).

Demografi predlagajo tak način tudi 
drugim driavam Ce bi se tega driali Ki­
tajci. jih čez sto tet ne b: bilo več od mi. 
tijard* štiristo milijonov, Indijcev mili 
iardo dvesto. Maročanov pa 34 milijonov 
Toda za te rezultate bi prirastek v teh treh 
driavah morali zmanjšati na polovico le

sredi osemdesetih let. Ce bodo zamudile 
samo za desetletje, bo svet kljub vsemu 
moraj računati na dve milijardi Kitajcev 
in milijardo sedemsto milijonov Indijcev 
v letu 2070.

Kar zadeva Francijo, bo leta 2070 ime­
la 60 milijonov prebivalcev, če bo v na­
slednjem desetletju svoj prirastek (1,3 
odst. zmanjSala na japonsko raven. Ce bo 
to storila Sele t začetku naslednjega sto- 
letia, bo čez sto let štela 67 .milijonov. 
Ce pa sploh ne ukrene ničesar, bo čez 
sto let lahko jx>nosna na 134 milijonov 
ljudi z 243 prebivalci na kv. km bodo 
Francozi še vedno veliko manj na tesnem 
kot Nizozemci danes. Njih je že zdaj 360 
na kvadratni kilometer!

LEVROPEO

vseskozi trudijo, da bi prehiteli kolege«. Za­
nje so počitnice strup Ker ne vedo kam 
bi z energijo, ki jo navadno vložijo v delo, 
med dopustom padajo v splošno depresijo. 
Mučijo jih razne nadloge, ponoči ie spijo, 
odkrivajo težave z obtokom ali pa nagnje­
nost k infarktu.

Pri nekaterih se med počitnicami pojavi

Panorama
sindrom nezamenljivosti. Zbujajo se sredi 
noči v skrbeh, da v uradu v njihovi odsot­
nosti ni nič v redu in da bo vse šlo k vragu. 
In sredi križarjenj ali dopustovanja hitijo 
nazaj v službo.

Naslednja kategorija ljudi, katerim so 
počitnice smrt, so tisti, ki imajo v življe­
nju še nerešene težave. Po mnenju t.iibin- 
škega psihiatra Walterja Schulteja se tisti 
z negotovo prihodnostjo ne morejo zabava­
ti. Čutijo se brezbrižne, prazne, na spre­
membo v življenju ali navadah pa reagirajo 
prenapeto in preveč občutljivo.

In na koncu še ena vrsta ljudi, ;a ka­
tere so počitnice lahko katastrofa: to so ti 
st.i, ki se vržejo v planiranje počitnic na isti 
frenet.ični način, kot so tega navaieni pri 
delu. To so turisti, ki jim gre za rekorde, 
pa — naj bo to dolžina poleta ali pa vzdrž 
ljivost pri plavanju, lepota planike ali po 
sebni kamni. Iz počitnic se jim posreči na 
praviti pekel tudi tistim, ki jim je prišl" 
na neumno misel, da so šli z njimi

Sklicatelji kolnskega simpozija so enotni 
da je za te ljudi samo ena možnost za po 
čitnice: psihiatrov divan.

iarjev) pa je iskanje spet donosno.
Ni pa oživel samo Klondike. Oživljajo 

mesteca na vseh koncili ZDA, kjer so kdaj 
kopali zlato. Toda po izjavi predsednika 
»American Gold Association« Johna Rossa 
bi unča zlata morala stati sto dolarjev, 
da bi bilo kopanje vredno truda. »Razme­
re so vendarle veliko boljše kot pred le­
tom dni. Poleg tega imajo iskalci navadno 
še en poklic, ki jim zagotavlja obstoj. V 
Kaliforniji ima zlatokopskega konjička ok­
rog dvajset tisoč ljudi. Kaže, da se priče­
nja nekakšen gnali lov na zlato’, saj ni 
bilo tako živahno že petdeset let.«

Zadnje čase je ameriška proizvodnja zla­
ta znašala poldrugi milijon unž letno, to­
rej nekaj manj kot v Kanadi, desetino SZ 
in dvajsetino Južnoafriške republike. Ver­
jetno bo letos presegla dva milijona unč. 
Stari iskalci zlata, ki so prej iskali samo 
pepite, zdaj ne zanemarjajo več drobcev 
in prahu za industrijsko rabo.

Zlato iščejo v že znanih žilah, toda 
sem in tja odkrivajo nove. Tudi rudniki 
bakra se vedno bolj posvečajo postranske­
mu pridobivanju Iskalci pritiskajo na kon­
gres, naj bi dovolil zasebno posest zlata 
v palicah, kar je doslej z zakonom pre­
povedano. »Wall Street Journal« je napisal: 
»Edina razlika glede na prejšnje stoletje 
je v tem, da m ne kavbojev s pištolami ne 
napadov na poštne kočije ne špekulantov. 
Navdušenje pa je pravzaprav enako.«

Sedemdesetletni Harold Boutillier je v ‘ 
pol stoletja iskanja zlata prihranil dovolj 
za nakup hišice v Kanadi, m pa obogatel. 
Ne verjame da bo obogatel kdo drug. »Vred­
nih pepit je malo, največ je vredno vese­
lje ob najdbi. To je kot neozdravljiva bole­
zen.« Večina iskalcev se zaveda, da ne bo­
do obogateli, računajo pa na prihranek za 
stara leta.

Lahko bi rekli, da je dragocena kovina 
v ZDA izgubila nekdanji čar. Bogatenje in 
propadanje danes denimo povzroča uran. 
O Charlieju Stegnu, ki je v petdesetih le­
tih odkril najbogatejšo žilo v ZDA 169 mil. 
dolarjev), pojejo že ljudske pesmi. Steen 
je živel v baraki iz lepenke, nekje v Uta­
hu. Po odkritju si je kupil palačo v Renu. 
Ker pa je prirejaj sprejeme z osem tisoč 
gosti, je propadel. Kaj takega se z zlatom 
dandanes ne more več pripetiti.

Kljub temu Amerika še vedno potrebu­
je zlato. Samo za elektroniko ga gre 54 
ton na leto. Vrv, s katero Se je astronavt 
White prvič sprehodil po vesolju, je npr. 
bila pozlačena zaradi termičnega žarčenja. 
ZDA porabijo letno še dvajset ton zlata 
za popravilo zob, še več, (131 ton) za na­
kit, pri katerem pa je Italija prva na sve­
tu- Američani obdelano zlato raie uvažajo.
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